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ΑΡΘΡΟ ΤΟΥ ΑΚΗ ΓΚΑΤΖΙΟΥ ΑΡΘΡΟ ΤΟΥ ΑΚΗ ΓΚΑΤΖΙΟΥ 

Κίνδυνοι από 
τις ανεμογεννήτριες

Ρεύμα ακριβό παρά την επέκταση των αιολι-
κών πάρκων και δημιουργία τεχνικών αναγκών 
προκειμένου να απορροφηθεί το περίσσευμα 
της ενέργειας, ήταν μερικά από τα συμπερά-
σματα της ημερίδας που διεξήχθη την Κυριακή  
στο εργατικό κέντρο Αργολίδας.. Σελ. 8

Συνέντευξη Έλενα 
Τζώρτζη

Έλενα Τζώρτζη. H ηθοποιός που ξεχωρίζει για 
την ευαισθησία της στα κοινωνικά ζητήματα. 
Εδώ και πολλά χρόνια έχει εγκατασταθεί μόνιμα 
στην Αρχαία Επίδαυρο, όπου και την συναντή-
σαμε.  Σελ. 5   Σελ. Σελ. 1414

Τί θα δούμε στο Μεγάλο και στο Μικρό Θέατρο Τί θα δούμε στο Μεγάλο και στο Μικρό Θέατρο 
Το πρόγραμμα του Φεστιβάλ Επιδαύρου 2025 Το πρόγραμμα του Φεστιβάλ Επιδαύρου 2025 

» ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΠΟΛΙΤΕΣ ΣΕ ΑΡΓΟΣ ΚΑΙ ΝΑΥΠΛΙΟ ΑΝΑΜΕΝΟΝΤΑΙ ΑΥΡΙΟ 
ΣΤΙΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΕΙΣ

Άργος και Ναύπλιο Άργος και Ναύπλιο 
βράζουν από αγανάκτηση βράζουν από αγανάκτηση 

για την υπόθεση των για την υπόθεση των 
Τεμπών. Χιλιάδες πολίτες Τεμπών. Χιλιάδες πολίτες 

ετοιμάζονται αύριο να ετοιμάζονται αύριο να 
ζητήσουν δικαίωση ζητήσουν δικαίωση 
για τις 57 ψυχές που για τις 57 ψυχές που 

χάθηκαν στο δυστύχημα χάθηκαν στο δυστύχημα 
των Τεμπών. Ο Σύλλογος των Τεμπών. Ο Σύλλογος 

Ατόμων Πληγέντων Ατόμων Πληγέντων 
Δυστυχήματος Τεμπών Δυστυχήματος Τεμπών 

με ανακοίνωσή του με ανακοίνωσή του 
διευκρινίζει ότι «η γενική διευκρινίζει ότι «η γενική 

πανελλαδική απεργία πανελλαδική απεργία 
της 28ης Φεβρουαρίου της 28ης Φεβρουαρίου 

έχει έναν και μόνο σκοπό έχει έναν και μόνο σκοπό 
– τη διευκόλυνση των – τη διευκόλυνση των 

πολιτών να προσέλθουν πολιτών να προσέλθουν 
στην εκδήλωση μνήμης στην εκδήλωση μνήμης 

των θυμάτων των των θυμάτων των 
Τεμπών. Οποιαδήποτε Τεμπών. Οποιαδήποτε 

άλλη «αξιοποίηση» της άλλη «αξιοποίηση» της 
ημέρας αυτής νοιώθουμε ημέρας αυτής νοιώθουμε 
ότι προσβάλλει τη μνήμη ότι προσβάλλει τη μνήμη 

των νεκρών μας». των νεκρών μας». 
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  Σελ. Σελ. 33

ΦΩΝΗ ΛΑΟΥΦΩΝΗ ΛΑΟΥ
ΟΡΓΗ ΘΕΟΥΟΡΓΗ ΘΕΟΥ

Στο πιάτο το κεφάλι του ΔωρήΣτο πιάτο το κεφάλι του Δωρή
Ο δήμαρχος φέρεται να αναλαμβάνει την προεδρία ΔΕΥΑΝ – Προηγήθηκε  Ο δήμαρχος φέρεται να αναλαμβάνει την προεδρία ΔΕΥΑΝ – Προηγήθηκε  
και παραίτηση Λαμπρόπουλου και παραίτηση Λαμπρόπουλου 
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Τα ενυπόγραφα άρθρα που δημοσιεύ-
ονται στον «Αναγνώστη Πελοποννή-
σου» δεν εκφράζουν υποχρεωτικά τις 

απόψεις της εφημερίδας. Απαγορεύε-
ται η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή 
κειμένων και φωτογραφιών, ολική ή με-
ρική ή περιληπτική, χωρίς την γραπτή 

άδεια του εκδότη (Ν.2121/1993).
Ευχαριστούμε πολύ τους αρθρογράφους 

που προσφέρουν αφιλοκερδώς 
τις εργασίες τους

Tαυτότητα
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Φωνή Λαού, Φωνή Θεού
Για πρώτη φορά ενωμένοι και ακομμάτιστοι οι πολίτες ζητούν τιμωρία των ενόχων

Στις 28 Φεβρουαρίου 2025, συμπλη-
ρώνονται δύο χρόνια από το τραγικό 
σιδηροδρομικό δυστύχημα στα Τέ-
μπη, που στοίχισε τη ζωή σε 57 αν-
θρώπους.
Για να τιμηθεί η μνήμη των θυμάτων 
και να απαιτηθεί δικαιοσύνη, έχουν 
προγραμματιστεί εκτεταμένες κινητο-
ποιήσεις σε όλη τη χώρα.
Απεργίες και Κινητοποιήσεις:
ΓΣΕΕ και ΑΔΕΔΥ: Η Γενική Συνο-
μοσπονδία Εργατών Ελλάδας (ΓΣΕΕ) 
και η ΑΔΕΔΥ έχουν προκηρύξει 
24ωρη πανελλαδική απεργία, καλώ-
ντας σε μαζική συμμετοχή στις ειρη-
νικές συγκεντρώσεις που θα πραγμα-
τοποιηθούν σε διάφορες πόλεις. 

Συνδικάτο Εργαζομένων ΟΑΣΑ: 
Οι εργαζόμενοι στα λεωφορεία και 
τρόλεϊ της Αθήνας θα συμμετάσχουν 
σε 24ωρη απεργία, διεκδικώντας 
ασφαλείς, σύγχρονες και δημόσιες 
αστικές συγκοινωνίες. 

Συνδικάτο Αυτοκινητιστών Ταξί 
Αττικής (ΣΑΤΑ): Οι οδηγοί ταξί θα 
προχωρήσουν σε 24ωρη απεργία από 
τις 06:00 π.μ. της 28ης Φεβρουαρίου 
έως τις 06:00 π.μ. της 1ης Μαρτίου, 
συμμετέχοντας στις κινητοποιήσεις 
για τα Τέμπη. 

Πανελλήνια Ναυτική Ομοσπον-
δία (ΠΝΟ): Η ΠΝΟ έχει προκηρύξει 
24ωρη πανελλαδική απεργία σε όλες 
τις κατηγορίες πλοίων, με στόχο την 

απόδοση δικαιοσύνης για το δυστύ-
χημα. 

Εκπαιδευτικοί Σύλλογοι
Σύλλογοι εργαζομένων στα Νο-
σοκομεία
Σύλλογοι εργαζομένων στο Δη-
μόσιο
Ο Ιατρικός σύλλογος Αργολίδας
Ττο Συνδικάτο Γάλακτος, Τροφί-
μων και Ποτών Αργολίδας – Κο-

ρινθίας 
Η Επιτροπή Ειρήνης Αργολίδας 
Ο Σύνδεσμος Ξυλουργών Αργο-
λίδας 

Συγκεντρώσεις και Εκδηλώσεις:
Στις 28 Φεβρουαρίου, θα πραγμα-
τοποιηθούν συγκεντρώσεις και εκ-
δηλώσεις σε πολλές πόλεις της Ελ-
λάδας, μεταξύ αυτών στο Άργος και 
στο Ναύπλιο. Και στις δύο πόλεις 

αναμένεται μεγάλη κοσμοσυρροή, 
τέτοια που δεν έχει ξαναζήσει ο Νο-
μός. Ήδη λόγω και της ανακοινωμέ-
νης Γενικής Απεργίας, η συμμετοχή 
του κόσμου αναμένεται να φτάσει σε 
χιλιάδες. Στην συγκέντρωση μνήμης 
στην κεντρική πλατεία του Άργους 
στις 11πμ και στην πλατεία τριών 
Ναυάρχων στο Ναύπλιο στις 11πμ 
θα διαβαστούν σχετικές με την ημέ-
ρα ανακοινώσεις με κύριο στόχο την 
τιμωρία των ενόχων με την απόδοση 
δικαιοσύνης. Στο Άργος ένα μουσικό 
συγκρότημα στην κεντρική πλατεία 
της πόλης, θα καλεί τους πολίτες σε 
συμμετοχή στην συγκέντρωση, ενώ 
στο Ναύπλιο έχει προγραμματιστεί 
μουσική εκδήλωση μαθητών στην 
πλατεία Συντάγματος.
Ο αντιπρόεδρος του συλλόγου «Τέμπη 
28/02/2023» Παύλος Ασλανίδης σε 
δηλώσεις του στην Θεσσαλονίκη στη-
λίτευσε μεταξύ άλλων ότι, “Αισθανό-
μαστε πλέον ότι δεν είμαστε μόνοι μας, 
όπως τον πρώτο καιρό, έχουμε όλη 
την ελληνική κοινωνία στο πλευρό 
μας και αυτό μάς δίνει κουράγιο, για 
να φτάσουμε μέχρι το τέλος, που θα 
είναι να μπουν όλοι οι υπεύθυνοι στη 
φυλακή, για το έγκλημα στα Τέμπη. 
...Εμείς θα πάμε παντού και καλούμε 
όλο τον κόσμο να βγει έξω και να κά-
νει διαμαρτυρία για όλα τα δεινά, που 
υφιστάμεθα όλοι μας. 
- Στις 4 τα ξημερώματα φτάσαμε στα 
Τέμπη, και η πρώτη εικόνα που συνά-
ντησα, ήταν τον Πλακιά να βαράει το 

κεφάλι του στον τοίχο και να φωνάζει 
«έχασα τρία κορίτσια, πάνε τα κορί-
τσια μου», δεν θα την ξεχάσω ποτέ 
αυτή τη στιγμή, όπως δεν θα ξεχάσω 
και μετά, όλο τον κόσμο που ήταν μα-
ζεμένος στο αμφιθέατρο.
Δεν θα ξεχάσω εκείνη την αγωνία, 
τότε μόλις αρχίσαμε να καταλαβαί-
νουμε τι είχε συμβεί. ...
Εγώ δεν πιστεύω πλέον τίποτα, ακό-
μη και τι είχε μέσα στο φέρετρο που 
μας έδωσαν, μπορεί να ήταν άδειο, 
από τη στιγμή που δεν έστησαν εκεί 
νεκροτομείο και δεν πήγαν ιατροδι-
καστές, ενώ έστειλαν τις φαγάνες και 
μάζευαν υπολείμματα ανθρώπων και 
συγκεκριμένα των παιδιών, τα οποία 
ήταν εκεί όπου κάηκε το βαγόνι.
Μας μπήκαν ιδέες και δεν ήθελα να 
παραλάβω τη στάχτη που μας έδιναν, 
είπα στη γυναίκα μου ότι θα πάω να 
πετάξω το φέρετρο έξω από τη Βου-
λή, αλλά δεν με άφησε, μου λέει “τι 
είναι αυτά που κάνεις”, και έτσι η οι-
κογένεια αποφάσισε να κάνουμε μια 
κηδεία, τύποις, στον Δημήτρη, με τον 
μικρό μου γιο να λέει: 
«πατέρα, δεν μπόρεσα να κάνω μια 
αγκαλιά στον αδερφό μου”
Φοβερές στιγμές πόνου και αγανά-
κτησης. Λόγια που σφηνώθηκαν στην 
καρδιά όλων μας. Ψυχές που περιμέ-
νουν δικαίωση για να αναπαυθούν 
και Ερινύες που θα κατατρώγουν 
τα σωθικά των ενόχων. Πολιτικών, 
επιχειρηματιών και συμμετεχόντων 
υπαλλήλων.

Στο πιάτο το κεφάλι του Δωρή
Ο ίδιος ο δήμαρχος φέρεται να αναλαμβάνει την προεδρία της ΔΕΥΑΝ

Ο κύβος πλέον ερρίφθη και σε λίγες ημέ-
ρες ο κ. Σωκράτης Δωρής αναμένεται να 
είναι ξένο σώμα όχι μόνο στην ΔΕΥΑΝ, 
αλλά και στην δημοτική παράταξη του  
κ. Ορφανού. 
Πληροφορίες του ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ ΠΕΛΟ-
ΠΟΝΝΗΣΟΥ αναφέρουν ότι την ερχόμε-
νη Τρίτη, στη συνεδρίαση του Δημοτικού 
Συμβουλίου, θα συζητηθεί το θέμα της 
αντικατάστασης του προέδρου της ΔΕΥ-
ΑΝ, με τον ίδιο τον δήμαρχο, να αναλαμ-
βάνει την προεδρία, εν όψει μάλιστα της 
συγχώνευσης των ΔΕΥΑ της Πελοπον-
νήσου. Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν 
ότι η «γραμμή» της δημοτικής αρχής του 
Ναυπλίου είναι υπέρ της συγχώνευσης 
της υπερχρεωμένης ΔΕΥΑ, ένας τρόπος 
που θεωρείται ότι θα μπορέσει να την 
ξελασπώσει από τα χρέη, ώστε να μην 
επιβαρυνθούν οι πολίτες. Ήδη στο προ-
σχέδιο της πρόσκλησης για τη συνεδρία-
ση της Τρίτης 4 Μαρτίου 2025, το πρώτο 

θέμα της ημερήσιας διάταξης αφορά την 
«αντικατάσταση του Προέδρου της ΔΕΥ-
ΑΝ».

Νέα παραίτηση
Εντωμεταξύ, νέες πληροφορίες έρχονται 
στο φως σχετικά με μία ακόμα παραίτη-
ση από το ΔΣ της Δημοτικής Επιχείρη-
σης. Ο αντιπρόεδρος της ΔΕΥΑΝ Βαγγέ-

λης Λαμπρόπουλος πριν από έναν μήνα 
είχε υποβάλλει την παραίτησή του, η 
οποία δεν έγινε αποδεκτή. Η αιτία ήταν 
ότι δεν μπορούσε να συνεννοηθεί με τον 
πρόεδρο. 
Είχαν προηγηθεί και άλλες παραιτήσεις, 
με την ΔΕΥΑΝ όλο αυτό τον καιρό, να 
απασχολεί την δημοτική αρχή. Παλαιό-
τερα, ο δήμαρχος Ναυπλιέων είχε προ-
σφέρει προστασία στο νυν πρόεδρο και 
τον είχε υποχρεώσει να ζητήσει συγνώ-
μη για την απρεπή συμπεριφορά του σε 

υπάλληλο της ΔΕΥΑΝ, όμως τώρα το 
θέμα γίνεται πολύ πιο πολύπλοκο, αφού 
πρόκειται για πολιτική διαφωνία γύρω 
από τις συνενώσεις των ΔΕΥΑ στην Πε-
λοπόννησο.
Παράλληλα, άλλες πληροφορίες του 
«Αναγνώστη Πελοποννήσου», ο πρόε-
δρος της ΔΕΥΑΝ φέρεται να κάλεσε τους 
εργαζόμενους στη Δημοτική Επιχείρηση 
να τσικνίσουν μαζί την Τσικνοπέμπτη. 
Μια ανθρώπινη κίνηση εκ πρώτης από-
ψεως, όμως το τσίκνισμα έφερε και πο-
λιτικές απόψεις στην επιφάνεια. Όπως 
λέγεται, ο κ. Δωρής φέρεται να ανέπτυ-
ξε τις απόψεις του για τις συνενώσεις 
υποστηρίζοντας ότι αυτός μάχεται κατά 
των ενοποιήσεων προκειμένου να μην 
χάσουν οι εργαζόμενοι την δουλειά τους.
Μια θέση που δεν μπορεί να είναι ατομι-
κή, αλλά παραταξιακή και η οποία πόσο 
μάλλον δεν έχει ξεκαθαριστεί από τον 
Δήμαρχο. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα το 

ποτήρι της ανοχής να ξεχειλίσει, αφού 
αν ο κάθε σύμβουλος από το πόστο του 
στο οποίο έχει τοποθετηθεί από τον δή-
μαρχο σήκωνε μπαϊράκι, τότε ο κίνδυνος 
ακυβερνησίας θα ήταν ορατός.
Οι εξελίξεις, που αναμένονται στη Δημο-
τική Επιχείρηση Ύδρευσης Αποχέτευσης 
Ναυπλίου (ΔΕΥΑΝ), είναι μάλλον δυσοί-
ωνες για το μέλλον του προέδρου της κ. 
Σωκράτη Δωρή. 
Μαζί με όλα τα παραπάνω έχει σταλεί 
ήδη μήνυμα δυσφορίας προς το πρό-
σωπο του κ. Δωρά, όταν τα μέλη της 
προσκείμενης στην δημοτική αρχή πλει-
οψηφίας δεν μετείχαν στην τελευταία 
συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλί-
ου της ΔΕΥΑΝ. Η τελευταία αυτή στάση 
μάλιστα χαρακτηρίστηκε, αν και πολιτι-
κά άστοχα σαν «πολιτικό πραξικόπημα», 
από τον επικεφαλής της Δημοτικής 
παράταξης «Ναύπλιο Επόμενη Μέρα», 
Δημήτρη Κωστούρο.

Πριν έναν μήνα 
παραιτήθηκε 

και ο Β. 
Λαμπρόπουλος 

από τη 
ΔΕΥΑΝ, αλλά 

η παραίτησή 
του δεν έγινε 

αποδεκτή
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του Άκη Γκάτζιου

Η δημιουργία της μικρής μαρίνας 
στο Ναύπλιο αποτελεί ένα σημαντικό 
βήμα για την ανάπτυξη της πόλης. 
Ωστόσο, η πραγματική πρόκληση 
δεν είναι απλώς η προσέλκυση του-
ρισμού, αλλά η διατήρηση της αυθε-
ντικότητας και της ποιότητας ζωής 
των κατοίκων. Πώς μπορεί η πόλη 
να αξιοποιήσει αυτήν την επένδυση, 
χωρίς να μετατραπεί σε έναν προορι-
σμό αποκλειστικά για λίγους;
Η νέα μαρίνα του Ναυπλίου σημα-
τοδοτεί μια νέα εποχή για την πόλη. 
Το ερώτημα, όμως, δεν είναι αν η 
ανάπτυξη είναι απαραίτητη—είναι 
αναπόφευκτη—αλλά πώς θα γίνει 
χωρίς να χαθεί η αυθεντικότητα του 
Ναυπλίου και χωρίς να αλλοιωθεί η 
ζωή των ντόπιων.
Το Ναύπλιο, με τη σπάνια αισθητική 
και την ιστορική του βαρύτητα, είναι 
από τους πιο ξεχωριστούς προορι-
σμούς της Ελλάδας. Με την έλευση 
μιας σύγχρονης μαρίνας, η πόλη 
μπορεί να προσελκύσει υψηλού επι-
πέδου τουρισμό και να επωφεληθεί 
οικονομικά. Όμως, θα μπορούσε να 
μετατραπεί σε έναν προορισμό απο-
κλειστικά για λίγους, όπου οι τιμές 
ανεβαίνουν, η καθημερινότητα γίνε-
ται αφιλόξενη για τους ντόπιους και 
η φυσική και πολιτιστική κληρονο-
μιά θυσιάζεται στον βωμό της ανά-
πτυξης.
Πώς μπορεί το Ναύπλιο να ακολου-
θήσει τον δρόμο της πολυτελούς 
ανάπτυξης, χωρίς να γίνει ένα απρό-
σωπο και αποξενωμένο τουριστικό 
θέρετρο;

Η Μαρίνα ως μοχλός ανάπτυξης 
και οι προοπτικές της
Το Ναύπλιο έχει ήδη μια έντονη του-
ριστική κίνηση, ιδιαίτερα από Έλλη-
νες επισκέπτες και ταξιδιώτες που 
αναζητούν ρομαντικά και ιστορικά 
μέρη. Με τη νέα μαρίνα, η πόλη θα 
μπορούσε να προσελκύσει ιστιο-
πλοϊκά σκάφη και πολυτελή γιοτ, 
ανεβάζοντας το οικονομικό επίπεδο 

των επισκεπτών και δίνοντας ώθηση 
σε επιχειρήσεις που στοχεύουν σε 
premium τουρισμό.
Τα οφέλη αυτής της ανάπτυξης περι-
λαμβάνουν:
Ενίσχυση της τοπικής οικονομίας, 
καθώς περισσότεροι τουρίστες ση-
μαίνουν περισσότερη κίνηση για επι-
χειρήσεις, εστιατόρια και ξενοδοχεία.
Δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, 
κυρίως στον τουριστικό τομέα και τις 
υπηρεσίες εξυπηρέτησης σκαφών.
Επέκταση της τουριστικής περιόδου, 
πέρα από τους καλοκαιρινούς μήνες, 
αφού οι ιδιοκτήτες σκαφών τείνουν 
να ταξιδεύουν όλο τον χρόνο.
Ωστόσο, η ανάπτυξη δεν είναι πά-
ντα ανέφελη. Ορισμένοι κάτοικοι 
εκφράζουν ανησυχίες σχετικά με τις 
επιπτώσεις στο περιβάλλον και τον 
χαρακτήρα της πόλης.

Από το Ναύπλιο στο Μονακό: 
Κίνδυνοι και προκλήσεις
Το Μονακό είναι γνωστό για τη χλιδή 
και την κοσμοπολίτικη ζωή, όμως εί-
ναι μια πόλη - κράτος φτιαγμένη για 
ελίτ. Το Ναύπλιο, από την άλλη, είναι 
μια ιστορική πόλη με ντόπιους που 
ζουν, εργάζονται και μεγαλώνουν 
τις οικογένειές τους. Η υπερβολική 

εστίαση στον πολυτελή τουρισμό θα 
μπορούσε να οδηγήσει:
Στην εκτόξευση του κόστους ζωής, 
κάνοντας την καθημερινότητα δύ-
σκολη για τους κατοίκους.
Στην παραγκώνιση των τοπικών επι-
χειρήσεων, καθώς οι μεγάλες επεν-
δύσεις συχνά οδηγούν σε τουριστικές 
αλυσίδες και διεθνή brands.
Στην αλλοίωση του χαρακτήρα της 
πόλης, μετατρέποντάς την σε ένα 
τουριστικό θέρετρο χωρίς αυθεντικό-
τητα.
Για να αποφευχθούν αυτά τα σενά-
ρια, το Ναύπλιο πρέπει να ισορρο-
πήσει ανάμεσα στην ανάπτυξη και τη 
διατήρηση της ταυτότητάς του.

Πώς μπορεί το Ναύπλιο να 
αναπτυχθεί διατηρώντας την 
ψυχή του;
Η επιτυχία του Ναυπλίου δεν είναι 
να γίνει «το ελληνικό Μονακό», αλλά 
να ενσωματώσει τα θετικά στοιχεία 
της ανάπτυξης, χωρίς να θυσιάσει 
την τοπική του ταυτότητα.
Σεβασμός στην αρχιτεκτονική και την 
ιστορία: Οι νέες επενδύσεις πρέπει να 
διατηρούν τον νεοκλασικό και ενετι-
κό χαρακτήρα της πόλης. Τα δημόσια 
έργα πρέπει να γίνονται με σεβασμό 

στο περιβάλλον.
Επένδυση στην τοπική γαστρονομία 
και παραγωγή: Η ανάπτυξη δεν πρέ-
πει να φέρει ξένες αλυσίδες που θα 
εκτοπίσουν τις τοπικές ταβέρνες και 
εστιατόρια. Οι αγορές πρέπει να προ-
ωθούν ντόπια προϊόντα, από τοπικά 
κρασιά και λάδια μέχρι ο,τιδήποτε 
παράγει το Ναύπλιο.
Πολιτιστικός και θεματικός τουρι-
σμός: Το Ναύπλιο μπορεί να γίνει 
κέντρο πολιτιστικών εκδηλώσεων, με 
φεστιβάλ μουσικής, τέχνης και ιστο-
ρίας. Οι εκδηλώσεις θα προσελκύουν 
ένα κοινό που εκτιμά την κουλτούρα, 
αντί για έναν τουρισμό αποκλειστικά 
προσανατολισμένο στη χλιδή.
Διατήρηση της τοπικής επιχειρη-
ματικότητας: Η ανάπτυξη πρέπει 
να βασιστεί σε τοπικές επιχειρήσεις, 
προστατεύοντας τους ντόπιους επαγ-
γελματίες. Τα boutique ξενοδοχεία 
και οι μικρές επιχειρήσεις πρέπει να 
έχουν προτεραιότητα έναντι μεγά-
λων επενδυτικών συμφερόντων.
Βιώσιμη ανάπτυξη και προστασία 
του περιβάλλοντος: Οι τουριστικές 
εγκαταστάσεις πρέπει να είναι φι-
λικές προς το περιβάλλον, με περι-
ορισμό στη δόμηση και έλεγχο της 
ρύπανσης. Η θαλάσσια περιοχή του 

Ναυπλίου πρέπει να διατηρήσει τη 
φυσική της ομορφιά και καθαρότητα.

Ανάπτυξη για όλους ή για 
λίγους;
Το ερώτημα που προκύπτει είναι εάν 
η ανάπτυξη του Ναυπλίου θα γίνει 
για το κοινό καλό ή αν θα ωφελήσει 
αποκλειστικά τους λίγους. Μπορεί η 
πόλη να προσελκύσει υψηλής ποιό-
τητας τουρισμό χωρίς να αποξενώσει 
τους κατοίκους της;
Η λύση δεν είναι να απορριφθεί η 
ανάπτυξη, αλλά να σχεδιαστεί με τρό-
πο που να σέβεται το παρελθόν, να 
ενισχύει το παρόν και να δημιουργεί 
ένα βιώσιμο μέλλον.
Το Ναύπλιο δεν πρέπει να γίνει ένα 
τουριστικό σκηνικό για λίγους εκλε-
κτούς. Πρέπει να παραμείνει μια ζω-
ντανή, αληθινή πόλη, όπου οι κάτοι-
κοι συμβιώνουν με τους επισκέπτες, 
η ιστορία αναμειγνύεται με την και-
νοτομία και η ανάπτυξη γίνεται με 
όραμα και υπευθυνότητα.
Το στοίχημα είναι αν μπορεί να γίνει 
το πιο γοητευτικό boutique resort 
της Ελλάδας, διατηρώντας όμως την 
ψυχή και την αυθεντικότητά του.
*Αφορμή για τον τίτλο, στάθηκε σχε-
τικό άρθρο του Μπάμπη Αντωνιάδη

Μπορεί το Ναύπλιο να γίνει το Μονακό της 
Ελλάδας χωρίς να χάσει την ταυτότητά του;

Πώς μπορεί το Ναύπλιο να αναπτυχθεί διατηρώντας την ψυχή του
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Η Έλενα Τζώρτζη γεννήθηκε στην Αθήνα και είναι 
μια ηθοποιός που ξεχωρίζει για την ευαισθησία και 
την εμβάθυνσή της στα κοινωνικά ζητήματα. Εδώ 
και πολλά χρόνια έχει εγκατασταθεί μόνιμα στην Αρ-
χαία Επίδαυρο, όπου και την συναντήσαμε.  Με πηγή 
έμπνευσης τόσο την κλασική τραγωδία όσο και τις 
σύγχρονες κοινωνικές προκλήσεις, η Έλενα Τζώρ-
τζη μέσα από το πλούσιο έργο της επιχειρεί να ρίξει 
φως σε θέματα που μας αφορούν όλους: τη βία, την 
ανισότητα, τη φτώχεια και τη θέση της γυναίκας στη 
σημερινή κοινωνία.
Στη συνέντευξη που έδωσε στον «Αναγνώστη Πε-
λοποννήσου», η Έλενα Τζώρτζη μιλά για την πηγή 
έμπνευσής της, αλλά και για το πώς αντιλαμβάνεται 
τη θέση του θεάτρου ως μέσο κοινωνικού σχολια-
σμού και την θέση της για το Mee Too. Περπατήσαμε 
στο ομορφότερο, στο πιο μαγευτικό σανίδι, αυτό το 
θεατρικό, το κάναμε γέφυρα και ενώσαμε το χθες με 
το σήμερα. Διανύσαμε χιλιόμετρα, με οδηγό μας την 
ηθοποιό Έλενα Τζώρτζη ξεκινώντας απ’ την ρομα-
ντική εποχή των φλερτ φτάνοντας στη δύσοσμη επο-
χή του Me Too!

ΕΡ. Από μικρή θέλατε να γίνετε ηθοποιός;
ΑΠ. Όχι, ή τουλάχιστον δεν το είχα συνειδητοποιήσει 
όμως πάντα μου άρεσε να είμαι το επίκεντρο της προ-
σοχής απ’ το Δημοτικό Σχολείο ακόμα, που λέγαμε τα 
ποιήματα και μου άρεσε πιο πολύ το χειροκρότημα

ΕΡ. Έχετε παίξει στο Αρχαίο Θέατρο της Επιδαύ-
ρου.
ΑΠ. Φυσικά, είπε χαμογελώντας, πάνω από σαράντα φο-
ρές, όντας ηθοποιός κατά βάση του Εθνικού Θεάτρου».

ΕΡ. Τι πιστεύεται για το Θέατρο της Επιδαύρου;
ΑΠ. Κατ’ αρχήν, είναι το πρώτο αρχαίο θέατρο που 
έπαιξα, πράγμα που μου δημιουργεί πολύ έντονα συ-
ναισθήματα. Σε δεύτερη φάση, το θεωρώ ψυχικό θε-
ραπευτήριο, όντας άθεη, το Ασκληπιείο είναι το μόνο 
που με ενώνει με το μεταφυσικό, με κάνει να νιώθω 

ότι εξαϋλώνομαι ότι αγγίζω το υπερφυσικό.
Ο αξέχαστος Δημήτρης Χορν απαγγέλει «ηθο-
ποιός σημαίνει φως κι είναι καημός πολύ πι-
κρός και στεναγμός; Όλα αυτά τα χρόνια στο 
θεατρικό, εισέπραξες καημούς; 
Έχει πίκρες το επάγγελμα του ηθοποιού;» Όπως, όλα 
τα επαγγέλματα, έχει χαρές, στενοχώριες, ρουτίνα, τί-
ποτα παραπάνω. Ακόμα κι αν ξαναγεννιόμουνα πάλι 
ηθοποιός θα γινόμουν

ΕΡ. Θέλετε να μας μιλήσετε για την κόντρα σας 
με τον κ. Φιλιππίδη και πως ξεκίνησε;
ΑΠ. Φυσικά, είχε πάει σε μια τηλεοπτική εκπομπή 
και εν απουσία μου, είχε μιλήσει ανάμεσα στα άλλα 
πολύ άσχημα για μένα. Διαμαρτυρήθηκε για ορι-
σμένους συναδέλφους (εννοώντας) εμένα, ότι αμφι-
σβητούσα τα είδωλα (είδωλο ονόμαζε τον εαυτό του). 
Βέβαια, στην πρώτη ευκαιρία του απάντησα -ότι εγώ 
κατάφερα να πάρω σύνταξη απ’ το θέατρο , εσύ θα 
τα καταφέρεις; Ο Φιλιππίδης, είχε τρομερά άσχημες 
και χωρίς μέτρο και όρια συμπεριφορές. Ποτέ του δεν 
φέρθηκε συναδελφικά, ήταν πάντα «ο θάνατός σου η 
ζωή μου».
ΕΡ. Για την κίνηση Me Too τι γνώμη έχετε;
ΑΠ. Ήμουν, είμαι και θα είμαι φανατική υπέρμαχος 
της. Όμως, δυστυχώς, τη βλέπω να καταρρέει. ‘Όχι 
γιατί άλλαξε κάτι, αλλά εξ αιτίας της ανίκανης Ελ-
ληνικής Δικαιοσύνης και των λειτουργών της να 
αντιμετωπίσουν το φαινόμενο. Είναι άκρως απο-
γοητευτικό, να θυματοποιούνται τα θύματα και να 
αθωώνονται οι παιδεραστές, οι γυναικοκτόνοι και οι 
βιαστές. Αν αντιμετωπίζουν τα θύματα όπως τώρα, 
πείτε μου ποια ή ποιος θα πάει στο δικαστήριο; Γιατί 
να πάει; Για να τους εξευτελίσουν χειρότερα;  
Κλείνοντας, θέλω να πω απευθυνόμενη στο ευρύ 
κοινό, ότι η κυβέρνηση αυτή μας στέρησε τα πτυχία, 
προκειμένου να ωφεληθούν κάποια ιδιωτικά κολλέ-
για. Το μόνο πτυχίο που μας άφησαν μετά από τόσα 
χρόνια σπουδών και δουλειάς, είναι το «πτυχίο απο-
φοίτου Γυμνασίου» Αυτό έγινε σε όλο τον καλλιτεχνι-

κό χώρο (μουσικούς, ηθοποιούς κλπ). Αυτό είναι το 
κύκνειο άσμα μου!
Το ταξίδι στο μαγικό χώρο του θέατρου κάπου εδώ 
τελειώνει με μια περιεκτική αλλά με βαθιά νοήματα 
συζήτηση με την καλή φίλη του Αναγνώστη Πελο-
ποννήσου Έλενα Τζώρτζη. 

Κ.Τ & Α.Γ.
Η συνέντευξη της κας Τζώρτζη δόθηκε στους συνερ-
γάτες του «Αναγνώστη Πελοποννήσου» στο ειδυλλια-
κό λιμάνι της Αρχαίας Επιδαύρου στο Ψητοπωλείο 
Marine.

Έλενα Τζώρτζη: 
H ηθοποιός που ξεχωρίζει 
για την ευαισθησία της 
στα κοινωνικά ζητήματα 
Εδώ και πολλά χρόνια έχει εγκατασταθεί μόνιμα 
στην Αρχαία Επίδαυρο, όπου και την συναντήσαμε
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του Θέμου Γκουλιώνη*

μονολογώντας

Η εφημερίδα δεν υιοθετεί ούτε ασπάζεται απαραίτητα τις απόψεις που εκφράζονται στα κείμενα που φιλοξενεί

Τα χάρτινα καλαμάκια
Και 1000 ευρώ πρόστιμο σε όσα καταστήματα δέν τα είχανε!
Τα χάρτινα καλαμάκια θα έσωζαν τόν πλανήτη που κινδύ-
νευε από τα πλαστικά καλαμάκια!
Χάθηκε η απόλαυση τού καφέ, αλλ’ όμως θα σώζαμε τόν 
πλανήτη, και έτσι περνούσαμε στο «ντούκου» ότι παπάρω-
νε το ρημάδι το χάρτινο παλαμάκι, μόλις περνούσε λίγη 
ώρα! και χάλαγε την απόλαυση τού καφέ! Άς αφήσουμε τά 
δέντρα που θα κοβόντουσαν για να φτιαχτούν, (όταν έχουν 
απομείνει ελάχιστα δένδρα από τίς συχνές κάθε χρόνο πυρ-
καγιές).
Αλλά αυτές προκαλούντο από τήν …πτώση τών κεραυνών! 
στα λίγα δέντρα που απέμειναν από τίς δασικές πυρκαγιές. 
Έτσι μάς λένε!
Υπήρχε κάποτε και περίοδος κάποιων χρόνων χωρίς ούτε 
μία φωτιά, αλλά τότε ήταν …δικτατορία!
Αυτό μάς υποχρεώνει να σκεφτούμε ότι τα φύλαγαν απο-
τελεσματικά οι «δικτάτορες» τα δάση, ή φοβόντουσαν τότε 
οι εμπρηστές και δέν έβαζαν φωτιά στις δασικές εκτάσεις.
Αλλά όχι και για να σώσουμε τα δάση, να επιστρέψουμε 
στην περίοδο τών συνταγματαρχών!
Όταν κάηκε ολοσχερώς το δάσος τού Μαινάλου, βγήκαν 
αμέσως οι κοινοβουλευτικοί άντρες και δήλωσαν ότι «αρ-
χίζει αμέσως η αναδάσωση»!
Τα χρόνια όμως πέρναγαν και αναδάσωση δέν γινότανε.    
Ώσπου μια μέρα ήλθε στο Ιατρείο μου, ένας «δασικός» 
υπάλληλος για εξέταση.  
Όταν τέλειωσε η Ιατρική εξέταση, πέρασα στην «επίθεση»:
-Καλά, εσείς οι Δασικοί τί κάνετε; Γιατί δέν κάνετε ΑΝΑΔΑ-
ΣΩΣΗ που ανηγγέλθη από τήν πολιτική ηγεσία;
Τότε συνέβη το εξής: Ο Χριστιανός ανακάθισε και είπε τά 
ακόλουθα:
«Γιατρέ μου, για να γίνει αναδάσωση πρέπει πρωταρχικά 
να απομακρυνθούν οι μισοκαμένοι κορμοί τών ελάτων και 
κατόπιν να γίνουν «πεζούλες» για να συγκρατηθούν τα χώ-
ματα από τις βροχές.
Αυτά όμως θέλουν χρήματα που δέν τα δίνει, ως συνήθως, 
η πολιτική ηγεσία.
Κατόπιν πρέπει να φυτευτούνε δέντρα (συνήθως κέδρα 
ή πεύκα) που υποχρεωτικά πρέπει να μεγαλώσουν στην 
σκιά τους τα μικρά ελατάκια. Καί όταν αυτά μεγαλώσουν 
και γίνουν τα θηριώδη έλατα τού δάσους, τότε ξεραίνουν 
τα δέντρα που στη σκιά τους μεγάλωσαν, γι’ αυτό τα έλατα 
τα έλεγαν κάποιοι χωριάτες, «κακά δέντρα» γιατί δέν φέ-
ρονται με ευγνωμοσύνη στα δένδρα που αναγκαστικά στη 
σκιά τους μεγάλωσαν. Και λέμε «αναγκαστικά», γιατί χωρίς 
τήν ευεργετική σκιά τους, τα μικρά έλατα δέν πρόκειται να 
μεγαλώσουν ποτέ!
Οι πολιτικοί άνδρες όμως εξαντλούν τήν δραστηριότητά 
τους με τα παχιά και άδεια λόγια».
Κόκκαλο ο γιατρός!

Ναύπλιον 20.2.25
*Ο Θέμος Γκουλιώνης είναι Οφθαλμίατρος

Προσπάθεια ευαισθητοποίησηςΠροσπάθεια ευαισθητοποίησης
«Ο Γύρος του Δήμου Άργους Μυκηνών σε 60 ημέ-
ρες» με την Εκπαιδευτική Κινητή Μονάδα Ανακύκλω-
σης συνεχίζεται. Την Τρίτη 25 Φεβρουαρίου, η Αρμό-
δια Αντιδήμαρχος Ανακύκλωσης και Περιβαλλοντικής 
Ενημέρωσης Αναστασία Αργυροπούλου βρέθηκε στο 
1ο Γυμνάσιο Άργους, που αποτέλεσε την στάση των 
τελευταίων δυο ημερών. Συνομίλησε με μαθητές και 
εκπαιδευτικούς, αντάλλαξε απόψεις σχετικά με το εκ-
παιδευτικό πρόγραμμα και ευχαρίστησε όλους όσοι 
συμμετείχαν για την εξαιρετική συνεργασία. Μια αξιό-
λογη προσπάθεια ευαισθητοποίησης των μαθητών και 
των εκπαιδευτικών στην ανακύκλωση. ΑΝ. 

Δυσαρέσκεια Μαρινάκη 
Η χαμηλή προσέλευση στην πίτα της ΔΕΕΠ Αργολίδας σχολιάστηκε δυσμενώς - σύμφωνα με πληροφορίες από τον 
Υφυπουργό παρά τω Πρω-
θυπουργώ και Κυβερνητικό 
Εκπρόσωπο Παύλου Μαρι-
νάκη, ο οποίος λέγεται ότι 
κατσιάδιασε τους τοπικούς 
παράγοντες, ως υπεύθυ-
νους της διοργάνωσης.
Η εκδήλωση χαρακτηρίστη-
κε από χαμηλή προσέλευ-
ση, γεγονός που προκάλεσε 
συζητήσεις και ερωτήματα, 
γενικότερα, αλλά και σχόλια 
στον τύπο.
Υ.Ζ.



ΠΕΜΠΤΗ
27 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ2025 7

π
αρ
ασ
κή
νι
ο Η πίτα του Ελληνογερμανικού 

Συλλόγου
Η Κακοκαιρία δεν επέτρεψε σε πολλά μέλη του 
Ελληνογερμανικού Συλλόγου «Φιλία» να παρα-
βρεθούν στην κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας. 
Αυτό βέβαια αύξησε τις πιθανότητες να κερδί-
σουν το φλουρί η παραβρισκόμενοι! Ο Σύλλογος 
δραστηριοποιείται εδώ και χρόνια στην Αργολί-
δα σε μια προσπάθεια να ενταχθούν οι Γερμανοί 
κάτοικοι στην ελληνική κοινωνία και ταυτόχρονα 
να μεταφέρουν μέρος της κουλτούρας τους στον 
τοπικό πληθυσμό. ΑΝ.

23ος Δρόμος Αργολικού 
Κόλπου 

Πως θα μπορούσε κανείς να χαρακτηρίσει αλλιώς την 
διαδρομή του 23ου Δρόμου του Αργολικού Κόλπου «Πα-
ναγιώτης Παπαβασιλείου» παρά μόνο με τις λέξεις:  μα-
γεία,  άμυλα,  συγκίνηση, η χαρά;  Όπως ανέφεραν οι δι-
οργανωτές: «Δρομείς, εθελοντές, θεατές, υποστηρικτές, 
χορηγοί… Όλοι μαζί δημιουργήσαμε μια γιορτή αθλητι-
σμού, ιστορίας και κοινωνικής προσφοράς». Ραντεβού 
λοιπόν στις 8 Φεβρουαρίου 2026 για τον 24ο Δρόμο Αρ-
γολικού Κόλπου ‘’Παναγιώτης Παπαβασιλείου’’ ΟΝ.

Η 2η Γιορτή Γκόγκας   
Η επιτυχία της 2ης γιορ-
τής της Γκόγκας στο 
Άργος ξεπέρασε τα όρια 
του Δήμου, κινώντας και 
το ενδιαφέρον αθηνο-
κεντρικών ΜΜΕ. Φυσικά 
η επιτυχία της βραδιάς 
ήταν τέτοια ώστε ο Δή-
μαρχος Άργους Μυκηνών 
αισθάνθηκε δικαιωμέ-
νος από την καθιέρωση 
της γιορτής της Γκόγκας: 
«Όταν διεκδικούσαμε 
την ψήφο σας σας είχα 
πει ότι στόχος μας εί-
ναι να ξαναμπούμε στο 
χάρτη. Κέφι, χορός, τρα-
γούδια και γευστικές 
απολαύσεις με προϊόντα 
του τόπου μας». Η γιορ-
τή περιλάμβανε και πα-
ραδοσιακούς χορούς με 
πολύ μεγάλη συμμετοχή 
του κόσμου. ΑΝ.

Λευκή 
αποκριάτικη 

Νύχτα 
“Λέμε όχι στη σύγχρονη σκλα-
βιά και παλεύουμε να πάρουν 
πίσω τους νόμους της 7ήμε-
ρης, 24ωρης λειτουργίας των 
εμπορικών καταστημάτων, της 
ευελιξίας, της διευθέτησης του 
χρόνου εργασίας, των σπαστών 
ωραρίων” τονίζει μεταξύ άλλων 
το Σωματείο Ιδιωτικών Υπαλ-
λήλων Αργολίδας, εκφράζοντας 
φόβους για εντατικοποίηση της 
εργασίας και πιεστικό ωράριο.
Κάποιοι φαίνεται πως νομίζουν 
πως οι λευκές νύχτες θα γεμί-
σουν τα ταμεία τους, αλλά χω-
ρίς χρήμα μόνο την καταπόνηση 
των εργαζομένων πετυχαίνουν.  
ΑΝ.

Παράταση ρύθμισης 
οφειλών στους Δήμους 

έως και 60 δόσεις
Για την παράταση της ρύθμισης χρεών προς 
τους δήμους  για την ρύθμιση οφειλών οι οποίες 
έχουν βεβαιωθεί μέχρι 31/10/2024.
Συγκεκριμένα, για να υπαχθεί στην ρύθμιση αυτή 
ο κάθε οφειλέτης πρέπει να υποβάλει την αίτη-
ση του στο Δήμο Ναυπλιέων/Οικονομική Υπηρε-
σία μέχρι την καταληκτική ημερομηνία της 14ης 
Μαρτίου 2025.
Σύμφωνα με την εν λόγω ρύθμιση ο κάθε οφει-
λέτης μπορεί να κάνει διακανονισμό των οφει-
λών του σε έως και 60 δόσεις.
Η ρύθμιση αφορά κάθε είδους οφειλές φυσι-
κών και νομικών προσώπων (επιχειρήσεις) προς 
τους Δήμους και τα Νομικά τους πρόσωπα.
Οι δόσεις είναι μηνιαίες και ισόποσες (εκτός της 
τελευταίας) και δεν μπορεί να είναι μικρότερες 
των 50 ευρώ.
Στη ρύθμιση αυτή μπορεί να υπάγονται και 
οφειλές που κατά την ημερομηνία υποβολής της 
αίτησης:
α) Τελούν σε αναστολή με νόμο ή διοικητικά
β) Έχουν υπαχθεί σε προηγούμενη ρύθμιση που 
είναι σε ισχύ, με απώλεια των ευεργετημάτων 
της προηγούμενης ρύθμισης και χωρίς η υπα-
γωγή τους να συνεπάγεται επιστροφή καταβλη-
θέντων ποσών.
γ) Δεν έχουν βεβαιωθεί λόγω του ότι εκκρεμεί 
για αυτές δικαστική αμφισβήτηση σε οποιαδή-
ποτε βαθμό και εφόσον ο οφειλέτης παραιτηθεί 
από τα ασκηθέντα από αυτόν ένδικα μέσα.
δ) Έχουν συνυποβληθεί για τις οφειλές αιτήματα 
συμβιβαστικής επίλυσης μαζί με τα ένδικα μέσα.
Στις μέχρι και 60 δόσεις, σύμφωνα με τη διάταξη 
του νόμου, περιλαμβάνονται οι προσαυξήσεις 
από τόκους και πρόστιμα λόγω εκπρόθεσμης 
καταβολής .
Εξαίρεση από προσαυξήσεις σύμφωνα με τη δι-
άταξη του νέου νόμου ισχύει μόνο για τα ευάλω-
τα νοικοκυριά, εφόσον έχουν εκδώσει βεβαίωση 
ευάλωτου οφειλέτη σύμφωνα με την περ. α)του 
άρθρου 217του ν.4738/2020.
Τρέξτε λοιπόν όσοι οφείλετε να επωφεληθείτε 
των ρυθμίσεων. ΟΝ.
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Vita Civilis
Σώπα, μη μιλάς

Όλες οι κυβερνήσεις δεν υλοποίησαν τη 
Σύμβαση 717 του ΟΣΕ, που αφορούσε 
τον εκσυγχρονισμό και την ασφάλεια του 
σιδηροδρομικού δικτύου. 
Το αποτέλεσμα ήταν να συγκρουστούν 
δύο τρένα, επιβατικό-εμπορικό. Το είπατε 
δυστύχημα. Δεν ήταν και δεν είναι δυ-
στύχημα. 
Είναι έγκλημα. 
Είναι έγκλημα επειδή την επόμενη μέρα 
σκοτώσατε για δεύτερη φορά τα παιδιά, 
εξαϋλώνοντας το χώρο, δείχνοντας ασέ-
βεια προς τους νεκρούς. Δοκιμάζετε με 
τον τρόπο σας και με όσα λέτε, όχι μόνο 
την υπομονή, την καλοσύνη, την παιδεία 
και τον σεβασμό που έχουν δείξει οι γο-
νείς, οι συγγενείς και οι επιζήσαντες σ’ 
αυτό το έγκλημα, αλλά τους ζητάτε και 
μας ζητάτε να σιωπούμε.
Μη σπέρνετε τη διχόνοια.
Σας ενημερώνουμε ότι η κουλτούρα μας 
δεν ανήκει στη σιωπή, όπως αναφέρει κι 
ο ποιητής Ναζίμ Ασίν στο συγκλονιστικό 
ποίημά του Σώπα, μη μιλάς, σε απόδοση 
του Γιάννη Ρίτσου.
Επιλέξατε ένα επάγγελμα χωρίς ευθύνες;
Εσείς φτιάχνετε τους νόμους και τους 
ψηφίζετε χωρίς να σας αγγίζουν επειδή 
κρύβεστε πίσω από τη βουλευτική σας 
ασυλία. Όλοι σας γιατί δεν ψηφίζετε την 
αλλαγή αυτού του νόμου; Τι φοβάστε; 
Μήπως χάθηκε κι αυτό στη μετάφραση, 
ή σε επικοινωνιακό λάθος; Έτσι ίσως να 
μη γίνουμε ζούγκλα.
Αληθεύει ότι η κα Λατινοπούλου μπλό-
καρε το θέμα στο Ευρωκοινοβούλιο για 
τα Τέμπη με τη δικαιολογία ότι η χώρα 
της δεν θέλει να δυσφημιστεί γι’ αυτό το 
θέμα. Η ασφάλεια αυτής της χώρας σας 
ενδιαφέρει; Απλώς ρωτάμε.
Τόσα χρόνια δεν ακούγατε και κατ’ επέ-
κταση δεν βλέπατε τους ανθρώπους που 
δούλευαν στα τρένα όταν αποφάσιζαν 
να απεργήσουν. Ήταν παράνομες λέγατε. 
Τώρα μπορείτε να μας δείτε. Είμαστε εδώ 
ενωμένοι. Δίπλα στους γονείς, συγγενείς 
και επιζήσαντες και ζητάμε δικαιοσύνη. 
Όλοι μας έχουμε το νου μας στα παιδιά 
ώστε να μπορούν να έχουν ελπίδες και 
όνειρα, που τόσο βίαια δύο χρόνια πριν 
σε 57 ανθρώπινες ψυχές σκοτώσατε τα 
όνειρα τους.
Οι γονείς έχουν το νου τους στα παιδιά 
και όχι στα λεφτά. Άλλωστε το χρήμα 
πλάθει χαρακτήρα. Ελπίδα για να δικαι-
ωθούν ζητάμε. Για να μπορούμε να λέμε 
και να λέτε ότι ζούμε σε ένα κράτος δικαί-
ου της Δύσης, όπου υπάρχει δημοκρατία 
και τήρηση της δικαιοσύνης. 
Όλοι στη διαδήλωση διαμαρτυρίας για 
τα Τέμπη αυτήν την Παρασκευή στις 
28/02/2025.
Όλοι για την δικαιοσύνη.

Με εκτίμηση,
Ευαγγελία Κούτρα 

Εκδήλωση για ανεμογεννήτριες 
Εργατικό Κέντρο Αργολίδας

Νέες ανάγκες καταναλωτών δημιουργούν οι ΑΠΕ για να αυξήσουν τα κέρδη τους

Ανοιχτή συζήτηση για τις προγραμματισμέ-
νες εγκαταστάσεις νέων αιολικών πάρκων 
στον Δήμο Άργους – Μυκηνών πραγματο-
ποιήθηκε την Κυριακή 23 Φεβρουαρίου στο 
Εργατικό Κέντρο Αργολίδας, στο  Άργος, με 
τη συμμετοχή συλλόγων, φορέων και πολι-
τών. Η εκδήλωση διοργανώθηκε εν μέσω 
αυξανόμενων ανησυχιών σχετικά με τις 
επιπτώσεις των ενεργειακών επενδύσεων 
στο περιβάλλον, την τοπική οικονομία και 
την καθημερινότητα των κατοίκων. 
Η εκδήλωση διοργανώθηκε από διάφορους 
τοπικούς συλλόγους και φορείς που εκφρά-
ζουν ανησυχίες για τις επενδύσεις σε αιο-
λικά πάρκα. Μεταξύ αυτών ο Σύλλογος της 
Καρυάς «Το Αρτεμίσιο», ο Ιππικός Φυσιολα-
τρικός Σύλλογος Άργους, η Ελληνική Ομά-
δα Διάσωσης – Παράρτημα Αργολίδας, ο 
Πολιτιστικός Μορφωτικός Σύλλογος Ήρας, 
ο Πολιτιστικός Σύλλογος Κρύας Βρύσης Αρ-
γολίδας «Ο Κτενιάς», ο Σύλλογος Γεωπόνων 
Ελεύθερων Επαγγελματιών Αργολίδας και 
η Κίνηση για την Προστασία των Νησίδων.
Σύμφωνα με όσα περιέγραψαν οι ομιλητές 
και όσοι παρενέβησαν στην συζήτηση, τα 
προβλήματα στην πανίδα από τις ανεμογεν-
νήτριες κυρίως αλλά και από τα «ηλιακά» 
στην χλωρίδα είναι πολύ μεγαλύτερα από 
τα οφέλη. Είναι χαρακτηριστικό ότι, παρ` 
όλο που επεκτείνονται διαρκώς τα αιολικά 
πάρκα, ακόμα και σε περιοχές Νατούρα, η 
τιμή του ρεύματος ακριβαίνει. Αυτό οφείλε-
ται στην αδυναμία αποθήκευσης ενέργειας 
πράγμα που οδηγεί σε κορεσμό συγκεκριμέ-
νες ώρες και σε «πέταμα» της ενέργειας που 
δεν μπορεί να καταναλωθεί. Παράλληλα 
υποστηρήχτικε ότι οι ανεμογεννητριες κυ-
ρίως θέτουν σε κίνδυνο την ζωή του χρυ-
σαετού και του φιδαετού, οι οποίοι πέφτουν 
συχνά θύματα των πτερυγίων τους, ενώ ση-
μαντικά προβλήματα δημιουργούνται όταν 
αυτές τοποθετούνται σε περάσματα αποδη-
μητικών πουλιών.
Ενδιαφέρουσα ήταν και η άποψη της δασο-
λόγου στο πάνελ, η οποία ενοχοποίησε τις 
ανεμογεννήτριες ως υπεύθυνες και για την 
ξηρασία.

Αυτό όμως που κατατέθηκε ως νέα προσέγ-
γιση των αιολικών πάρκων και γενικότερα 
της υπερβολικής αύξησης των Ανανεώσι-
μων πηγών Ενέργειες (ΑΠΕ), ήταν ότι ενώ 
αρχικά το σχέδιο ανάπτυξης ΑΠΕ ήταν η 
Τρίτη παράμετρος για την μείωση των ρύ-
πων του πλανήτη η πρώτη ήταν ο περιορι-
σμός της σπατάλης ενέργειας και η δεύτερη 
σωστές κατασκευές για μείωση της απώλει-
ας ενέργειας. Αυτό όμως που έχει ιδιαίτε-
ρο ενδιαφέρον ήταν η άποψη, ότι αντί να 
δημιουργούνται ΑΠΕ για να καλύπτουν τις 
ενεργειακές ανάγκες, η παραγόμενη ενέρ-
γεια τις ξεπερνά κατά πολύ και δημιουρ-
γούνται νέες ενεργειακές ανάγκες, πχ. τα 
ηλεκτρικά αυτοκίνητα, ώστε να μπορούν οι 
5 εταιρίες που ηγούνται των ΑΠΕ στην Ελ-
λάδα να πουλούν το προϊόν τους. 
Οι συμμετέχοντες κάλεσαν τους πολίτες να 
συμμετέχουν ενεργά, δημιουργώντας ένα 
δίκτυο ενημέρωσης και δράσης στην Αργο-
λίδα, με στόχο τη διαφάνεια και τη δημο-
κρατική  λήψη αποφάσεων για τα ενεργεια-
κά έργα της περιοχής.
Θα πρέι να τονίσουμε ότι στην επέκταση 
των ανεμογεννητριών στον Χτενιά είχε 
αντιδράσει με απόφασή του και το δημοτι-
κό συμβούλιο Άργους Μυκηνών την Πα-
ρασκευή 6 Σεπτεμβρίου 2024, το Δημοτικό 
Συμβούλιο του Δήμου Άργους – Μυκηνών, 

σε τακτική συνεδρίαση του με αριθμό [29]:

«Το Δημοτικό Συμβούλιο εκφράζει έντονες 
ανησυχίες για τις αρνητικές επιπτώσεις που 
θα έχει η εγκατάσταση ανεμογεννητριών 
στο ευαίσθητο οικοσύστημα του Αρτεμισίου, 
ιδιαίτερα στην τοπική χλωρίδα και πανίδα, 
καθώς και στην αισθητική του τοπίου.
Λαμβάνοντας υπόψη την αντίθεση της το-
πικής κοινωνίας, όπως αυτή έχει εκφραστεί 
σε προηγούμενες διαβουλεύσεις, το Δημο-
τικό Συμβούλιο κρίνει ότι η εγκατάσταση 
ανεμογεννητριών δεν έχει την απαιτούμενη 
κοινωνική αποδοχή και δεν ανταποκρίνεται 
στις ανάγκες και τις προσδοκίες των πολι-
τών.
Δεδομένης της ιστορικής και πολιτιστικής 
σημασίας του Αρτεμισίου, το Δημοτικό Συμ-
βούλιο θεωρεί ότι η εγκατάσταση ανεμογεν-
νητριών μπορεί να απειλήσει τη διατήρηση 
της πολιτιστικής κληρονομιάς της περιοχής 
και να αλλοιώσει τη φυσική της ομορφιά.
Βάσει των ανωτέρω, το Δημοτικό Συμβού-
λιο εκφράζει ομόφωνα τις ενστάσεις του για 
εγκατάσταση ανεμογεννητριών στο Αρτε-
μίσιο. Καλεί επίσης τις αρμόδιες αρχές να 
εξετάσουν εναλλακτικές μορφές βιώσιμης 
ενέργειας που δεν θα έχουν αρνητικές συ-
νέπειες στο περιβάλλον και την κοινωνία». 
Φώτο: anagnostis
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Αδιαθέτησε στην Ενδεκάτη  
Συναγερμός σήμανε το πρωί της Τρίτης στο Ναύ-
πλιο, όταν ένας ηλικιωμένος άνδρας αισθάνθηκε 
αδιαθεσία στον κόμβο της Ενδεκάτης. Περαστικοί και 
καταστηματάρχες αντέδρασαν άμεσα, προσφέροντάς 
του μια καρέκλα για να καθίσει μέχρι την άφιξη του 
ασθενοφόρου. Λίγο αργότερα, στο σημείο κατέφθα-
σαν αστυνομικοί και πλήρωμα του ΕΚΑΒ, που παρέ-
λαβαν τον ηλικιωμένο με τις αισθήσεις του και τον 
μετέφεραν στο νοσοκομείο για ιατρική φροντίδα. Τα 
αίτια της αδιαθεσίας του παραμένουν άγνωστα, ενώ 
η κατάσταση της υγείας του δεν έχει γίνει γνωστή.

η εβδομάδα που πέρασε
Hydra Rock: Νέα επένδυση    

Μια σημαντική επένδυση ύψους 475 εκατομμυρίων ευρώ, με την ονομασία «Hydra Rock», αναμένεται 
να μεταμορφώσει την περιοχή της Ερμιονίδας και του Πόρου. Το έργο, υπό την ηγεσία του επιχειρηματία 
Γιάννη Β. Βαρδινογιάννη, περιλαμβάνει τη δημιουργία πολυτελούς τουριστικού καταλύματος και συ-
γκροτήματος κατοικιών σε έκταση 1.750 στρεμμάτων, εκ των οποίων τα 1.714,17 βρίσκονται στον Δήμο 
Πόρου και τα υπόλοιπα 40 στρέμματα στο Μετόχι του Δήμου Ερμιονίδας. Στόχος της επένδυσης είναι η 
ενίσχυση της τοπικής οικονομίας μέσω της προσέλκυσης επισκεπτών υψηλού εισοδήματος και η δημι-
ουργία νέων θέσεων εργασίας. Το «Hydra Rock» θα δώσει έμφαση στη βιωσιμότητα, ενσωματώνοντας 
βιοκλιματική αρχιτεκτονική και ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

Εσύ αποφασίζεις: Τι θα 
ντυθεί η Κωνσταντάκη; 

Το Αργείτικο Καρναβάλι πλησιάζει και ο 
Δήμος Άργους – Μυκηνών προσφέρει 
στους πολίτες μια μοναδική ευκαιρία: 
να επιλέξουν τη μεταμφίεση της παρου-
σιάστριας Μαρίας Κωνσταντάκη, για τη 
μεγάλη καρναβαλική παρέλαση. Μέσω 
των κοινωνικών δικτύων του Δήμου, 
μπορείτε να προτείνετε την αγαπημένη 
σας στολή, σχολιάζοντας κάτω από την 
ειδική ανάρτηση. Η συμμετοχή σας θα 
προσθέσει μια διαδραστική πινελιά στο 
φετινό καρναβάλι, ενισχύοντας το κέφι 
και τη δημιουργικότητα της εκδήλωσης. 
Μην χάσετε την ευκαιρία να συμβάλε-
τε σε αυτή την ξεχωριστή στιγμή και να 
δείτε τη Μαρία Κωνσταντάκη να ζωντα-
νεύει τη δική σας πρόταση στη σκηνή 
του Αργείτικου Καρναβαλιού. 

Πνευματική ομιλία 
π. Δωρόθεου στο 
Λυγουριό 

Με μεγάλη συμμετοχή πιστών πραγ-
ματοποιήθηκε τη Δευτέρα, στον Ιερό 
Ναό Αγίου Βασιλείου στο Λυγουριό, η 
πνευματική ομιλία του Ιερομόναχου π. 
Δωρόθεου από το Ιερό Ησυχαστήριο 
Κεχαριτωμένης Θεοτόκου Τροιζήνας. 
Το θέμα της ομιλίας, «Αν είναι σήμε-
ρα η τελευταία μου μέρα», προσέφερε 
πνευματικά μηνύματα και προτροπή 
για ενδοσκόπηση, ενόψει της Μεγάλης 
Τεσσαρακοστής. Η Ενορία Αγίας Τριά-
δος Λυγουριού συνεχίζει με συνέπεια 
τις τακτικές ομιλίες πνευματικού πε-
ριεχομένου, συμβάλλοντας ουσιαστικά 
στην πνευματική καλλιέργεια της τοπι-
κής κοινωνίας.

Δίκτυο μονοπατιών 
Με στόχο την ανάδειξη της φυσικής ομορφιάς και της πολιτιστικής κληρονομιάς της 
Πελοποννήσου, εγκρίθηκε χρηματοδότηση ύψους 41,2 εκατομμυρίων ευρώ για τη δη-
μιουργία και συντήρηση δικτύου μονοπατιών στους δήμους της περιοχής. Το έργο αυτό 
αναμένεται να ενισχύσει τον εναλλακτικό τουρισμό, προσελκύοντας πεζοπόρους και 
φυσιολάτρες από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Στην Αργολίδα, οι δήμοι θα επωφελη-
θούν από τη χρηματοδότηση, με στόχο τη βελτίωση των υφιστάμενων διαδρομών και τη 
δημιουργία νέων. Οι τοπικές αρχές εκφράζουν την αισιοδοξία τους ότι το έργο θα συμ-
βάλει στην ανάπτυξη της περιοχής, προσφέροντας νέες ευκαιρίες για τους κατοίκους 
και ενισχύοντας την τοπική οικονομία. Η πρωτοβουλία αυτή αποτελεί μέρος μιας ευρύ-
τερης στρατηγικής για την προώθηση του βιώσιμου τουρισμού και την ανάδειξη των 
μοναδικών τοπίων και ιστορικών μνημείων της Πελοποννήσου. Οι εργασίες αναμένεται 
να ξεκινήσουν εντός του έτους, με στόχο την ολοκλήρωσή τους το συντομότερο δυνατό.

Κενές Κατοικίες στην 
Αργολίδα
Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία, η Περιφέ-
ρεια Πελοποννήσου καταγράφει ανησυχητι-
κά ποσοστά κενών κατοικιών, με τους Δή-
μους Κορινθίων, Ναυπλιέων και Καλαμάτας 
να βρίσκονται στην κορυφή της λίστας. Στην 
Κόρινθο, το 38% των κατοικιών παραμέ-
νουν αδιάθετες, ενώ στο Ναύπλιο και την 
Καλαμάτα τα ποσοστά αγγίζουν το 36,92% 
και 30,83% αντίστοιχα. Αυτή η κατάσταση 
οφείλεται σε διάφορους παράγοντες, όπως 
η έλλειψη ζήτησης για μόνιμη κατοικία και 
το υψηλό κόστος ανακαίνισης. Πολλοί ιδιο-
κτήτες προτιμούν τη βραχυχρόνια μίσθωση 
μέσω πλατφορμών όπως το Airbnb, με απο-
τέλεσμα οι τοπικές κοινωνίες να πλήττονται 
από την υποβάθμιση της ζωτικότητας τους. 
Η ανάγκη για δράσεις που θα ενισχύσουν 
την αξιοποίηση αυτών των ακινήτων είναι 
επιτακτική, ώστε να διασφαλιστεί η οικονο-
μικά προσιτή στέγαση για τους κατοίκους 
της Αργολίδας.

Ο John O’Toole Επίτιμος 
Διδάκτορας στο Ναύπλιο

Το Τμήμα Θεατρικών Σπουδών του 
Πανεπιστημίου Πελοποννήσου τίμη-
σε τον διακεκριμένο θεατροπαιδαγωγό 
John Robert O’Toole, ανακηρύσσοντάς 
τον Επίτιμο Διδάκτορα. Η τελετή πραγ-
ματοποιήθηκε χθες στην αίθουσα του 
Βουλευτικού στο Ναύπλιο. Ο O’Toole, 
με καταγωγή από την Κεφαλονιά, έχει 
συμβάλει σημαντικά στην προώθηση 
του θεάτρου στην εκπαίδευση παγκο-
σμίως. Έχει διατελέσει Καθηγητής στο 
Πανεπιστήμιο της Μελβούρνης και στο 
Πανεπιστήμιο Griffith, ενώ το 2014 τι-
μήθηκε με το Τάγμα της Αυστραλίας για 
την προσφορά του. Στην τελετή, θα εκ-
φωνήσει ομιλία με τίτλο: «Το χειρόγρα-
φο... εκλάπη! Η θεατροπαιδαγωγική ως 
ικανότητα ακρόασης και ερώτησης». Τις 
επόμενες δύο ημέρες, θα διεξάγει εργα-
στήρια ανοιχτά στο κοινό, εστιάζοντας 
στο «διαδικαστικό δράμα» και τη συμπε-
ριληπτική εκπαίδευση. Οι ενδιαφερόμε-
νοι μπορούν να δηλώσουν συμμετοχή 
μέσω της σχετικής φόρμας εγγραφής. Ναυπλιώτες μουσικοί τιμούν τα 

Τέμπη   

Ο Νότης Χασάπης, γνωστός ως «Ξέμπαρκος», μαζί 
με τους Μόνικα Παπαϊωάννου και Παναγιώτη Κα-
ρούμπα από το Ναύπλιο, δημιούργησαν το μουσικό 
σχήμα «Trio Fomalhaut». Με αφορμή την τραγωδία 
των Τεμπών, συνέθεσαν το τραγούδι «28 Φλεβάρη», 
σε στίχους και μουσική του Χασάπη. Το κομμάτι απο-
τίει φόρο τιμής στα θύματα του δυστυχήματος, εκ-
φράζοντας τη θλίψη και την οργή της κοινωνίας. Ο 
Χασάπης συμμετέχει με κιθάρα και φωνή, ενώ ο Κα-
ρούμπας προσθέτει το βιολί και τη φωνή του, δημι-
ουργώντας ένα συγκινητικό αποτέλεσμα. Το τραγού-
δι αναδεικνύει τη δύναμη της μουσικής να ενώνει 
και να εκφράζει συλλογικά συναισθήματα, προσφέ-
ροντας παρηγοριά και ελπίδα σε δύσκολες στιγμές.

Πωλούσε μαϊμούδες στο 
Ναύπλιο   
Συνελήφθη 46χρονος στο Ναύπλιο για πώληση 
10.530 απομιμητικών προϊόντων με λογότυπα 
γνωστών εταιρειών. Ο έλεγχος πραγματοποιήθη-
κε από τη Διυπηρεσιακή Μονάδα Ελέγχου Αγο-
ράς, και τα κατασχεθέντα προϊόντα αποσύρθηκαν 
από την αγορά. Η αστυνομία συνεχίζει τις έρευ-
νες για την καταπολέμηση της διακίνησης πλα-
στών ειδών, προστατεύοντας τους καταναλωτές 
και την τοπική οικονομία.

Σοβαρό τροχαίο στην παραλιακή
Το βράδυ της Δευτέρας, σημειώθηκε σοβαρό 
τροχαίο ατύχημα στην παραλιακή οδό του Ναυ-
πλίου, κοντά στη διασταύρωση με την οδό Μ. 
Αλεξάνδρου. Ένα ΙΧ αυτοκίνητο συγκρούστηκε 
με φορτηγό που εξήλθε από χώρο στάθμευσης 
του λιμανιού, με αποτέλεσμα τον τραυματισμό 
τεσσάρων νεαρών επιβατών του ΙΧ. Στο σημείο 
έσπευσαν δυνάμεις της Πυροσβεστικής Υπη-
ρεσίας Ναυπλίου για τον απεγκλωβισμό των 
τραυματιών, ενώ ασθενοφόρα του ΕΚΑΒ τους 
μετέφεραν στο Γενικό Νοσοκομείο Ναυπλίου. 
Οι ακριβείς συνθήκες του ατυχήματος διερευ-
νώνται από το Τμήμα Τροχαίας Ναυπλίου.
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του Βασίλη  
Καπετάνιου Η απέναντι όχθη 

Ο έντονος 
θεατρικός στόμφος 
της φωνής του, η 
καραγκιοζοπαιχτική 
κινησιολογία του 
χεριού παρέσυραν 
την μικρή Ιφιγένεια 
σε ένα ασύλληπτο 
θέαμα κλοπής

To τραύμα της μοιρασιάς ή η απάτη της καραμέλας...
Η μεσογειακή μάνα αντρειεύει όταν  φέρει στον κόσμο 
αρσενικό.
Μια αρχετυπική διαδικασία που ίσως έχει τις καταβο-
λές της σε προϊστορικά αρχέγονα βιώματα κωδικοποι-
ημένα στις  τριπλέτες του γενετικού μας υλικού.
Κάποιοι ψυχαναλυτικά προσανατολισμένοι ψυχολό-
γοι ισχυρίζονται ότι με την γέννηση αγοριού το θη-
λυκό ξεπερνά «το φθόνο του πέους», όπου την ανα-
τομική διαφορά την βιώνει ως τραυματική έλλειψη σε 
ασυνείδητο επίπεδο.
Όποια θεωρία και αν θεωρήσουμε κυρίαρχη δεν έχει 
σημασία, η μάνα της Ιφιγένειας ανέτρεφε ένα παιδί, το 
αγόρι της και τρείς τσούπες, τα κορίτσια της.
Δεν μπορώ να πω, ήταν δίκαιη, μισή αγάπη για τον 
γιο μισή και για τις τρείς κόρες μαζί!
Την περιουσία της έτσι την μοίρασε, την μισή, τα ποτι-
στικά καμπίσια χωράφια στον γιο, την άλλη μισή κάτι 
ξερολιθιές με λίγες ελιές και πολλά σφεντάμια στις 
τρείς κόρες!
Δεκαετία του εβδομήντα ένας πρόσφορος τρόπος για 
να διαφημιστεί ένα γεγονός, ένα προϊόν ήταν η περι-
φερόμενη ντουντούκα. 
Στους δρόμους της μακεδονίτικης κωμόπολης ακού-
στηκε το μεγάφωνο με το ηχογραφημένο μήνυμα από 
το περιοδεύον τρίκυκλο του τελάλη.
Όταν δεν έκανε ηχητικές ανακοινώσεις στην πόλη το 
τρίροδο όχημα τιμούσε την άδειά του: εκτελούνται με-
ταφοραί.
Ακούσατε, ακούσατε, Άγγλοι, Γάλλοι, Πορτογάλοι και 
όλοι οι άλλοι στο κινηματοθέατρο της πόλης μόνο για 
σήμερα παράσταση Καραγκιόζη.
Ακούσατε  ακούσατε…
Ο γιός μπήκε φουριόζος μετά το σχολείο στο σπίτι. Πέ-
ταξε σε μια καρέκλα την τσάντα του σχολείου.
Έψαξε την μάνα του. 
Στο μικρό αποθηκάκι τηγάνιζε τα αγαπημένα μπακα-
λιαράκια του κανακάρη της.
Μαααα; 
Το παρατεταμένο «α»  έκρυβε στα ανοιχτά του ένα 
άηχο «ν», οπότε εννοούσε μάνα.
Μπακαλιαράκια σου ετοιμάζω γιόκα μου.
Μάνα ακούς;
Μπήκε με ένα τεράστιο χαμόγελο στο πρόσωπο, ξέ-
χειλο από ενθουσιασμό. Ο τελάλης επανέλαβε: «Ακού-
σατε, ακούσατε…» Η μάνα νόμισε ότι χαμογελούσε η 
χαρά του για το γεύμα που του ετοίμαζε. 
Τι φωνάζει το μεγάφωνο;
Μάνα, παίζει Καραγκιόζη το απόγευμα, στον κινημα-
τογράφο!
Το είπε με τέτοιο ενθουσιασμό που κατέβασε σχεδόν 
αμάσητο μισό καυτό μπακαλιαράκι στο στομάχι του. 
Μια ολοστρόγγυλη λίγδα στόλισε την μπλούζα του 
αλλά η μάνα είχε επιλεκτική όραση, δεν την είδε. Αν 
την έκανε κάποια κόρη δεν την έσωζε τίποτα. 
Μααα Καραγκιόζης…
Να πας παιδί μου.
Από την μέσα τσέπη της ποδιάς, κρυφός υφασμάτινος 
κουμπαράς, έβγαλε ένα δεκάρικο και του έδωσε ενώ 
με το άλλο χέρι ο γιος κατέβαζε άλλο ένα μισό μπακα-
λιαράκι και ολοκλήρωνε τη λάδινη παρέμβαση στην 
μπλούζα του με μια άλλη ολοστρόγγυλη λίγδα.
Να αλλάξεις ρούχα,  μετά θα βάλω μπουγάδα!
Ο εγκέφαλός της είδε τις βρωμιές του γιου αλλά ο 
νους έπρεπε να βρει μια δικαιολογία για να αλλάξει 
ρούχα ο μοσχαναθρεμμένος! Ο εγκέφαλος δεν έχει 
φύλο, ο νους είναι θηλυκός, για αυτό λέμε «γεννάει 
ο νους σου!»

Η Ιφιγένεια έπιασε μια δυο κουβέντες, άκουσε και τον 
τελάλη, έκανε τους απαραίτητους συνειρμούς.
Γιώργο να έρθω και εγώ στον Καραγκιόζη;
Τράβα ρώτα την μάνα!
Η μάνα έμπαινε με την μυρωδάτη απλάδα στην κου-
ζίνα.
Ενώ άφηνε τα τηγανισμένα ψάρια στο τραπέζι απά-
ντησε στην κόρη χωρίς εκείνη να προλάβει να ρωτή-

σει.
Όχι, ο Καραγκιόζης είναι για αγόρια, δεν έχω άλλα λε-
φτά, το απόγευμα θα έρθει ο παππούς, οι αδελφές σου 
έχουν φροντιστήριο, ποιον θα δει;
Τρεις απανωτές αρνητικές απαντήσεις για ένα ερώ-
τημα που δεν πρόλαβε να διατυπωθεί έφτιαχναν ένα 
αδιαπέραστο Τρωικό τείχος που ούτε Οδύσσειος Δού-
ρειος Ίππος θα έβρισκε πόρτα για να περάσει.
Μα…
Πού λέρωσες την ποδιά σου;
Καθαρή είναι μάνα!
Με την αιφνιδιαστική ερώτηση καθαριότητας άλλα-
ξαν θέμα και ο καθένας πήρε το δρόμο του.
Το απόγευμα ο Γιώργος απήλαυσε την παράσταση, 
κυριολεκτικά την ρούφηξε, ατάκα – ατάκα, πονηριά 
– πονηριά.
Στο σπίτι ήρθε επίσκεψη  ο παππούς και έφερε για 
κέρασμα μια σακούλα καραμέλες στα εγγόνια.
Μην ανοίξετε την σακούλα αν δεν έρθει ο αδελφός 
σας!
Φώναξε αυστηρά η μάνα ενώ έριχνε λουλάκι στην 
σκάφη πλυσίματος. Λίγο πιο πέρα σε ένα καζάνι άχνι-
ζε καυτό νερό, στο σύρμα κυμάτιζαν καθαρά τα πρώην 
μπακαλιαρολιγδιασμένα ρούχα του μονάκριβου.
Ο οποίος γύρισε τρισευτυχισμένος από το θέαμα.
Γιώργο, έλα να ανοίξουμε την σακούλα.
Ποια σακούλα;
Ο παππούς έφερε καραμέλες, η μαμά είπε να σε περι-
μένουμε να τις μοιράσουμε και οι τέσσερεις.
Ο Γιώργος γύρισε στο πλάι, το δεξί του χέρι μιμούμε-
νο το δισδιάστατο ήρωα με την ανάλογη φωνή και με 
σπαστές κινήσεις απάντησε στην Ιφιγένεια.
Έρχομαι βεζυροπούλα μου.

Η μάνα με μια λοξή ματιά θαύμασε το γιο και με περισ-
σό ενθουσιασμό έτριψε το μπατζάκι ενός παντελονιού.
Έλα Γιώργο, ξεκίνα. 
Λοιπόν βεζυροπούλα μου παινεμένη, ο δίκαιος Καρα-
γκιόζης αρχίζει την μοιρασιά. Μια για μένα, μια για τις 
αδελφές βεζυροπούλες, μια για την αφεντιά μου!
Ο έντονος θεατρικός στόμφος της φωνής του, η κα-
ραγκιοζοπαιχτική κινησιολογία του χεριού παρέσυραν 
την μικρή Ιφιγένεια σε ένα ασύλληπτο θέαμα κλοπής. 
Ο Γιώργος, δασκαλεμένη φιγούρα από το θέατρο σκι-
ών, Καραγκιόζης που μοίραζε λαχανικά με τον Χα-
τζηαβάτη, στο τέλος είχε πάρει τα δυο τρίτα και το ένα 
τρίτο το άφησε για τις τρεις αδελφές του! Οι άλλες δυο 
θα έρχονταν σε λίγο από το φροντιστήριο.
Η Ιφιγένεια περίπου ήξερε πόσες είχε η σακούλα. 
Όταν ο Γιώργος πήρε την μερίδα του λέοντος είδε ότι 
της έμεινε το ένα τρίτο του ενός τρίτου!
Πήγε στην μάνα της κοντά στην σκάφη.
Μαμά,  θέλω να σου πω κάτι.
Ακούω.
Μοιράσαμε τις καραμέλες.
Έτσι σας είπα.
Ο Γιώργος δεν τον κατάλαβα πώς πήρε τις περισσό-
τερες, παραπάνω από τις μισές. Τις υπόλοιπες θα τις 
μοιράσουμε στα τρία.
Η μάνα κεραυνοβολημένη όρθωσε το κορμί της. Έσμι-
ξε εκνευρισμένη τα δυο της μάτια. Μπροστά στο κο-
ρίτσι ένας οργισμένος τυφλός θηλυκός κύκλωπας, ο 
μυθικός  Πολύφημος. 
Στα χέρια της πήρε ένα στυμμένο παντελόνι, του 
έδωσε άλλες δυο θυμωμένες στροφές στυψίματος, 
υφασμάτινος  βράχος έπεσε με ορμή σε μια θάλασσα 
σκάφης. 
Τολμάς και λες το γιο μου κλέφτη;
Μα…
Μην τολμήσεις και ξαναπείς κάτι τέτοιο, μην τολμή-
σεις και βάλεις καραμέλα στο στόμα σου θα σου ξερι-
ζώσω τη γλώσσα!
Το δεξί χέρι του Γιώργου με κινησιολογία θεάτρου 
σκιών μπούκωνε το στόμα του στρογγυλές καραμέλες. 
Με μπουκωμένα καραγκιοζίστικα λόγια μονολογούσε
Ω ρε γλύκες μανούλα μου!
Η Ιφιγένεια έμεινε με την γλύκα στο στόμα.
 Ίσως στο μέλλον οι ψυχαναλυτές μιλάνε για το τραύ-
μα της μοιρασιάς ή οι κοινωνιολόγοι για την απάτη 
της καραμέλας…

*Την ιστορία πυροδότησε στην φαντασία ένα 
παιδικό γλυκό καραμελικό παράπονο της μακε-
δονίτισσας Ιφιγένειας.
Ζούμε σε μια εποχή όπου το αίτημα για αξιοπρε-
πή και δίκαιη μοιρασιά είναι επίκαιρο όσο ποτέ. 
Μονόφθαλμες εξουσίες κρατώντας τα σκοινιά 
ορίζουν αρχολίπαρους κήνσορες να κάνουν την 
μοιρασιά. Το σκοινένιο μαριονετικό υποκριτικό 
τους ταλέντο μας ξεγελά, μας πλανεύει, στο τέ-
λος μένουμε με την γλύκα της υποσχόμενης αξι-
οκρατίας και δημοκρατίας στο στόμα…
**Στις ηλεκτρονικές διορθώσεις της δεύτερης 
ηλεκτρονικής ανάγνωσης βοήθησε το Μαράκι 
της οποίας χάρισμα είναι η φωτογραφία.
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Σεισμός 24ης Φεβρουαρίου 1981 -  
44 χρόνια μετά

Γράφει ο Δρ. Απόστολος Παπαφω-
τίου*

1981, Φεβρουάριος 24, Αλκυονίδες 
Νήσοι (Καλά νησιά)
Στις 24 Φεβρουαρίου, 25 Φεβρουαρί-
ου και 4 Μαρτίου 1981 τρεις σεισμοί 
μεγέθους 6,7 - 6,4 - 6,4 της κλίμακας 
Ρίχτερ συνέβησαν στο ανατολικό τμήμα 
του Κορινθιακού κόλπου. Τα επίκεντρα 
των δύο μεγάλων σεισμών της 24 Φε-
βρουαρίου και 4 Μαρτίου εντοπίστηκαν 
στον Κορινθιακό κόλπο και ειδικότερα 
στον κόλπο των Αλκυονίδων. Σε σει-
σμική ακολουθία χιλιάδων σεισμών 
εντάσσονται και πολλοί άλλοι, οι οποίοι 
χαρακτηρίζονται από μεγέθη έως 5,2 R. 
Κυριότεροι από αυτούς είναι:
Ημερομηνία - ώρα - μέγεθος
24/2 - 22.54’ - 6,7 R.  κύριος σεισμός
25/2 - 03.58’
25/2 - 04.36’ - 6,4 R.  κύριος μετασει-
σμός
4/3 - 23.58’ - 6,4 R.  κύριος σεισμός
5/3 - 08.59’ - 6,0  R.  κύριος μετασει-
σμός
7/3 - 13.55’ - 5,7 R.
Με τους σεισμούς αυτούς εκτονώθηκε 
η περιοχή, λόγω των τάσεων που είχαν 
συσσωρευτεί, δεδομένου ότι η περιοχή 
είχε μείνει επί δεκαετίες ανενεργής.
Κατά τον αείμνηστο καθηγητή Άγγελο 
Γαλανόπουλο προκύπτει ότι για τους 
επιφανειακούς σεισμούς, ο σει σμικός 
κίνδυνος της περιοχής Κορινθίας σε 
χρόνο επανάληψης (Τ) είναι αρκετά 
υψηλός.
Έτσι συμβαίνει σεισμός:
Μεγέθους Ms = 5,5 R ανά 4 έτη,
Μεγέθους Ms = 6 R ανά 9 έτη
Μεγέθους Ms = 6,5 R ανά 43 έτη
Τα αποτελέσματα των σεισμών αυτών 
ήσαν εντυπωσιακά ως προς τις ζημιές 
(υλικές και ζωές). Εντυπωσιακά είναι 
επίσης και τα δευτερογενή φαινόμενα, 
οι επιφανειακές διαρρήξεις, οι οποίες 
είναι συνήθως χαρακτηριστικά σεισμών 
μεγέθους Ms ≃ 6,5 R.
Η ευρύτερη πλειόσειστος περιοχή χα-
ρακτηρίζεται από έντονο μορφολογικό 
ανάγλυφο με κύριο προσανατολισμό 
Α-Δ, πολύπλοκη γεωλογική δομή και 
έντονη νεοτεκτονική διάρρηξη.
Ο Κορινθιακός κόλπος αποτελεί ένα 
κρίσιμο στοιχείο της περιοχής καθόσον 
η εξέλιξη του, έχει περάσει διάφορες 
φάσεις και σήμερα ευρίσκεται σε φάση 
εφελκυσμού.
Οι σεισμοί αυτοί συνοδεύτηκαν με 
εντυπωσιακές διαρρήξεις, οι οποίοι 
επηρεάστηκαν από τη Λιθολογία της 
περιοχής και τις προϋπάρχουσες επι-
φάνειες αδυναμίας.
Οι διαρρήξεις αυτές οριοθετούνται στην 
ρηξιγενή ζώνη κατά μήκος των Περα-
χώρα-Πισσίων-Σχίνου-Αλεποχωρίου 
με γενική διεύθυνση Α-Δ.

Χαρακτηρίζονται από μια μετατόπιση 
της τάξεως του ενός μέτρου, ενώ το 
άνοιγμα των χειλέων είναι 0,20 μ. Επί-
σης εκδηλώθηκαν πολλά δευτερογενή 
φαινόμενα όπως αποκολλή σεις και 
καταπτώσεις βραχωδών μαζών, κατο-
λισθήσεις εδαφικού υλικού, καθιζήσεις 
χαλα ρών υλικών και αναδύσεις ή κα-
ταδύσεις παρακτίων περιοχών, και ίσως 
μικρές ρευστοποιήσεις.
Αναφέρονται χαρακτηριστικά κατα-
πτώσεις βράχων μέχρι 100 κ.μ. κατά 
μήκος κυρίως της ρηξιγενούς ζώνης 
και κατακόρυφη βύθιση στο παρά-
κτιο τμήμα της επικεντρικής περιοχής 
(Στραβά, Σχίνος, Μαυρολίμνη) της τάξε-
ως μέχρι 1,0 μ.
Η επέμβαση του κράτους υπήρξε άμεση 
και ιδιαίτερα επιτυχημένη. Δημιουργή-
θηκαν οι Υπηρεσίες Αποκατάστασης 
Σεισμοπλήκτων, οι λεγόμενες Υ.Α.Σ. 
στις κύριες πόλεις της Κορινθίας: Κό-
ρινθος, Λουτράκι, Κιάτο, Ξυλόκαστρο. 
Ορίσθηκαν επιτροπές από ντόπιους 
Μηχανικούς και του Υπουργείου όπου 
έγιναν σε όλο το Νομό σοβαρές αυτο-
ψίες ζημιών.  Κατετάγησαν τα κτίρια 
σε τρεις κατηγορίες: Ε.Κ. (κατοικήσιμο), 
Ε.Α. (ακατοίκητο), Ε.Ε. (επικινδύνως 
ετοιμόρροπο).
Τα Ε.Ε. κατεδαφίζονταν από την Υπηρε-
σία, δανειοδοτούνταν, με πραγματικές 
τιμές για την εποχή αυτή, για την κα-
τασκευή καινούριων κτιρίων. Οι άλλες 
δύο κατηγορίες κτιρίων, είχαν τη δυ-
νατότητα να δανειοδοτηθούν από τις 
τράπεζες μετά από την έκδοση αδείας 
από τις Υ.Α.Σ. με ευθύνη ιδιωτών μηχα-
νικών, οι οποίοι είχαν και την επίβλεψη 
της κατασκευής. Το επιτόκιο του δανεί-
ου ήταν μηδενικό για το μεγαλύτερο 

τμήμα αυτού και το υπόλοιπο συμβο-
λικό. Συγχρόνως δίνονταν κίνητρα σε 
βιομηχανίες, βιοτεχνίες, επαγγελματικά 
κτίρια και σε πολλές παραγωγικές τά-
ξεις για την ανακατασκευή, επισκευή 
της υποδομής και του εξοπλισμού των 
δραστηριοτήτων.
Ξεπεράσθηκαν για την Κορινθία προ-
βλήματα δεκαετιών όσον αφορά τους 
τίτλους ιδιοκτησίας των πληγέντων. Ο 
τότε Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης αεί-
μνηστος Κωνσταντίνος Παπακωνστα-
ντίνου, αλλά και άλλοι αρμόδιοι Υπουρ-
γοί παρακολούθησαν το όλο θέμα από 
πολύ κοντά και έδωσαν τη λύση της 
αναγνώρισης ιδιοκτησίας μέσω βεβαι-
ώσεων από τους Δήμους και Κοινότη-
τες και με υπεύθυνες δηλώσεις από δύο 
πολίτες. Ένας ευφυής τρόπος που έδω-
σε λύση σε ιδιοκτησιακά προβλήματα 
που ταλάνιζε την κοινωνία επί πολλές 
δεκαετίες.
Ο ίδιος τρόπος καταγραφής και ανα-
γνώρισης των ιδιοκτησιών, ένα είδος 
Κτηματολογίου, εφαρμόστηκε από τους 
Βενετούς στην Πελοπόννησο κατά την 
κατάληψη της το 1685 μ.Χ. Δύο ένορ-
κες καταθέσεις από δύο μάρτυρες και 
μία βεβαίωση από την Κοινότητα, που 
βεβαίωναν τον ιδιοκτήτη του ακινή-
του, ήταν τα απαραίτητα στοιχεία που 
κατέθετε ο κάθε ενδιαφερόμενος και 
αναγνωριζόταν ως ιδιοκτήτης του ακι-
νήτου από τις Βενετικές Αρχές. 
Τελικά για τις σεισμόπληκτες περιοχές, 
Κορινθία, Βοιωτία και Αττική ο σεισμός 
αποδείχθηκε «σωσμός», όπως εύστοχα 
λέει ο λαός μας, με την ανάπτυξη που 
προέκυψε μετά τους σεισμούς.
Σε πολλές ιστορικές περιόδους επανα-
λαμβάνεται αυτή η ρήση «ο σεισμός 

είναι σωσμός». Η Κόρινθος του 77 μ.Χ. 
από «πόλη της πέτρας» εξελίχθηκε σε 
«πόλη του μαρμάρου», μετά από τους 
καταστροφικούς σεισμούς του 77-79 
μ.Χ. και τη μεγάλη και συνεχή βοήθεια 
του Ρωμαίου Αυτοκράτορα Βεσπασια-
νού. 
Γενικά, όσο περισσότερο γνωρίζουμε 
τη σεισμική ιστορία μιας περιοχής τόσο 
δυνάμεθα καλύτερα να εκτιμήσουμε 
επαναλήψεις σεισμικής δράσεως, χρο-
νική κατανομή σεισμών, να διατυπώ-
σουμε θεωρίες για τα χαρακτηριστικά 
της σεισμικής δραστηριότητας και να 
κατανοήσουμε την επίδραση της στο 
ανθρώπινο περιβάλλον. 
Ο καταστροφικός σεισμός 6,7R με επί-
κεντρο στα νησιά Αλκυονίδες του Κο-
ρινθιακού κόλπου, με 20 θύματα έδωσε 
στους μηχανικούς νέα στοιχεία για τη 
συμπεριφορά των κτηρίων και λίγο 
αργότερα  τέθηκε σε ισχύ ο Ελληνικός 
Αντισεισμικός Κανονισμός του 1985. Το 
επόμενο βήμα αποτελεί η σύνταξη του 
Νέου Ελληνικού Αντισεισμικού Κανονι-
σμού (ΝΕΑΚ) το 1992 λαμβάνοντας υπ’ 
όψη και τις μέχρι τότε διεθνείς εξελί-
ξεις. Ο σεισμός της Πάρνηθας, στις 7-9-
1999, προκάλεσε την αναθεώρηση του 
ΝΕΑΚ  ώστε να γίνει πλήρως συμβατός 
με τους Ευρωκώδικες EC7 και EC8 . Η 
αναθεωρημένη μορφή του ΝΕΑΚ είναι 
γνωστή ως ΕΑΚ 2000. Οι κύριοι στόχοι 
του ΕΑΚ 2000, ενός από τους καλύτε-
ρους Αντισεισμικούς Κανονισμούς  πα-
γκοσμίως, είναι:
η προστασία της ανθρώπινης ζωής 
στην περίπτωση υψηλών εντάσεων,
ο περιορισμός ή και η αποφυγή των οι-
κονομικών απωλειών στην περίπτωση 
των μετρίων εντάσεων, 

η διασφάλιση μιας ελάχιστης στάθμης 
λειτουργιών των έργων.
Συγχρόνως ο Κανονισμός αυτός ισχύει 
παράλληλα με τους Ευρωκώδικες, με 
τους Κανονισμούς σχεδιασμού δομημά-
των με συγκεκριμένο υλικό (σκυρόδε-
μα, τοιχοποιία, χάλυβας, ξύλο κ.λ.π.) και 
με τους λεπτομερέστατους πρακτικούς 
κανόνες διαστασιολόγησης για σεισμι-
κή καταπόνηση.  
Η αυξημένη εμπειρία και συσσωρευ-
μένη γνώση λόγω συνεχούς σεισμικής 
δραστηριότητας σε συνδυασμό με την 
πρωτοπορία στην έρευνα η οποία πα-
ράγεται από αφοσιωμένους επιστήμο-
νες  σε όλα τα επιστημονικά ιδρύματα 
και εργαστήρια στη χώρα μας  έχει επι-
φέρει την παγκόσμια αναγνώριση για 
την ποιότητα και ασφάλεια των κατα-
σκευών.
Πρέπει να ακολουθούνται πιστά οι κα-
νονισμοί και πρέπει πάντοτε να έχουμε 
στο μυαλό μας αυτό που διατύπωσε εύ-
στοχα ο αείμνηστος καθηγητής Ε.Μ.Π. 
Α. Ρουσόπουλος:
Ἡ Γῆ, μικρά σφαῖρα πλανωμένη εἰς 
χῶρον καί χρόνον, ἀσήμαντος σχεδόν 
μονάς τοῦ ἀπείρου Σύμπαντος, εἶναι 
ἐν τούτοις ἡ ἰδική μας καί μόνη γῆ δι’ 
ἡμᾶς ἀφοῦ - ἀκόμη τουλάχιστον - δέν 
ἔχομεν ἄλλην. Ἐπ’ αὐτῆς ἀναβλέπομεν, 
κινούμεθα καί νοοῦμεν, ὀλίγα καί ἐπ’ 
ὀλίγον διάστημα. Ἐπ’ αὐτῆς θεμελιοῦμεν 
τά μικρά ἔργα μας καί ἀπ’ αὐτῆς ἐνίοτε 
τά θαυμάζομεν ἤ τά καταρώμεθα - ἀκό-
μη μικρότεροι καί ἀσημαντότεροι ἡμεῖς. 
Δέν γνωρίζομεν ἐάν καί πῶς τό Σύμπαν 
ὑπενθυμίζει εἰς τήν Γῆν τήν μικρότητά 
της. Γνωρίζομεν ὅμως πῶς ἡ Γῆ μας 
ὑπενθυμίζει τήν ἰδικήν μας μικρότητα· 
ἐλαφρά νεῦσις τοῦ φλοιοῦ της κατα-
κρημνίζει ἀρκετά συχνά ὅ,τι μετά κόπον 
ἡγείρομεν.
Οι συνεχείς σεισμικές δονήσεις σε 
ολόκληρη την Ελλάδα επιβάλλουν 
πλέον την ενίσχυση των υπαρχόντων 
κτισμάτων, τα οποία έχουν κατασκευ-
ασθεί πριν την ισχύ του αντισεισμικού 
κανονισμού της χώρας (1985). Αυτό 
θα μπορεί να γίνει εφαρμόζοντας ένα 
πρόγραμμα αντίστοιχο του «Εξοικονο-
μώ» το οποία θα επιδοτείται με δυνα-
τότητα λήψης δανείου από τις τράπεζες 
με μειωμένο επιτόκιο. Η πολιτική της 
ενίσχυσης των υπαρχόντων δομημά-
των στην Ελλάδα κρίνεται απαραίτητη 
και αναγκαία και επιβάλλεται να υλο-
ποιηθεί το συντομότερο δυνατόν για να 
περιορίσουμε τις πιθανές βλάβες στα 
κτίσματα από σεισμούς και τις αρνητι-
κές επιπτώσεις στην κοινωνία και στην 
εθνική οικονομία.
*Ο Δρ. Απόστολος Ε. Παπαφωτίου 
είναι Πολιτικός Μηχανικός Ε.Μ.Π., 
Οικονομολόγος Ε.Κ.Π.Α.
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Δεν έχει καμμία σημασία
το τι λένε οι ζωντανοί για τους νεκρούς

Το μέλλον της χώρας εξαρτάται
από το τι πιστεύουν

οι νεκροί για τους ζωντανούς
Γ.Π, Στα Τέμπη…την κοιλάδα των νεκρών ψυχών

Το ‘τραγικό δυστύχημα’, με συνέπεια το θάνατο 57 νέων ανθρώπων στα Τέ-
μπη, ανέδειξε, για μία ακόμα φορά, τις παθογένειες της χώρας μας
Παθογένεια 1η:η δίκοπη κυβερνητική διαχείριση
Από την πολύ πρώιμη εκτίμηση του Πρωθυπουργού ‘ότι μοναδικός υπεύθυ-
νος είναι ο σταθμάρχης’ ή την όψιμη για την ευθύνη της Hellenic train μέχρι 
τις άστοχες[μέχρι και κυνικές]δηλώσεις υπουργών και στελεχών της ΝΔ, δη-
μιουργείται η εντύπωση της συγκάλυψης ενός αόρατου ενόχου[χωρίς όνομα;]
Παθογένεια 2η:η κομματική αντιπαράθεση με φόντο τον πόνο των συγγενών 
των θυμάτων
Τέτοια ζητήματα δεν προσφέρονται για μεγαλοστομίες, συνωμοσίες, κατάρες, 
σενάρια και μοτίβα, ούτε για ιδεοληπτικές αναλύσεις. Προφανώς η Αντιπο-
λίτευση οφείλει να ελέγξει την Κυβέρνηση και τους αρμόδιους [διαχρονικά] 
υπουργούς, όμως οι κραυγές ή τα ‘καπελώματα’ δεν συμβάλλουν στην απο-
κάλυψη της Αλήθειας
Παθογένεια 3η:η αργοπορούσα Δικαιοσύνη
Όσο κι αν η υπόθεση είναι περίπλοκη κι έχει πολλές πτυχές [ποινικές, διοικη-
τικές, δικονομικές κλπ],τούτο δεν συνεπάγεται την επ’ άπειρον καθυστέρηση ή 
παρακώλυση των διαδικασιών από οποιονδήποτε παράγοντα, διότι η κάθαρ-
ση μόνον από την απονομή του δικαίου μπορεί να επέλθει
Παθογένεια 4η:τα ΜΜΕ και η κοινή γνώμη
Οποιαδήποτε υπόνοια ή πληροφορία κι αν διακινείται δεν παρέχεται το δικαί-
ωμα ‘στους δικαστές της οθόνης’ να αποπροσανατολίζουν ή να θολώνουν την 
εικόνα, με φωνασκίες κι αλληλοκατηγορίες. Ιδίως αν πρόκειται για δικηγό-
ρους ή καθηγητές του δικαίου
Στο σημείο αυτό πρέπει να κάνει αυτοκριτική η διοίκηση της ΕΡΤ για τη δειλή 
παρουσίαση των μεγάλων συγκεντρώσεων
Παθογένεια 5η:η σύγκριση ή ο συμψηφισμός με άλλα φονικά γεγονότα [Μάτι, 
Σάμινα κλπ]
Καμία τραγωδία δεν είναι ίδια με κάποιαν άλλη και ουδείς ένοχος κρίνεται με 
βάση την ευθύνη προγενέστερων
Οι νεκροί είναι ψυχές κι όχι αριθμοί
Παθογένεια 6η:ο εθισμός της ελληνικής κοινωνίας στο θάνατο
Μολονότι οι συγκεντρώσεις ενσυναίσθησης, συμπαράστασης, αγανάκτησης 
έδωσαν μία ‘ανάσα ζωντάνιας’, η κοινωνία μας δεν σέβεται ούτε τον φυσικό 
,ούτε τον κοινωνικό θάνατο των συνανθρώπων μας [ελλήνων και ξένων]
Παθογένεια 7η:η απουσία της διανόησης
Με λίγες εξαιρέσεις η Ακαδημία, τα ΑΕΙ, οι φορείς των γραμμάτων και των 
τεχνών μοιάζει σαν να έχουν εκχωρήσει την έκφραση συμπόνοιας στους καλ-
λιτέχνες
Δεν μπορώ να γνωρίζω αν το ‘Δεν Ξεχνώ’ θα λειτουργήσει αυτή τη φορά ή θα 
το καλύψει η καθημερινότητα της δύσκολης επιβίωσης. Ελπίζω τα καντήλια 
της μνήμης να μην τα ανάβουν στο μέλλον μόνον οι πατεράδες και οι μανάδες 
των αθώων θυμάτων
ΥΓ. Λοιπόν μεταλλάχτηκες
Σε κοιτάς και δεν ντρέπεσαι [Μαρία Σκουρολιάκου, ΜικροΓραφές]

Του Γιάννη 
Πανούση, 
καθηγητή 
Εγκληματολογίας 
στο Πανεπιστήμιο 
Αθηνών

Τα ‘ένοχα τρένα’ των 
άψυχων ανθρώπων

του Κων/νου
Τζιαμπάση*

Η Επανάσταση της 3ης

Χαμηλή προσέλευση στην πίτα της ΔΕΕΠ Αργολίδας
Αιτίες και αντιδράσεις 

Την περασμένη Τετάρτη, η Διοικούσα Επιτροπή 
Εκλογικής Περιφέρειας (ΔΕΕΠ) Αργολίδας της 
Νέας Δημοκρατίας πραγματοποίησε την εξ ανα-
βολής εκδήλωση για την κοπή της πρωτοχρονιά-
τικης πίτας στο ξενοδοχείο Αμαλία στο Ναύπλιο. 
Παρά την παρουσία του Υφυπουργού παρά τω 
Πρωθυπουργώ και Κυβερνητικού Εκπροσώπου 
Παύλου Μαρινάκη, η εκδήλωση χαρακτηρίστηκε 
από χαμηλή προσέλευση, γεγονός που προκάλεσε 
συζητήσεις και ερωτήματα.
Η περιορισμένη συμμετοχή αποδίδεται σε διά-
φορους παράγοντες. Αρχικά, η εκδήλωση είχε 
αναβληθεί προηγουμένως λόγω του θανάτου του 
πρώην βουλευτή και νομάρχη Αργολίδας, Βασίλη 
Σωτηρόπουλου, γεγονός που ενδέχεται να επη-
ρέασε τον προγραμματισμό και την ενημέρωση 
των μελών και φίλων της παράταξης. Επιπλέον, 

η τρέχουσα 
κοινωνική 

και πολιτική συγκυρία, με θέματα όπως η ακρίβεια 
και η τραγωδία των Τεμπών, φαίνεται να επηρέα-
σαν το ενδιαφέρον και τη διάθεση του κοινού για 
συμμετοχή σε κομματικές εκδηλώσεις.
Σύμφωνα με πληροφορίες, η χαμηλή συμμετο-
χή στην εκδήλωση προκάλεσε δυσαρέσκεια στον 
Παύλο Μαρινάκη, ο οποίος εξέφρασε προβλημα-
τισμό για την οργάνωση και την κινητοποίηση της 
τοπικής κομματικής βάσης.
Παρά την περιορισμένη προσέλευση, ο Παύλος 
Μαρινάκης, στην ομιλία του, αναφέρθηκε στο 
έργο της κυβέρνησης, επισημαίνοντας τις προ-
σπάθειες αντιμετώπισης της ακρίβειας και άλλων 
προκλήσεων. Τόνισε την ανάγκη διατήρησης της 
σταθερότητας και της αποτελεσματικότητας στην 
κυβερνητική δράση, ενώ παράλληλα επέκρινε 
την αντιπολίτευση για δημιουργία τοξικού κλίμα-
τος και πολιτική εκμετάλλευση τραγωδιών, όπως 
αυτή των Τεμπών.

Το καλοκαίρι του 1843 ξεκι-
νούσε ιδιαίτερα θερμό. Το κα-
ταχρεωμένο από τη σύστασή 
του ελληνικό κράτος δεν μπο-
ρούσε να ανταπεξέλθει στις 
υποχρεώσεις του προς τους 
ξένους δανειστές. Τα υψηλά 
ποσά των τοκοχρεολυσίων δεν 
μπορούσαν να εξυπηρετηθούν 
παρά τις φιλότιμες προσπάθει-
ες που κατέβαλαν οι Έλληνες. 
Η ελληνική κυβέρνηση προ-
σπάθησε από το 1841 να πλη-

ρώσει, σε συνδυασμό με την προσπάθεια ανόρθω-
σης του κράτους, στην οποία περιλαμβανόταν και η 
ίδρυση της Εθνικής Τραπέζης. Σε διάστημα τριών 
ετών, από το 1841 έως το 1843, η Ελλάδα κατέβα-
λε σε χρεολύσια περισσότερα από έξι εκατομμύρια 
δραχμές, ποσόν απίστευτο για τα μέτρα της εποχής. 
Κάθε χρόνο όμως τα ποσά έφθιναν. Έτσι, το 1841 
καταβλήθηκαν 3,6 εκατομμύρια και τα δύο επό-
μενα χρόνια μόλις 3 εκατομμύρια, όταν τα ετήσια 
συνολικά έσοδα δεν ξεπερνούσαν τα δεκατέσσερα 
εκατομμύρια δραχμές.

Δανεισμοί
Από την άνοιξη 1843 άρχισε η επιβολή μέτρων 
λιτότητoς, τα οποία όμως δεν απέδωσαν. Ο Τύπος 

της εποχής παρακολουθούσε με αγωνία τις εξελί-
ξεις. Τα υπουργικά συμβούλια διαδέχονταν το ένα 
το άλλο και ανακοινώνονταν αλλεπάλληλα οικο-
νομικά μέτρα μέχρι να γίνει γνωστό ότι «το τρέχον 
έτος χρήματα δεν έχει το ταμείον να πληρώση τα 
χρεώλυτρα και τους τόκους». Και αυτό ίσχυε και 
για το δεύτερο εξάμηνο εκείνης της χρονιάς. Προ-
ετοίμαζαν τον κόσμο, ότι ίσως παραχωρούσαν στις 
εγγυήτριες δυνάμεις τα δικαιώματα από τα τελω-
νεία, το χαρτόσημο, το αλάτι, ακόμη και μέρος του 
«ποιμνιακού φόρου». Οι Έλληνες, χρησιμοποιώντας 
τη διπλωματική οδό, προσπαθούσαν να πείσουν τις 
Δυνάμεις να τους δανειοδοτήσουν εκ νέου ώστε να 
πληρώσουν τα οφειλόμενα αλλά και να καλύψουν 
τρέχουσες ανάγκες και αναπτυξιακά έργα.

Το Πρωτοκολλο του Λονδίνου του 1843
Βεβαίως, το ελληνικό αίτημα δεν έγινε αποδεκτό. 
Αντί εκδόσεως νέου δανείου, η Συνδιάσκεψη του 
Λονδίνου καταλήγει στην υπογραφή ενός Πρωτό-
κολλου και ήταν καταδικαστικό για την Ελλάδα, 
δημιουργώντας απίστευτες δεσμεύσεις. Αποφάσιζε 
την απαίτηση σημαντικότατων ποσών σε σύντομο 
χρονικό διάστημα και την παρουσία των πρεσβευ-
τών των τριών Δυνάμεων (Αγγλία-Γαλλία-Ρωσία) 
να παρευρίσκονται στις συνεδριάσεις του υπουργι-
κού συμβουλίου για να επιτηρούν τα μέτρα. Επί-
σης, να συμμετέχουν στην έγκριση των μέτρων 
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ανά μήνα, να διαθέτουν λεπτομερή κατάσταση 
της πορείας εφαρμογής τους και πλήρη εικόνα 
των ποσών που εισπράττονταν.
Εν τω μεταξύ, στις 13 Ιουνίου 1843, οι τρεις 
πρέσβεις είχαν καλέσει την ελληνική κυβέρ-
νηση να παρουσιάσει τα αποτελέσματα «περί 
ελαττώσεως των εξόδων του κράτους και διά 
ποίον λόγον τα παρημέλησεν έως τώρα». Ο Τύ-
πος ζητά την άμεση απόλυση των Βαυαρών 
υπαλλήλων του κράτους ώστε να μειωθούν τα 
έξοδα, ενώ βλέπουν το φως της δημοσιότητας 
σκανδαλώδεις μισθοδοσίες συμβούλων, όπως 
του Ραγκαβή, που λάμβανε «από τους ιδρώτας 
του πτωχού Έλληνος 350 δραχμάς». Οι συνεχείς 
αποκαλύψεις κατέληξαν σε πογκρόμ διώξεως 
εναντίον των εφημερίδων, με επιβολή μεγά-
λων προστίμων αλλά και φυλακίσεις.

«Δωρεά» Όθωνος
Πριν εξαπολυθεί μια αντιλαϊκή σειρά μέτρων, ο 
βασιλιάς Όθωνας σπεύδει πρώτος να υπογρά-
ψει ένα εντυπωσιακό Διάταγμα. Για να «πραγ-
ματοποιηθή η των εσόδων και εξόδων ισορρο-
πία, χωρίς της οποίας δεν δύναται να ευτυχήση 
το κράτος» και για να «προφυλαχθώσι κατά 
το δυνατόν και οι αγαπητοί ημών υπήκοοι», 
διέθεσε ο ίδιος από το προσωπικό του ταμείο 
200.000 δραχμές, προσθέτοντας μάλιστα ότι θα 
ακολουθούσαν και άλλες τέτοιες εισφορές.
Από τα μέσα Ιουνίου 1843 μέχρι το πρώτο δε-
καπενθήμερο του Αυγούστου, με Βασιλικά Δι-
ατάγματα επήλθαν τεράστιες περικοπές στους 
μηχανισμούς του Δημοσίου, περιλαμβανομέ-
νου του Στρατού. Εν τω μεταξύ, η κυβέρνηση 
παρέδιδε στους πρέσβεις των τριών δυνάμεων 
εκθέσεις με την ελάττωση των εξόδων που εί-
χαν ήδη επιφέρει, αλλά και τις περικοπές που 
θα ακολουθούσαν και προέβλεπαν ακόμη και 
μειώσεις των εξόδων του Πανεπιστημίου. Η 
αγανάκτηση φούντωνε και οι πλέον συντηρη-
τικές εφημερίδες έκαναν πλέον λόγο για «εκλε-
κτούς της Καμαρίλας». Η αποκάλυψη από την 
εφημερίδα «ΑΘΗΝΑ» ότι ο υπουργός Εξωτερι-
κών Ρίζος είχε υποσχεθεί στους πρέσβεις την 
άμεση καταβολή ενός εκατομμυρίου δραχμών, 
όταν τα Ταμεία διέθεταν επτακόσιες χιλιάδες, 
προκάλεσε ακόμη μεγαλύτερη ένταση.
Όσα ακολούθησαν ήταν πέρα ακόμη και όσων 
φαντάζονταν οι πιο σκληροί επικριτές του βα-
σιλιά Όθωνα και των κυβερνήσεών του. Τα 
έσοδα από την εκκλησιαστική περιουσία πέρα-
σαν στο Υπουργείο Οικονομικών. Απολύθηκε 
το ένα τρίτο των δημοσίων υπαλλήλων και 
μειώθηκε κατά 20% ο μισθός όσων παρέμειναν 
στο Δημόσιο, σταμάτησε η χορήγηση των «κατ’ 
απονομήν» συντάξεων, ακόμη και των χηρών 
των αγωνιστών της Επανάστασης. Οι στρατι-
ωτικές δαπάνες μειώθηκαν, μαζί με τον αριθμό 
των ενστόλων, οι οποίοι απομακρύνονταν από 
τις τάξεις του Στρατού και με διατάγματα απο-
κτούσαν εθνική γη για να καλλιεργήσουν.
Στα εισαγόμενα στο κράτος ζώα επιβλήθη-
κε κεφαλικός φόρος, μειώθηκε κατά 70% το 
προσωπικό των τελωνείων και μειώθηκαν 
στο μισό οι μισθοί των δικαστικών υπαλλήλων 
«διά να συντρέξωσι και ούτοι εις την οποίαν αι 
σημεριναί ανάγκαι του Κράτους απαιτούν ελάτ-
τωσιν της δημοσίου δαπάνης», όπως αναφέρε-
ται στον σχετικό νόμο. Επίσης με διατάγματα 
επιβλήθηκε προκαταβολική είσπραξη φόρων, 
αυξήθηκαν διάφοροι δασμοί, απολύθηκαν οι 

μηχανικοί του Δημοσίου και σταμάτησαν τα 
δημόσια έργα, ενώ καταργήθηκαν και οι υγειο-
νομικές υπηρεσίες.
Οι αρμοδιότητές τους πέρασαν στους δήμους, 

οι οποίοι ωστόσο αδυνατούσαν να εκπληρώ-
σουν τα καθήκοντά τους ελλείψει οικονομικών 
πόρων και είχαν φτάσει στο σημείο να δια-
κόψουν τους μισθούς των δημοδιδασκάλων. 
Μεταξύ άλλων νομιμοποιήθηκαν όλα τα αυ-
θαίρετα κτήματα του Δημοσίου, με καταβολή 
προστίμων νομιμοποίησης, και περαιώθηκαν 
όλες οι φορολογικές υποθέσεις με την κατα-
βολή εφάπαξ ποσού. Είναι μακρά η σειρά των 
νομοθετημάτων που εκδόθηκαν τότε και μνη-
μειώδη τα φύλλα της Εφημερίδος της Κυβερ-
νήσεως.
Παρά ταύτα, η ελληνική κυβέρνηση αδυνα-
τούσε να καταβάλει τα τοκοχρεολύσια και την 
υποχρεωτική ετήσια δόση, η οποία πλέον είχε 
φθάσει στο ποσόν των 3.424.283 φράγκων. Οι 
περικοπές των δαπανών και οι μειώσεις των 
μισθών διευκόλυναν εκείνους που στρατολο-
γούσαν επαναστάτες για το Κίνημά τους. Είχε 
φτάσει η ώρα που η ελληνική κυβέρνηση συ-
ρόταν στην υπογραφή του Πρωτοκόλλου. Η 
υπογραφή τέθηκε στις 2 Σεπτεμβρίου 1843 και 
την επομένη ξέσπασε το Στρατιωτικό Κίνημα 
του 1843, το οποίο κατέληξε στην παροχή Συ-
ντάγματος.
Η Επανάσταση της 3ης Σεπτεμβρίου του 1843 
Το ζήτημα του λαϊκο-στρατιωτικού κινήματος 
της 2ης προς 3η Σεπτεμβρίου έχει απασχο-
λήσει ικανοποιητικά τους ερευνητές και τους 
ιστορικούς αναλυτές. Πέραν όμως των άλλων 
μία από τις σημαντικές πτυχές του είναι η τα-
χύτητα με την οποία επιβλήθηκε προκαλώντας 
το γνωστό αποτέλεσμα. Διότι η διάρκεια, η 
επιβολή, η επιτυχία του σκοπού και η ομαλή 
διάλυση διήρκεσαν μόνον δέκα τέσσερις ώρες.
Ως γνωστός η πίεση των Συνταγματικών, την 
εποχή εκείνη, προσέκρουε για μεγάλο χρονικό 
διάστημα, στους δισταγμούς του βασιλιά Όθω-

να, ο οποίος ούτως ή άλλως είχε το ελάττωμα 
να βραδύνει ιδιαιτέρως στη λήψη αποφάσεων. 
Εν προκειμένω, πίστευε ότι η Ελλάς δεν ήταν 
ακόμη ώριμη για την παραχώρηση Συντάγμα-

τος. Όταν η πίεση εντάθηκε, οι υπουργοί συνέ-
χιζαν να καθησυχάζουν τον Όθωνα, μη απο-
δίδοντας σημασία στις ανήσυχες φήμες που 
προηγήθηκαν του νυκτερινού συναγερμού της 
προαναφερθείσης ημερομηνίας.
Πρώτος – πρώτος βρισκόταν σε πλάνη ο 
σπουδαίος Έλληνας στρατηγός και υπουργός 
Στρατιωτικών Αλέξης (Αλεξάκης) Βλαχόπου-
λος (1870-1865), ο οποίος την παραμονή είπε 
στον υπασπιστή του Όθωνος: «Να πείτε εις 
τον Βασιλέα να κοιμηθεί ήσυχος. Όλοι οι “επα-
ναστάτες” ευρίσκονται εις την φάκα». Έπειτα 
ο επίσης σπουδαίος οικονομολόγος και τότε 
υπουργός Εσωτερικών Δημήτριος Χρηστίδης 
(1799-1877) είπε στον Αυλάρχη με χαρακτηρι-
στική ψυχραιμία: «Όλα θα τελειώσουν με είκοσι 
προβιβασμούς και με δέκα κεφάλια…». Αλλά 
και ο έμπειρος νομικός και πολιτικός Γεώργιος 
Ράλλης (1804-1883), ο οποίος τότε διατελούσε 
υπουργός Οικονομικών και Δικαιοσύνης, βγαί-
νοντας από το Παλάτι, μετά την υπογραφή του 
διατάγματος για την καταβολή του τοκοχρεο-
λυσίου του δανείου των Δυνάμεων, είπε στους 
ανήσυχους υπασπιστές: «Ούτε ουρά ποντικού 
δεν θα κουνηθεί!…».
Ωστόσο, όπως αποδείχθηκε, οι μεν κεφαλές 
έμειναν στις θέσεις τους, ενώ κινήθηκαν οι 
ουρές των… ποντικών αλλά και των… γάτων. 
Γύρω στα μεσάνυκτα, λαός και στρατός, υπό 
την αρχηγία του Δημητρίου Καλλέργη, κα-
τασκήνωσαν ειρηνικά έξω από το Παλάτι, μέ-
χρι και τη σημερινή πλατεία Συντάγματος. Και 
δεν έφευγαν από εκεί. Οπότε τα γεγονότα διέ-
ψευσαν τους τρεις υπουργούς.
Οικτρή δε αποδείχθηκε η πλάνη του υπουργού 
Στρατιωτικών όταν ακούσθηκε από το παράθυ-
ρο του Παλατιού ο προβιβασμός του συνταγ-
ματάρχη Καλλέργη. Ο βασιλιάς Όθωνας, προ-

φανώς παρακινηθείς από την Κυβέρνηση, του 
φώναξε: «Στρατηγέ Καλλέργη! Τι συμβαίνει;». 
«Δεν είμαι στρατηγός Μεγαλειότατε», απάντησε 
ατάραχος ο Κρητικός και παρότρυνε τον Όθω-

να να κλείσει το παράθυρο «μήπως συμβεί κα-
νένα απευκταίον»!
Έκτακτο παράρτημα της εφημερίδος «Αιών» (3 
Σεπτεμβρίου 1843).
«Κρούετε τα τύμπανα»!
Ακολούθησε η μοναδική θορυβώδης εκδήλω-
ση του κινήματος εντός των ορίων της στρατι-
ωτικής τάξεως. Ο βασιλιάς θέλησε να ομιλήσει 
απευθείας προς τον λαό. Και τότε ο Καλλέργης 
διέταξε τους τυμπανιστές: «Στρατιώτες, κρούετε 
τα τύμπανα!». Απομονώθηκε, έτσι, το Παλάτι, 
εντός του οποίου βρέθηκαν αποκλεισμένοι και 
συσκεπτόμενοι ο βασιλιάς, οι υπουργοί και οι 
πρέσβεις. Το δράμα ωστόσο δεν κράτησε πολύ 
ώρα.
Ύστερα από δύο ώρες, γεμάτες από ασήμαντα 
επεισόδια και υπό την πίεση της εξεγέρσεως 
λαού και στρατού, η αναίμακτη ιστορία της 
Επαναστασης της 3ης Σεπτεμβρίου και της 
παραχωρήσεως Συντάγματος, έκλεισε στο Συμ-
βούλιο της Επικρατείας. Εκεί μεταφέρθηκαν 
οι διαπραγματεύσεις χάρις στην επιμονή των 
σωφρονέστερων συμβούλων του Όθωνα. Εκεί 
έγινε αποδεκτό ότι η Ελλάδα ήταν ώριμη για 
το Σύνταγμα.
Με αυτά τα δεδομένα και μαζί με την παρα-
χώρηση Συντάγματος, ο βασιλιάς Όθωνας, 
αναγνώρισε την ανάγκη να βάλει δύο ακόμη 
υπογραφές. Την μια κάτω από την ευαρέσκεια 
προς τους αξιωματικούς που τήρησαν την 
τάξη την ιστορική και κρίσιμη εκείνη νύκτα. 
Την δεύτερη δε υπογραφή στο Διάταγμα με 
το οποίο η 3η Σεπτεμβρίου καθιερωνόταν ως 
εθνική εορτή. Έτσι «σφραγιζόταν» το επιτυχη-
μένο κίνημα που διήρκεσε μόλις 14 ώρες! 

*Ο Κων/νος Τζιαμπάσης είναι αρχαιολόγος
Συνεχίζεται…

Σεπτεμβρίου του 1843 ή το «Κίνημα των 14 ωρών»

Εικ.1: «Η 3η Σεπτεμβρίου 1843». Ο Δημήτριος Καλλέργης υποβάλλει έφιππος τα αιτήματα των επαναστατών στον βασιλιά Όθωνα που 
διακρίνεται δεξιά στο παράθυρο των Ανακτόρων. Πίνακας από την συλλογή του Μουσείου της Πόλεως των Αθηνών Ιδρύματος Βούρου 

Ευταξία. (ΦΩΤΟ: αρχείο 2011 Κ.Τζ)
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Επίδαυρος: Τί θα δούμε εφέτος 
στο Μεγάλο και στο Μικρό Θέατρο 

Ολοκληρώνεται ο Κύκλος Contemporary Ancients, που αφορά την ανάθεση συγγραφής και σκηνοθεσίας και την έκδοση θεατρικών 
έργων με αφετηρία το Αρχαίο Δράμα

Ο Γεώργιος Σισίνης (1769 – 1831) 
υπήρξε εξέχουσα μορφή του Αγώ-
να του ΄21 και Πρόεδρος της Γ΄ 
Εθνοσυνέλευσης του 1827 στην 
Ερμιόνη και στην Τροιζήνα.
Ως πολιτικός, διετέλεσε πληρε-
ξούσιος της Ηλείας στην Β’ και 
πρόεδρος της Γ’ και Δ’ Εθνοσυ-
νελεύσεων ενώ το 1829 εκλέχτη-
κε πρόεδρος της Γερουσίας. Το 
1825 συνελήφθη μαζί με τον γιο 
του, Χρύσανθο, και φυλακίστηκε 
για τις πολιτικές του πεποιθή-
σεις στην Ύδρα. Την Άνοιξη του 
ίδιου χρόνου αποφυλακίστηκαν 
και συνέχισαν τις πολεμικές τους 
επιχειρήσεις. Την περίοδο του Κα-
ποδίστρια διορίστηκε μέλος στο 
«Πανελλήνιον» αλλά σύντομα 
παραιτήθηκε επειδή διαφώνησε 

με την πολιτική του. Παρόλα αυτά 
δεν έλαβε μέρος στη δολοφονία 
του Καποδίστρια, την οποία και 
κατέκρινε. Το 1829 χρημάτισε πρό-

εδρος της Γερουσίας και απεβίωσε 
στη Γαστούνη το 1831.
Ο Βρετανός ναύαρχος Χάμιλτον 
μετά την συνάντησή του με τον 

Σισίνη το 1827 είπε «Η Ελλάς θα 
είναι ελευθέρα εντός ολίγου, διό-
τι της Συνελεύσεως αυτής προϊ-
σταται Πρόεδρος, ανήρ σώφρων, 
γενναίος και μετριόφρων, ως οι 
αρχηγοί της Αμερικανικής Συμπο-
λιτείας. Έχω προαίσθησιν περί της 
ελευθερίας της Ελλάδος». 
Οι επετειακές εκδηλώσεις για την 
Γ΄ Εθνοσυνέλευση 1827 θα πραγ-
ματοποιηθούν στις 8 και 9 Μαρτί-
ου 2025 στην Ερμιόνη.
Η εκδήλωση προς τιμήν του Γ. Σι-
σίνη έχει σχεδιαστεί από το ΙΛΜΕ 
και με τη συνεργασία του Δήμου 
Ερμιονίδας θα πραγματοποιηθεί 
το Σάββατο 8 Μαρτίου 2025, με 

ώρα έναρξης 6 μμ, στο Πνευματι-
κό Κέντρο Ερμιόνης (Συγγρού), 
βάσει του παρακάτω προγράμμα-

τος:
Ομιλία με θέμα «Γεώργιος Σισίνης. 
Ο εκ Γαστούνης πολλού πνεύμα-
τος και δραστηριότητος ανήρ» 
από τον συμπατριώτη του Γ. Σι-
σίνη, συγγραφέα και μαθηματικό 
Κώστα Λούρμπα.
Θεατρική απόδοση διαλόγου με-
ταξύ Γ. Σισίνη και Θ. Κολοκοτρώ-
νη. Το δρώμενο επινόησε η φιλό-
λογος Τίνα Αντωνοπούλου και 
εδράζεται σε ιστορικά γεγονότα.
Μουσική και τραγούδια, από το 
Σύνολο Ελληνικής και Παραδο-
σιακής Μουσικής του Μουσικού 
Σχολείου Βαρθολομιού του Δήμου 
Πηνειού Ηλείας με τη διδασκαλία 
και υπό τη διεύθυνση του Μουσι-
κού – Θεολόγου, π. Γεωργίου Ανα-
γνωστόπουλου.

Το Ιστορικό Λαογραφικό Μουσείο Ερμιόνης θα τιμήσει 
στην Γ΄ Εθνοσυνέλευση 1827 τον Γεώργιο Σισίνη

Το πρόγραμμα του Φεστιβάλ 2025 για το Αρχαίο Θέ-
ατρο Επιδαύρου παρουσίασε η Καλλιτεχνική Διευ-
θύντρια του Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου Κατερίνα 
Ευαγγελάτου, σε συνέντευξη Τύπου.
Όπως δήλωσε η Καλλιτεχνική Διευθύντρια Φεστιβάλ 
Αθηνών Επιδαύρου Κατερίνα Ευαγγελάτου: «Από τις 
πλέον αναγνωρίσιμες ενέργειες του Φεστιβάλ Επι-
δαύρου είναι ο Κύκλος Contemporary Ancients, που 
αφορά την ανάθεση συγγραφής και σκηνοθεσίας και 
την έκδοση θεατρικών έργων με αφετηρία το Αρχαίο 
Δράμα. O κύκλος αυτός, που φέτος κλείνει αισίως 
πέντε χρόνια ζωής, σχεδιάστηκε ειδικά για την Επί-
δαυρο – τόσο για το Αρχαίο Θέατρο, όσο και για το 
Μικρό Θέατρο Αρχαίας Επιδαύρου, όπου παρουσιά-
στηκαν από το 2021 έως το 2024 δεκατρία νέα έργα. Τα έργα 
αυτά εκδόθηκαν και έχουν αποτελέσει τη ραχοκοκαλιά της 
θεατρικής σειράς του Φεστιβάλ. Ενδεικτικά θα αναφέρουμε 
κάποιους από τους διακεκριμένους συγγραφείς και δημιουρ-
γούς που μέσα στα τελευταία χρόνια ανταποκρίθηκαν στο 
κάλεσμά μας και συνέθεσαν έργα για τον κύκλο αυτόν».

Στο Μεγάλο Θέατρο 
27, 28 & 29 Ioυνίου. ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΑΘΗΝΩΝ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ 
– ΕΘΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ – ULRICH RASCHE  Αντιγόνη του 
Σοφοκλή.

4 & 5 Ioυλίου. ΘΕΑΤΡΟ ΠΟΡΕΙΑ – ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΤΑΡΛΟ-
ΟΥ  Ηλέκτρα του Σοφοκλή
11 & 12 Ioυλίου. ΚΡΑΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ 
– ΘΕΑΤΡΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΚΥΠΡΟΥ – ΜΙΧΑΗΛ 
ΜΑΡΜΑΡΙΝΟΣ. ζ – η – θ / Ο ξένος. Μια επιστροφή στις 
πηγές: Επίσκεψη σε τρεις ραψωδίες της Οδύσσειας.
19 Ioυλίου. UTOPIA – ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΟΥΡΕΝΤΖΗΣ  
Regula Mühlemann – EveMaud Hubeaux. Γκούσταφ Μά-
λερ Συμφωνία αρ. 4 και Τραγούδια για τα νεκρά παιδιά 
(Kindertotenlieder).
25 & 26 Ιουλίου. ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΑΘΗΝΩΝ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ – 
ΛΥΚΟΦΩΣ – ΓΙΑΝΝΗΣ ΧΟΥΒΑΡΔΑΣ  Οι δύο Οιδίποδες.

1 & 2 Αυγούστου / ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΠΡΕΜΙΕΡΑ – ΔΙ-
ΕΘΝΗΣ ΣΥΜΠΑΡΑΓΩΓΗ. ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΑΘΗΝΩΝ 
ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ – THÉÂTRE NATIONAL DE LA 
COLLINE – WAJDI MOUAWAD  Ο όρκος της Ευ-
ρώπης.
8 & 9 Αυγούστου, ΜΑΡΙΑ ΠΡΩΤΟΠΑΠΠΑ  Ανδρο-
μάχη του Ευριπίδη.
22 & 23 Αυγούστου. ΕΘΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ – ΘΕΟΔΩ-
ΡΟΣ ΤΕΡΖΟΠΟΥΛΟΣ. Ορέστεια του Αισχύλου.
27 Ιουνίου – 23 Αυγούστου. Αντιγόνη. Νόμος και Ανυ-
πακοή  Περιοδική έκθεση.

Στο Μικρό Θέατρο
15 – 28 Ιουνίου. Πάροδος. STUDIO RESIDENCY

4 &5 Ioυλίου. ΟΛΙΑ ΛΑΖΑΡΙΔΟΥ. Θήβα μοναξιάτου Κυριά-
κου Χαρίτου. Εμπνευσμένο από την Αντιγόνη του Σοφοκλή.
11 & 12 Ιουλίου. ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΕΡΓΙΟΓΛΟΥ – ΑΛΕΞΑΝ-
ΔΡΟΣ ΔΡΑΚΟΣ ΚΤΙΣΤΑΚΗΣ. Ιαχές
18 Ιουλίου. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑ-
ΦΟΥ – ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΑΘΗΝΩΝ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ. Ηλέκτρα 7. 
Ταινία εμπνευσμένη από την Ηλέκτρα του Σοφοκλή
25 & 26 Ιουλίου. Δεξιά της κοίτης του Γιάννη Παλαβού. 
Εμπνευσμένο από τον Οιδίποδα επί Κολωνώ του Σοφοκλή. 
Συνεδρία πολέμου του Άρη Αλεξανδρή. Εμπνευσμένο από 
τη Λυσιστράτη του Αριστοφάνη.
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1o Διεθνές Τουρνουά Valencia Basket Argolida!  
28 Φεβρουαρίου – 3 Μαρτίου 2025

Στείλτε τις φωτογραφίες για να δημοσιευτούν
Στείλτε από τις φωτογραφίες σας, αυτές που θεωρείτε σημαντικές και ενδιαφέρουσες, μαζί ένα δικό σας σχόλιο  

στην ηλεκτρονική διεύθυνση anagnostispe@hotmail.com, γράφοντας στο θέμα του μηνύματος: «Η φωτογραφία μου». 
Οι καλύτερες θα δημοσιεύονται στην έντυπη και στην ηλεκτρονική έκδοση.

Ανατολή  // Δημήτρης Μπέκας

Κολοκυθόσουπα Βελουτέ
Πεντανόστιμη, ελαφριά και αντιοξειδωτική!

Υλικά: 
Κολοκύθα κόκκινη 
3 – 4 Γλυκοπατάτες 
4 – 5 Καρότα
1 μεγάλο κρεμμύδι ξερό
1 κλωνάρι δεντρολίβανο
1 μικρό κομματάκι Τζίντζερ 
Λάδι, αλάτι και μπόλικο πιπέρι

Εκτέλεση: 
Καθαρίζουμε την κολοκύθα μας και την κόβουμε σε χο-
ντρά κομμάτια. 
Το ίδιο κάνουμε και με τα υπόλοιπα λαχανικά μας.
Βάζουμε σε μια βαθιά κατσαρόλα ελαιόλαδο να κάψει 
και ρίχνουμε μέσα όλα τα λαχανι-κά μας και τα σοτά-
ρουμε, γυρίζοντάς τα ελαφρά με μια κουτάλα. Αλατοπι-
περώνουμε.
Προσθέτουμε τόσο νερό, όσο ,ίσα – ίσα να καλύψει τα 
λαχανικά μας, κλείνουμε με το καπάκι την κατσαρόλα 
και βράζουμε σε μέτρια θερμοκρασία για 30 λεπτά. 
Ανοίγουμε το καπάκι όταν τα λαχανικά μας έχουν βρά-
σει, αφαιρούμε το κλωνί από το δεντρολίβανο και με το 
ραβδί κοπής πολτοποιούμε τα λαχανικά μας ώστε να γί-
νουν μια πυκνή σούπα βελουτέ!
Πρόταση σερβιρίσματος: Σερβίρουμε τη σούπα μας σε 
κούπα με λίγο στραγγιστό γιαούρτι που την κάνει πιo 
δροσερή και απαλή στον ουρανίσκο, μαζί με λίγα τρα-
γανά κρουτόν. 
Είναι ένα πολύ υγιεινό πιάτο που μπορείτε να το φτιά-
ξετε είτε μόνο του σαν ελαφρύ γεύ-μα, είτε σαν πρώτο 
πιάτο σε γιορτινό τραπέζι. 
Καλή όρεξη!

Συνταγές με την 
Μαρία Καρανικόλα

Τί θα φάμε σήμερα; Η Valencia Basket Academy Greece 
ανακοινώνει το 1ο Διεθνές Τουρνουά 
της Ακαδημίας της στην Αργολίδα. Το 
τουρνουά αποτελεί συνδιοργάνωση 
του Δήμου Άργους Μυκηνών και του 
Δήμου Ναυπλίου και τελεί υπό την αι-
γίδα της ΕΣΚΑΚ.
H διοργάνωση θα πραγματοποιηθεί 
με την παρουσία της U16 ομάδας της 
Ακαδημίας της Βαλένθια, των μικτών 
ομάδων της ΕΣΚΑΚ και των επίλεκτων 
ομάδων της Valencia CF Academy 
Greece.
Στο τουρνουά θα συμμετάσχουν συνο-
λικά 23 ακαδημίες μπάσκετ από όλη 
την Ελλάδα. Οι αγώνες αρχίζουν την 
Παρασκευή 28/2 το απόγευμα, θα ολο-
κληρωθούν το πρωί της Δευτέρας 3/3 
και θα διεξαχθούν στα κλειστά γυμνα-
στήρια Άργους, Ναυπλίου, Νέας Κίου 
και Αγίας Τριάδας.
Περισσότερα από 350 παιδιά θα ζή-
σουν μια μοναδική εμπειρία συνδυά-
ζοντας το αγαπημένο τους άθλημα με 
τις ομορφιές της ανατολικής Πελοπον-
νήσου και μάλιστα κατά το τριήμερο 
της Καθαράς Δευτέρας! Την Κυριακή οι 
αθλητές θα συμμετάσχουν στις αποκρι-
άτικες εκδηλώσεις των τοπικών κοινω-
νιών.
Πιο συγκεκριμένα στην πανέμορφη 
Αργολίδα θα παρευρεθούν οι Ακαδη-
μίες:

U16 ΑΓΟΡΙΑ ELITE
ΟΜΙΛΟΣ Α
1. Valencia Basket Academy
2. Μικτή Ε.Σ.Κ.Α.Κ
3. Ακαδημία Ανάπτυξης Αθλητών
4. Επίλεκτη Ομάδα VBC Academy 
Greece 1
ΟΜΙΛΟΣ Β
1. Γ.Σ. Περιστερίου
2. Eurohoops Academy
3. Γ.Σ. Αμαρουσίου
4. Επίλεκτη Ομάδα VBC Academy 
Greece 2

U15 ΑΓΟΡΙΑ
ΟΜΙΛΟΣ Α
1. Eurohoops Academy
2. Α.Ο.Κ. Σπάτων 1
3. Α.Ο.Κ. Πανελευσινιακός
4. Α.Ε. Πεντέλης
5. Γ.Σ. Αμαρουσίου

ΟΜΙΛΟΣ Β
1. Καλαθοσφαίριση Αγίας Παρασκευής
2. Α.Ο.Κ. Σπάτων 2
3. Λέων Μεσολογγίου –
4. Γ.Σ. Παλλήνης
5. Ακαδημία Ανάπτυξης Αθλητών

U16 ΚΟΡΙΤΣΙΑ
1. Μικτή Ε.Σ.Κ.Α.Κ.
2. Α.Ε.Ν. Κηφισιάς
3. Γ.Σ. Αμαρουσίου
4. Ε.Σ.Κ.Δ. Νέα Ιωνία
5. Επίλεκτη Ομάδα VBC Academy 
Greece

Πρεσβευτής του Τουρνουά θα είναι ο 
Παναγιώτης Βασιλόπουλος, υπεύθυ-
νος του προγράμματος της Valencia 
Basket στην Ελλάδα και την Κύπρο.
Κατά τη διάρκεια του τουρνουά, θα 
πραγματοποιηθεί η παρουσίαση του 
βιβλίου «ΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ: ΓΕΝ-
ΝΗΜΕΝΟΣ ΝΙΚΗΤΗΣ» από τους Δη-
μήτρη Καρύδα και Βασίλη Σκουντή.
Παράλληλα με το τουρνουά θα διεξα-
χθεί και Σεμινάριο Προπονητικής κα-
θώς για την ΕΣΚΑΚ, αλλά και για την 
Valencia Basket αποτελεί αναπτυξια-
κή προτεραιότητα η επιμόρφωση των 
προπονητών. Η παρακολούθηση του 
σεμινάριου είναι δωρεάν για όποιον 
τον επιθυμεί.
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Νομοθετική ρύθμιση 
για τα αναδρομικά 

ζητά το ΕΝΔΙΣΥ
Το Ενιαίο Δίκτυο Συνταξιούχων (ΕΝΔΙΣΥ) ζητά 
από τον κ. Μητσοτάκη νομοθετική ρύθμιση ώστε 
να δοθούν τα αναδρομικά 11μήνου σε όλους τους 
συνταξιούχους και ζητά επίσης, επαναφορά στο 
ακέραιο της 13ης και 14ης σύνταξης.
Στην ανακοίνωση του ΕΝΔΙΣΥ τονίζονται τα εξής:
«Κε Μητσοτάκη, υπάρχουν 2,5 εκατ. συνταξιούχοι 
στην Ελλάδα που αδικήθηκαν κατά-φωρα, χάνο-
ντας ένα μεγάλο μέρος της σύνταξής τους, ελέω 
Μνημονίων.
Όλοι αυτοί οι συνταξιούχοι επέδειξαν πρωτοφανή 
υπομονή, αλλά και πείσμα. Θέλουν να δικαιωθούν!
Απαιτούν να λάβουν πίσω τα κουτσουρεμένα ανα-
δρομικά ποσά του 11μήνου που τους ανήκουν, από 
τις άδικες περικοπές στην επικουρική τους σύντα-
ξη και από την ακόμα πιο άδικη κατάργηση των 
δώρων (κύριας και επικουρικής).
Το  Ανώτατο  Ειδικό  Δικαστήριο, με την πρόσφατη 
απόφασή του, εμφανίζεται αναρμόδιο και δεν ικα-
νοποιεί τους συνταξιούχους  της χώρας!
Η Δικαιοσύνη δεν στάθηκε στο ύψος των περιστά-
σεων!
Περιμένουμε την Κυβέρνηση να πράξει διαφορετι-
κά.
Το Ενιαίο Δίκτυο των Συνταξιούχων (ΕΝΔΙΣΥ) εκ-
προσωπώντας το σύνολο των συνταξιού-χων της 
χώρας, ζητάει και απαιτεί το αυτονόητο:
“Εδώ και τώρα” να ληφθεί πολιτική απόφαση με 
νομοθετική ρύθμιση  από τον  κ. Μητσο-τάκη και 
να δοθεί το σύνολο των αναδρομικών που οφεί-
λονται, στους δικαιούχους. Όχι μόνο σε εκείνους 
που πρόλαβαν και κατέθεσαν προσφυγές (περίπου 
370.000) και για τους υπόλοιπους που η Κυβέρνη-
ση εξαπάτησε για “να μην προβούν σε αγωγές”.
Ταυτόχρονα, το ΕΝΔΙΣΥ ζητάει από τον κ.  Μητσο-
τάκη  να κατοχυρωθεί νομοθετικά η 13η  και η 14η  
σύνταξη, ακέραια, στο σύνολο των συνταξιούχων.
Το Δίκτυο δεσμεύεται να προχωρήσει σε πρότυπη 
δίκη για το συγκεκριμένο θέμα, στα αρμόδια δικα-
στήρια.
Οι συνταξιούχοι δεν ξεχνούν.
Ως εδώ και μη παρέκει!
Οι συνταξιούχοι της χώρας, ενωμένοι, απαιτούν το 
αυτονόητο: Δικαίωση εδώ και τώρα».

Αυξήσεις στις 
Επικουρικές Συντάξεις

Με την έναρξη του 2025, πολλοί συνταξιούχοι 
αναρωτιούνται πώς θα διαμορφωθούν οι επικου-
ρικές τους συντάξεις. Σύμφωνα με τις πρόσφατες 
ανακοινώσεις, οι αλλαγές αυτές επηρεάζουν άμεσα 
και τους συνταξιούχους της περιοχής μας.
Οι επικουρικές συντάξεις για όσους υποβάλουν αί-
τηση συνταξιοδότησης εντός του 2025 θα κυμαίνο-
νται από 128 έως 435 ευρώ μηνιαίως. Το ακριβές 
ποσό εξαρτάται από τα έτη ασφάλισης, τις συντάξι-
μες αποδοχές και την ηλικία συνταξιοδότησης. Για 
παράδειγμα:
- Ασφαλισμένος με 25 έτη ασφάλισης και συντά-
ξιμες αποδοχές 1.500 ευρώ, που συντα-ξιοδοτείται 
στα 62, θα λάβει επικουρική σύνταξη περίπου 128 
ευρώ.
- Ασφαλισμένος με 35 έτη ασφάλισης και αποδοχές 
2.260 ευρώ, που συνταξιοδοτείται στα 67, θα δει 
επικουρική σύνταξη γύρω στα 350 ευρώ.
- Ασφαλισμένος με 40 έτη ασφάλισης και αποδο-
χές 2.560 ευρώ, που συνταξιοδοτείται στα 62, μπο-
ρεί να αναμένει επικουρική σύνταξη έως και 435 
ευρώ.

Δωρεάν Φάρμακα για Χαμηλοσυνταξι-
ούχους: Τι Ισχύει από την 1η Μαρτίου 

Από την 1η Μαρτίου 2025, τίθε-
ται σε εφαρμογή ένα σημαντικό 
μέτρο που αφορά τους χαμηλο-
συνταξιούχους της χώρας μας, 
συμπεριλαμβανομένου και του 
νομού Αργολίδας. Συγκεκριμέ-
να, περίπου 130.000 συνταξιού-
χοι θα έχουν τη δυνατότητα να 
προμηθεύονται τα φάρμακά τους 
χωρίς καμία οικονομική επιβά-
ρυνση.
Το μέτρο αφορά συνταξιούχους 
που βγήκαν στη σύνταξη μετά 
τον Ιούνιο του 2016, όταν κα-
ταργήθηκε το Επίδομα Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης Συνταξιούχων 
(ΕΚΑΣ). Για να επωφεληθούν 
από τη δωρεάν φαρμακευτική 
περίθαλψη, οι συνταξιούχοι θα 
πρέπει να πληρούν τα εξής κρι-
τήρια:
 Ηλικιακό όριο: Να έχουν συ-
μπληρώσει το 65ο έτος της 
ηλικίας τους. Εξαιρούνται οι 
συνταξιούχοι λόγω αναπηρίας 
με ποσοστό αναπηρίας 80% και 
άνω, καθώς και τα τέκνα που 
λαμβάνουν σύνταξη λόγω θανά-
του του γονέα τους.
 Εισοδηματικό όριο: Το συνολι-
κό ακαθάριστο ποσό κύριας και 
επικουρικής σύνταξης, συμπερι-

λαμβανομένων όλων των επιδο-
μάτων, να μην υπερβαίνει τα 643 
ευρώ μηνιαίως.
Σύμφωνα με τον Φαρμακευτι-
κό Σύλλογο Αττικής, η δωρεάν 
διάθεση φαρμάκων ισχύει μόνο 
όταν οι ασφαλισμένοι επιλέγουν 
το φθηνότερο γενόσημο φάρμα-
κο. Σε περίπτωση που προτιμή-

σουν πρωτότυπο ή ακριβότερο 
σκεύασμα, θα πρέπει να καλύ-
ψουν τη διαφορά τιμής από την 
τσέπη τους.
Επιπλέον, οι δικαιούχοι θα πρέ-
πει να ενημερώνονται από τα 
φαρμακεία και τους ιατρούς τους 
για τις διαδικασίες που απαι-
τούνται, ώστε να διασφαλίσουν 

ότι πληρούν τα κριτήρια και να 
επωφεληθούν από το μέτρο χω-
ρίς προβλήματα.
Αυτό το μέτρο αναμένεται να 
ανακουφίσει σημαντικά τους 
χαμηλοσυνταξιούχους της Αργο-
λίδας, προσφέροντάς τους πρό-
σβαση στα απαραίτητα φάρμακα 
χωρίς επιπλέον κόστος.

Αμοιβές την Καθαρά Δευτέρα 
H Καθαρά Δευτέρα, (φέτος 3 
Μαρτίου 2025) δεν περιλαμβάνε-
ται στις γενικές επίσημες αργίες 
που ορίζει ο νόμος για τους εργα-
ζόμενους στον ιδιωτικό τομέα.
Ωστόσο, υπάρχουν προβλέψεις 
βάσει των οποίων δικαιολογείται 
η καταβολή επιπλέον αμοιβής 
για όσους εργαστούν.
Σύμφωνα με το Κέντρο Πληρο-
φόρησης Εργαζομένων & Ανέρ-
γων της ΓΣΕΕ (ΚΕ.Π.Ε.Α./ΓΣΕΕ):
– Οι μισθωτοί που θα απασχο-
ληθούν κατά την ημέρα αυτή, 
αν μεν είναι ημερομίσθιοι, λαμ-
βάνουν το συνήθως καταβαλλό-
μενο ημερομίσθιό χωρίς άλλη 
προσαύξηση (δηλαδή δεν θα 
λάβουν την προσαύξηση 75%), 
αν αμείβονται με μηνιαίο μισθό, 
δεν δικαιούνται να λάβουν καμία 
άλλη αμοιβή πέρα του κανονι-
κού μηνιαίου μισθού.
– Ωστόσο, οι ιδιωτικές επιχειρή-
σεις στη χώρα μας αργούν στην 
περίπτωση που η Καθαρή Δευτέ-
ρα έχει χαρακτηρισθεί αργία από 
ειδική διάταξη νόμου, διάταξη 
ΣΣΕ, Κανονισμού Εργασίας της 
επιχείρησης, από επιχειρησια-
κή συνήθεια και έθιμο, κατά το 

οποίο η επιχείρηση παραμένει 
κλειστή την ημέρα αυτή.
– Στην περίπτωση που οι εργα-
ζόμενοι μισθωτοί δεν εργασθούν 
δεν θα έχουν καμία μείωση του 
μισθού τους, ενώ όσοι αμείβο-
νται με ημερομίσθιο, δικαιούνται 

να λάβουν το ημερομίσθιό τους 
(άρθρ. 2 παρ.3 ΝΔ 3755/1955).
– Αν μία επιχείρηση λειτουργή-
σει φέτος κατ’ εξαίρεση (ενώ τα 
προηγούμενα χρόνια δεν λει-
τουργούσε βάσει ΣΣΕ, Καν. Εργα-
σίας, επιχειρησιακής συνήθειας 

ή εθίμου), τότε οι εργαζόμενοι 
δικαιούνται για την εργασία 
τους, προσαύξηση μισθού 1/25 
οι υπάλληλοι και ένα επιπλέον 
ημερομίσθιο οι αμειβόμενοι με 
ημερομίσθιο, με την προσαύξηση 
75% των αποδοχών τους.
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ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ-ΛΕΥΤΕΡΙΑ   
-----------------------

Ειρηνιστές όλης της γης, πού 
είστε και δε μιλάτε; Εσείς για 

κάτι ασήμαντα τον Κόσμο 
όλο χαλάτε. Η θυσία του 

Τάσου Ισαάκ, που `φυγε σαν 
πουλάκι, καθόλου δε σας 
συγκίνησε; Ω! Θεέ μου, τι 

Απάτη;

Πού είστε του Κόσμου οι 

Ισχυροί, αλύτρωτους τόπους 
για να σώστε; Εσάς καλούν 

οι σκλάβοι λαοί, Δικαιοσύνη 
για να δώστε.

Δε φτάνουν τόσα αίματα, 
που έχουνε χυθεί; Χιλιάδες 

αγνοούμενοι δεν έχουνε 
βρεθεί... Ντροπή, για τον 
πολι-τισμό, στη δύση του 

αιώνα τώρα, φωνάζεις, 

Κύπρο μου, Εσύ, αδικημένη 
Χώρα.

Μα να! πλησιάζει ο καιρός 
και έφτασε η Ώρα, Δικαιο-

σύνη, Λευτεριά, τα δυο 
μεγάλα δώρα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΕΦ. 
ΠΡΟΥΝΤΖΟΣ 

ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ 
ΔΑΣΚΑΛΟΣ
14 - 02 - 2025

Ας μείνω μόνος                 
---------------------
Τα λόγια κι οι πράξεις, το νόημα χάνουν,
 με λάθος  απόδοση
τρελαίνεται ο νους μου, τα χάνει και πέφτει 
σε μαύρη απόγνωση 

Νοιώθω να χάνεται, ο κόσμος, η γη,
κάτω απ τα πόδια μου .
Λέω να φύγω τι θέλω εδώ 
και σφίγγω  τα δόντια μου!

δεν το περίμενα αυτό να συμβεί 
κάποια μέρα, σε μένανε
έβλεπα άλλους που έπεσαν θύμα 
και άσκοπα τρέχανε  

μα είναι οι δρόμοι που σμίγουν για λίγο
και γίνονται χίμαιρα! 
Σαν πεταλούδες στα ύψη πετάνε 
και πέφτουν νεκρές απ τα σύννεφα 

δεν θα ρωτήσω ουσία δεν έχει
 αν όλα αλλάζουνε 
στα ίδια θα μείνω μονάχος θα πίνω
και ας μου φωνάζουνε

Ιωάννης χρ. Παπούλιας

Σεισμός

Σαν ο εγκέλαδος ξυπνάει
αλλάζει πλευρό
τη γη κουνάει
προκαλεί τον σεισμό.

Σήμερα τα φαινόμενα
εξηγούνται επιστημονικά
το πότε, που και πόσο,
την έκβασή τους γενικά
κανείς δεν ξέρει τελικά.

Στο χορό των ρίχτερ
παράξενος ο ρυθμός,
ο άνθρωπος νιώθει αδύναμος,
ανήμπορος, μικρός.

Τρομάζει, πανικοβάλλεται
χάνεται το εγώ του,
τότε θυμάται το Θεό
κάνει το σταυρό του.

Ανασφάλεια, αβεβαιότητα,
απειλούνται ζωές,
γίνονται καταστροφές
Φόβος, απορία, αμηχανία
και η ζωή θα συνεχίζεται
σε μια γήινη πορεία

Γιάννης 
Γεωργ. Μελάς
Δάσκαλος

Τα χιλιάρικα ζωντάνεψαν τη… 
μακαρίτισσα!

Πολλές είναι οι ιστορίες που έχουν σαν 

αφετηρία την κατοχύρωση από κληρονό-

μους της νόμιμης μοίρας ή αυτής που, τέ-

λος πάντων, θεωρούσαν ως νόμιμη κατά το 

συμφέρον τους, από όσα άφησε πίσω του ο 

μακαρίτης ή η μακαρίτισσα αλλά δεν περι-

λαμβάνονταν σε μια νομότυπη διαθήκη.

Ιστορίες, που άλλοτε έχουν να κάνουν με 

αντικειμενική αδυναμία ύπαρξης διαθήκης, 

λόγω αιφνιδίου θανάτου και άλλοτε λόγω 

διαφωνίας των εν δυνάμει κληρονόμων, δι-

καιούχων ή εμβόλιμων, με τα όσα η υπάρ-

χουσα ανέφερε…

Και εκεί αναλάμβανε πρωτοβουλία ο έμπει-

ρος συμβολαιογράφος, λειτουργώντας πολ-

λές φορές στα όρια του νομίμου. Για τέτοιες 

περιπτώσεις, άλλωστε, κάποιοι συμβολαιο-

γράφοι διατηρούσαν σε πρώτη χρήση παλιά, 

κιτρινισμένα από το χρόνο χαρτιά, ώστε ό,τι 

γραφόταν πάνω σε αυτά μετά τον θάνατο 

του κληρονομούμενου να δείχνει πειστικά 

παλαιότερο.

Θυμάμαι την αναφορά, σαν ανέκδοτο πάνω 

σε κουβέντα, περιστατικού με παλαιό συμβο-

λαιογράφο, όταν συνάντησε στο δρόμο την 

κόρη πλούσιου πελάτη του, που είχε καιρό 

να τον δει:

«Βρε, καλώς τη Βασιλικούλα. Τι κάνει ο πα-

τέρας σου;”.

“Τώώώρα, μας άφησε χρόνους!”.

“Διαθήκη σάς άφησε;”.

“Όχι, έφυγε ξαφνικά!”.

“Άμα θες, πέρνα από το γραφείο μου να 

φτιάξουμε μία. Πάντα κρατάω παλιά χαρτιά 

για κάτι τέτοιες περιπτώσεις!”.

Σε μια άλλη περίπτωση, παρουσιάστηκε στο 

γραφείο συμβολαιογράφου γνωστός του χω-

ρικός και αφού αντάλλαξαν τις τυπικές χαι-

ρετούρες, τού ξεφούρνισε το πρόβλημά του, 

που ήταν αρκετά πιο περίπλοκο:

“Να, έχω τη διαθήκη της μακαρίτισσας της 

μάνας μου, που κάποια πράγματα τα έχει 

ξεχάσει απ’ έξω αλλά μπορεί να γίνει μια 

συμπλήρωση στο τέλος, μια που υπάρχει 

χώρος στο χαρτί και η υπογραφή της είναι 

χαμηλά…”.

Κοίταξε το χαρτί ο συμβολαιογράφος, κοίτα-

ξε και τον κληρονόμο και αποφάνθηκε:

“Δεν γίνεται τίποτα, γιατί έχει ημερομηνία 

στο τελείωμα του κειμένου. Θα μας πάνε 

μέσα δεμένους!”.

Χωρίς να απαντήσει, ο χωρικός έβγαλε από 

την τσέπη του μερικά χιλιάρικα και τα πέ-

ταξε πάνω στο γραφείο. Ο συμβολαιογράφος 

τα κοίταξε, γυάλισε το μάτι του και αμέσως 

άλλαξε τροπάρι:

“Μα τόση ώρα δεν μου είπες, Χριστιανέ μου, 

πως η μάνα σου είναι… μωροζώντανη!”

Πήρε μπροστά του το χαρτί της διαθήκης 

και σημάδεψε με ακρίβεια, ρίχνοντας επάνω 

στην ημερομηνία λίγο μελάνι από το μελα-

νοδοχείο. Έπειτα συμπλήρωσε αυτά που του 

ζητήθηκαν και έβαλε από κάτω ξανά την 

ημερομηνία!

Και όλοι έμειναν ευχαριστημένοι!!!

………………

Κείμενά μου δημοσιεύονται και στην προσω-

πική μου ιστοσελίδα: rebetaskeri.blogspot.

com.
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Πως παίζεται το πινκ πονγκ
Επινοήθηκε στην Αγγλία στα τέλη του 
1870 ως δραστηριότητα αναψυχής 
για μετά το γεύμα. Το 1988 στη Σεούλ 
έκανε το ντεμπούτο του στους Ολυ-
μπιακούς Αγώνες.

Η επιτραπέζια αντισφαίριση 
(πινγκπονγκ) είναι ένα από τα δη-
μοφιλέστερα αθλήματα στον κόσμο. 
Η καταγωγή της είναι από το Ηνω-
μένο Βασίλειο. Παίζεται σε εσωτερικό 
χώρο και απαιτεί σχετικά μικρό κό-
στος εξοπλισμού. Αν και έχει αρκετές 
ομοιότητες με το τένις (κυρίως ως 
προς τους κανονισμούς), η σύγκριση 
μεταξύ τους σταματά εδώ. Το βάρος 
της μπάλας, η μικρή περιοχή του 
τραπεζιού, ο περιορισμένος χρόνος 
αντίδρασης κάνουν το παιχνίδι αρ-
κετά σύνθετο και δύσκολο, ενώ απαι-
τείται, όσο και αν φαίνεται περίεργο, 
ιδιαίτερα καλή φυσική κατάσταση, γι 
αυτό και απο το 2003, θεσμοθετήθη-
κε σε επαγγελματικό επίπεδο η κατη-
γοριοποίηση των παικτών σε ομάδες, 
σύμφωνα με το σωματικό τους βάρος, 
όπως ακριβώς γίνεται και σε άλλα 
αθλήματα (π.χ. Τένις). Είναι Ολυμπι-
ακό άθλημα και εντάχθηκε στο πρό-
γραμμα των Θερινών Ολυμπιακών 
Αγώνων του 1988 στη Σεούλ.
Οι διεθνείς κανόνες ορίζουν ότι το 
παιχνίδι παίζεται με μια ελαφριά (2,7 
γραμμ.) με διάμετρο 40 mm μπά-
λα. Οι κανόνες ορίζουν ότι η μπάλα 
πρέπει να αναπηδήσει έως 2426cm, 
όταν πέφτει από ύψος 30,5 cm πάνω 
στο τραπέζι. Η μπάλα των 40 mm 
καθιερώθηκε μετά τους Ολυμπια-
κούς Αγώνες του 2000. Μια μπάλα 
40 mm είναι πιο αργή και περιστρέ-
φεται λιγότερο από την κανονική 

μπάλα 38 mm (1,5 ίντσας). Η μπάλα 
είναι κατασκευασμένη από πλαστικό 
υψηλής αναπήδησης (celluloid) ή 
παρόμοια πλαστικά υλικά, χρώματος 
πορτοκαλί ή λευκού. Τα αστέρια στην 
μπάλα υποδεικνύουν την ποιότητά 
της. Οι μπάλες 5 αστεριών που φέ-
ρουν το σήμα ITTF (International 
Table Tennis Federation) χρησιμο-
ποιούνται σε διεθνείς και επίσημους 
αγώνες.

Τραπέζι
Η επιτραπέζια αντισφαίριση παίζε-
ται σε τραπέζι φτιαγμένο από ξύλο ή 
σύνθεση ξύλου και μετάλλου. Η επι-
φάνεια του τραπεζιού είναι ματ χρώ-
ματος ανοιχτού πράσινου ή μπλε. Το 
τραπέζι έχει μήκος 274 cm, πλάτος 
152,5 cm και ύψος 76 cm. Χωρίζεται 
σε δύο μέρη από το φιλέ που χωρί-
ζει το τραπέζι σε δύο γήπεδα. Το φιλέ 

έχει ύψος 15,25 cm και εκτείνεται 
15,25 cm πέρα από κάθε πλευρά του 
τραπεζιού.

Ρακέτα
Η ρακέτα αποτελείται από δύο μέρη: 
το ξύλο και τα λάστιχα. Υπάρχουν 
διάφορα είδη λάστιχων και ξύλων. 
Για παράδειγμα υπάρχουν επιθετικά, 
αμυντικά ή άλλα ξύλα, όπως επίσης 
υπάρχουν και λάστιχα με λεία επιφά-
νεια και επιφάνεια με δοντάκια. Το 
στυλ παιχνιδιού του παίκτη είναι ο 
οδηγός για την αγορά της κατάλλη-
λης ρακέτας.

Τρόπος παιχνιδιού
Περιλαμβάνει τέσσερα αγωνίσματα :
Απλό ανδρών
Απλό γυναικών
Διπλό ανδρών
Διπλό γυναικών

Σέρβις
Στο παιχνίδι ένας πόντος ξεκινάει με 
τον παίκτη να σερβίρει την μπάλα. 
Στεκούμενος πίσω από την γραμμή 
του τραπεζιού, με την μπάλα στην 
παλάμη του ενός χεριού και την ρα-
κέτα στην άλλη, ο παίκτης που σερβί-
ρει πετάει την μπάλα προς τα πάνω, 
χωρίς να της δίνει φάλτσο αναγκα-
στικά, τουλάχιστον 15 εκατοστά.

Ο παίκτης τότε πρέπει να χτυπήσει 
την μπάλα με τέτοιο τρόπο, ώστε να 
αναπηδήσει μία φορά στο δικό του 
μισό του τραπεζιού και τουλάχιστον 
μία φορά σε αυτό του αντιπάλου. Αν 
η μπάλα χτυπήσει στο φιλέ, αλλά δεν 
χτυπήσει στην μεριά του αντιπάλου, 
τότε ο αντίπαλος κερδίζει τον πόντο. 
Όμως αν η μπάλα χτυπήσει στο φιλέ 
και παρ’όλα αυτά προχωρήσει και 
αναπηδήσει στην άλλη πλευρά, τότε 
έχουμε net. Σε αυτή την περίπτωση 
το παιχνίδι σταματά και ο παίκτης 
ξανασερβίρει την μπάλα. Ένας παί-
κτης μπορεί να κάνει οποιονδήποτε 
αριθμό net χωρίς να υπάρχει κάποια 
ποινή.
Αν το σερβίς είναι «καλό», τότε ο αντί-
παλος πρέπει να κάνει μια «καλή» 
επιστροφή επιστρέφοντας την μπά-
λα, προτού αυτή αναπηδήσει δεύτε-
ρη φορά. Η επιστροφή ενός σερβίς 
είναι ένα από τα δυσκολότερα σημεία 
ενός αγώνα, μια και η πρώτη κίνηση 
του παίχτη είναι συχνά και η λιγότε-
ρο προβλέψιμη.

Πόντοι
Ένα σετ κερδίζεται από τον παίκτη (ή 
το ζευγάρι στο διπλό) που θα φθάσει 
πρώτος τους 11 πόντους, εκτός εάν 
το σκορ φθάσει 1010, οπότε και χρει-
άζεται διαφορά 2 πόντων για να κρι-
θεί το σετ. Ένας αγώνας τελειώνει στα 

τρία ή τα τέσσερα νικηφόρα σετ.
Ο αθλητής χάνει πόντο όταν:
Αποτυγχάνει να κάνει ένα έγκυρο 
σερβίς.
Αποτυγχάνει να επιστρέψει επιτυχώς 
την μπαλιά του αντιπάλου.
Η μπάλα χτυπήσει 2 φορές στο γή-
πεδό του.
 Η μπάλα χτυπήσει 2 φόρες στην ρα-
κέτα ενός παίχτη την ίδια στιγμή.

Επιτυχημένη απόκρουση
Μια επιτυχημένη απόκρουση είναι 
το χτύπημα της μπάλας με τη ρακέ-
τα, αφού αυτή έχει αναπηδήσει μία 
φορά στο γήπεδό μας έτσι, ώστε να 
επιστρέψει στο γήπεδο του αντιπά-
λου. Φυσικά η μπάλα δεν επιτρέ-
πεται να χτυπήσει στο φιλέ κατά τη 
διάρκεια της απόκρουσης, αρκεί να 
περάσει από τη μεριά του αντιπάλου. 
Εντούτοις, αν η μπάλα ακουμπήσει 
το φιλέ (περνώντας από την αντίπα-
λη μεριά) κατά τη διάρκεια του σερ-
βίς, τότε αυτό επαναλαμβάνεται.

Σειρά στα σερβίς
Η σειρά στα σερβίς αλλάζει κάθε 2 
πόντους. Αυτό συνεχίζεται μέχρι 
ένας παίκτης να κερδίσει το σετ. 
Μετά το τέλος του σετ, οι παίκτες 
αλλάζουν γήπεδα και ο παίκτης που 
σέρβιρε πρώτος στην αρχή του προ-
ηγούμενου σετ αποκρούει πρώτος. 
Στο διπλό οι κανόνες στην αλλαγή 
του σερβίς και του γηπέδου είναι οι 
ίδιοι όπως και στο απλό, με τη δια-
φορά ότι το σερβίς εκτελείται πάντα 
από την δεξιά μεριά και πάντα δια-
γώνια. Κάθε 2 πόντους αυτός που 
κάνει το σερβίς αλλάζει με τον συ-
μπαίκτη του έτσι, ώστε ο άλλος να 
αποκρούσει το σερβίς του αντιπά-
λου. Στο διπλό οι μπαλιές παίζονται 
με συγκεκριμένη σειρά. Όταν ένα 
ζευγάρι κάνει το σερβίς, ο ένας κάνει 
το σερβίς και ο άλλος αποκρούει την 
μπαλιά που έρχεται από τον αντίπα-
λο κοκ.
Εξαιτίας της απατηλής του απλότη-
τας οι περισσότεροι από αυτούς που 
έχουν παίξει επιτραπέζια αντισφαίρι-
ση τείνουν να μην το παίρνουν στα 
σοβαρά. Εντούτοις υπάρχουν πάρα 
πολλά τα οποία πρέπει να έχει κανείς 
υπόψη του για να μπορέσει να παίξει 
επιτραπέζια αντισφαίριση. Για παρά-
δειγμα υπάρχει μια μεγάλη ποικιλία 
τεχνικών χτυπημάτων και φάλτσων 
τα οποία κάνουν το παιχνίδι αρκετά 
συναρπαστικό, αλλά ταυτόχρονα και 
πολύ δύσκολο. Ο καλύτερος τρόπος 
να μάθει κανείς επιτραπέζια αντι-
σφαίριση είναι να πάει σε κάποιο 
σωματείο ή να αρχίσει με κάποιον 
προπονητή. Πηγή: Βικιπαίδεια
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36 ΧΡΟΝΙΑ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ 

30 ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΟ ΑΡΓΟΣ

Του Άγγελου
Τράκα, 
Επιστημονικός Συνεργάτης 
του Κέντρου Ειδικών 
Θεραπειών  
Βασίλης Ν. Καπετάνιος 
και Συνεργάτες

Παιγνίδι και εξέλιξη

Ο όρος παιγνίδι είναι ταυτισμένος με τα παι-
διά καθώς η πρώτη εικόνα που μας έρχεται 
στο μυαλό με τη λέξη παιγνίδι είναι δικές 
μας στιγμές από την παιδική μας ηλικία 
αλλά και εικόνες με παιδιά να τρέχουν, να 
παίζουν κρυφτό, να παίζουν κάποιο επιτρα-
πέζιο  κ.τ.λ. Κάθε παιδί χαίρεται όταν παίζει 
είτε είναι  μόνο του είτε είναι σε ομάδα.
Τι είναι όμως το παιγνίδι; Παιγνίδι ή παίγνιο 
αποκαλείται μια δομημένη δραστηριότητα 
που έχει σκοπό την ψυχαγωγία ή ασκείται 
σαν εκπαιδευτικό εργαλείο.
Το παιγνίδι προσφέρει πολλά και στους ενή-
λικες αλλά πολλά περισσότερα στα παιδιά, 
γιατί έχει θεραπευτική αξία και εμπεριέχει 
όλο το αναπτυξιακό φάσμα σε συμπυκνω-
μένη μορφή. Δηλαδή βοηθά στην ανάπτυξη 
των νηπίων σωματικά, νοητικά, κοινωνικά, 
συναισθηματικά.
Με το παιχνίδι η κυκλοφορία του αίματος 
γίνεται ταχύτερα με αποτέλεσμα να αλλάζει 
ο μεταβολισμός προς το καλύτερο, τα παιδιά 
αποκτούν μυική δύναμη, ευλυγισία, ισορρο-
πία και γενικότερα η ανάπτυξη του σώματος 
γίνεται σωστά.
Η άσκηση της νοημοσύνης μέσω του παι-
χνιδιού είναι καθοριστικής σημασίας καθώς 
εδώ αναπτύσσεται η φαντασία, η μίμηση, η 
μνήμη, η σκέψη, η διαλογή η ανάλυση η 
λύση, η σύνδεση γεγονότων κατά τρόπο λο-

γικό. Εδώ μαθαίνει το παιδί να συγκεντρώ-
νεται, να αποφασίζει γρήγορα, να παίρνει 
πρωτοβουλίες και να αναλαμβάνει ευθύνες. 
Εδώ αναπτύσσεται και ο λόγος του.
Το παιχνίδι βοηθά και στο κοινωνικό κομμά-
τι ένα παιδί. Το βοηθά στη μετάβαση από την 
ατομικότητα στην ομαδικότητα, έτσι γίνεται 
αποδεκτό από τους άλλους, μαθαίνει να συ-
νεργάζεται, να υπακούει σε κανόνες και εν 
τέλει αποκτά ρόλους που αργότερα θα του 
χρησιμεύσουν στην ομαλή του ένταξη στο 
κοινωνικό περιβάλλον.
Το παιχνίδι προσφέρει σε ένα παιδί ψυχαγω-
γία, ευφορία, διάθεση, αυτοπεποίθηση, συ-
ναισθηματική ισορροπία εφόδια πολύ σημα-
ντικά που αναπτύσσουν τον συναισθηματικό 
κόσμο του παιδιού κατά τρόπο σωστό.
Όπως είδαμε και διαβάσαμε παραπάνω το 
παιχνίδι δεν είναι απλά μια απασχόληση ή 
χάσιμο χρόνου όπως πιστεύουν μερικοί άν-
θρωποι. Είναι κάτι πολύ παραπάνω. Είναι το 
παν για την ανάπτυξη ενός παιδιού ιδιαίτε-
ρα στην προσχολική ηλικία. Για αυτό πρέπει 
εσείς οι γονείς να αφιερώνετε χρόνο καθη-
μερινά με το μικρό σας, να περνάτε ποιοτικό 
χρόνο μαζί του παίζοντας και ταυτόχρονα 
δημιουργώντας την τον χαρακτήρα και την 
προσωπικότητα του παιδιού σας.

Τα τρία είδη άσκησης στη Φύση 

Η επαφή με τη φύση είναι ο καλύτερος τρό-
πος για να μπούμε σε ένα πρόγραμμα φυσικής 
δραστηριότητας, κάνοντας παράλληλα καλό 
στην ψυχική μας υγεία χάρη στη χαλάρωση 
και τη διαύγεια πνεύματος που αυτή προσφέ-
ρει. 
Να λοιπόν 3 είδη άσκησης που μπορούμε να 
δοκιμάσουμε με ευκολία σε ανοιχτό χώρο με 
πράσινο, ξεκινώντας αύριο κιόλας.

Πεζοπορία
Η πεζοπορία μας επιτρέπει να εξερευνήσουμε 
τη φύση μόνοι ή με την παρέα μας, γυμνάζο-
ντας αποτελεσματικά τους τετρακεφάλους και 
τους ιγνυακούς τένοντες, μιας που τα μονοπά-
τια στη φύση προσφέρουν συνεχώς μεταβαλ-
λόμενο έδαφος. Η πεζοπορία γυμνάζει όλο το 
σώμα, χτίζει ισχυρούς μυς και οστά και βελτιώ-
νει την καρδιαγγειακή υγεία, προστατεύοντάς 
μας από αναπνευστικές παθήσεις. Βοηθά επί-
σης ιδιαίτερα την ψυχική μας υγεία, ανεβάζο-
ντας τη διάθεση στο φουλ.

Περπάτημα ή τρέξιμο
Το περπάτημα ή το τρέξιμο στη φύση είναι 
δραστηριότητες που μπορούν να υιοθετηθούν 
σε οποιοδήποτε μέρος και να ζούμε, ακόμη και 
από ανθρώπους χωρίς ιδιαίτερα ανεπτυγμένη 
φυσική δραστηριότητα στο παρελθόν. Μισή 
ώρα περπάτημα την ημέρα μας διατηρεί σε 
φόρμα, ενώ το τρέξιμο είναι μια από τις καλύ-
τερες αερόβιες ασκήσεις που μπορεί κανείς να 
επιλέξει, με παρέα ή χωρίς.

Οργανωμένα αθλήματα στη φύση
Υπάρχουν και πολλά πιο εξειδικευμένα και 
συνήθως ομαδικά αθλήματα που μπορούν να 
λάβουν χώρα στα φύση, όπως η αναρρίχηση 
στο βουνό, το ράφτινγκ, το καγιάκ και η κωπη-
λασία, τα οποία εγγυώνται φυσική κατάσταση 
σε απόλυτη φόρμα και διασκέδαση. Απαιτούν 
φυσικά εκπαίδευση και τεχνικό εξοπλισμό, αξί-
ζουν όμως τον κόπο για όλα όσα προσφέρουν 
από την πρώτη κιόλας στιγμή ενασχόλησης.

https://opaliouriotis.blogspot.com/2016/11/palia-https://opaliouriotis.blogspot.com/2016/11/palia-
paihnidia.htmlpaihnidia.html
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Μαρίνα

Μαρίνα στο Ναύπλιο : Όχι δεν θα γίνουμε Μονακό
Του Μπάμπη Αντωνιάδη
Μια από αυτές τις μέρες συναντήθηκα στο χώρο 
των εργασιών για την κατασκευή της μαρίνας μ΄ 
έναν γνωστό. Η πρώτη κουβέντα. «Ρε Μπαμπή» 
ξανά  γκρινιάζετε; Δεν θέλετε το Ναύπλιο να γίνει 
Μονακό; 
Μια κουβέντα που ακούγετε συχνά εδώ και πολ-
λά χρόνια όταν συζητάμε το θέμα της μαρίνας 
στην πόλη. 
Όχι ρε παιδιά. Μια μαρίνα δεν θα κάνει το Ναύ-
πλιο Μονακό. Όχι μόνο γιατί δεν μπορεί αλλά αν 
μπορούσε, δεν θα το θέλαμε. Γιατί κάθε τόπος 
έχει τη δικιά του αξία. Τις δικιές ιδιαιτερότητες. 
Για αυτούς τους λόγους τον αγαπάει ή τον μισεί 
κάποιος. Το σπουδαιότερο είναι οι κάτοικοι. Αν 
ο κάτοικος της πόλης δεν είναι ευχαριστημένος 
από την πόλη που ζει, δεν την αγαπάει. Πως μπο-
ρεί να κάνει καμπάνια λοιπόν για να διαφημίσει 
τον τόπο του για να έλθουν  άλλοι επισκέπτες; 

Δεν αγαπάμε την πόλη μας γιατί θα θέλαμε να 
είμαστε ή να ζούμε στο Μονακό. 
Πολλές φορές ακούμε τη φράση «ευλογημένος 
τόπος. Δεν το αγαπάμε όμως όλοι για τον ίδιο 
λόγο και με τον ίδιο τρόπο» . Όπως γράφει και 
ο Π. Μπουκάλας . «Δεν είναι λίγοι όσοι λένε πως 
τον λατρεύουν, αλλά η λατρεία τους έχει κάνει 
μόνο και μόνο με τη δυνατότητά που τους παρέ-
χει να τον στραγγίξουν, έτσι  ανυπεράσπιστο  στο 
όπως τον αφήνουμε».
Και εγώ δεν θέλω να στραγγίξω τον τόπο μου. 
Θέλω ο τόπος μου να προσφέρει ποιότητα στη 
ζωή μας. Δεν μπορεί να θυσιάζουμε στο βωμό 
μιας δήθεν ανάπτυξης λιμάνια υγροβιότοπους. 
Όχι σε άλλη μια οπτική και φυσική ρύπανση. 
Άλλο ένα σχέδιο για την ανάπτυξη. Παλαιάς κο-
πής και λογικής. Κτίζουμε 3.000 τ.μ κτήρια και 
μπαζώνουμε  31.109 τ.μ θάλασσας. Την περιοχή 
θα εκμεταλλεύεται για 40χρόνια ιδιωτική εται-

ρεία.  
Θα χαθεί η εικόνα της πόλης από το παραλιακό 
μέτωπο.  Η εικόνα που είναι εντυπωσιακή γιατί 
αποτυπώνει  την εξαιρετική μορφολογία δόμη-
σης της πόλης. Αυτή η εικόνα που εντυπωσίαζε 
όλους τους επισκέπτες από πολύ παλιά Μια ει-
κόνα που έχει αποδοθεί σε πολλές γκραβούρες.  
Αυτό που εντυπωσιάζει τον επισκέπτη. Αυτό θα 
χαθεί. 
Επειδή στην πόλη υπάρχουν ακόμα κάποιοι που 
θέλουν να βλέπουν το αύριο, παλεύουν να μην 
γίνει το φαραωνικό έργο της μαρίνας μέσα στα 
νομικά προβλεπόμενα όρια. 
Δεν λέμε όχι στην μαρίνα.  Υπάρχει εναλλακτική 
πρόταση από το χωροταξικό του λιμανιού.  Χωρίς 
3.000 τ.μ κτήρια. Χωρίς ένα νέο εμπορικό κέντρο 
εκτός πολεοδομικού ιστού της πόλης.
Υ.Γ.1 Άκουσα πολλά αυτές τις μέρες για τη μαρί-
να. Εγώ προσωπικά δεν είμαι ενάντια γιατί την 

μαρίνα θα την κατασκευάσει ιδιώτης. Θα ήμουν 
ενάντια και αν την έφτιαχνε οποιαδήποτε κρατι-
κός φορέας ή ο Δήμος. 
Υ.Γ. 2 Η μαρίνα και κυριότερα οι συνοδευτικές 
κατασκευές δεν υποβαθμίζουν το λιμάνι.  Υπο-
βαθμίζουν την πόλη.  Υποβαθμίζουν την ποιότητα 
της ζωής. Υποβαθμίζουν και βάζουν σε κίνδυνο 
τον ίδιο τον Αργολικό κόλπο. 
Υ.Γ.  3 Υπάρχει και ένας ακόμη λόγος που δεν θα 
γίνουμε Μονακό. Γιατί αν στο Μονακό έφτιαχναν 
μια νέα μαρίνα θα έκαναν τις αναγκαίες μελέτες. 
Δεν θα έπαιρναν την Μελέτη Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων του 2013 που αφορούσε εκβάθυνση 
και θα την ανανέωναν με επιχωματώσεις παρα-
λίας 31.109 τ.μ. με  μεταφορές λιθορριπής και 
κτήρια 3.014 μ2 με 2.000 τ.μ υπόγειου χώρου 
στάθμευσης αυτοκινήτων.
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ

Oι τοιχογραφίες του 1650 π.Χ. στη Σαντορίνη
Οι τοιχογραφίες της Εποχής του Χαλ-
κού από το Ακρωτήρι στο νησί της 
Θήρας (Σαντορίνη) αποτελούν μερι-
κές από τις πιο διάσημες τοιχογρα-
φίες του αρχαίου ελληνικού κόσμου. 
Κάπου μεταξύ 1650 και 1550 π.Χ., η 
Θήρα επλήγη από έναν σεισμό που 
κατέστρεψε την πόλη, και σύντομα 
ακολούθησε μια ηφαιστειακή έκρηξη 
που κάλυψε τον οικισμό του Ακρω-
τηρίου με στρώματα ελαφρόπετρας 
και ηφαιστειακής τέφρας πάχους 
αρκετών μέτρων. Ως αποτέλεσμα, οι 
γεμάτες ζωντάνια τοιχογραφίες που 
υπήρχαν στους τοίχους όλων σχεδόν 
των κτιρίων της πόλης έχουν διατη-
ρηθεί σε εξαιρετική κατάσταση. Όταν 
ξεκίνησαν οι πρώτες συστηματικές 
ανασκαφές το 1967, τα μυστικά και τα 
θαύματα αυτής της χαμένης αρχαίας 
πόλης ήρθαν ξανά στο φως για να τα 
θαυμάζουν οι άνθρωποι.
Αυτή η έξι μέτρων τοιχογραφία μιας 
νηοπομπής ή συνοδείας πλοίων σε 
μικρογραφία είναι από τον νοτιοδυτι-
κό τοίχο του δωματίου 5 στη Δυτική 
Οικία. Οκτώ μεγάλα πλοία και τρία 
μικρότερα σκάφη, όλα με κωπηλά-
τες, ταξιδεύουν από το ένα λιμάνι 
στο άλλο με επίκεντρο τη ναυαρχίδα 
του στόλου. Η πόλη στα δεξιά είναι 
πιο εκλεπτυσμένη (τόσο στην αρχιτε-
κτονική όσο και στην ενδυμασία των 
κατοίκων) και αναγνωρίζεται από 
τον Μαρινάτο ως το Ακρωτήρι, ενώ η 
χλωρίδα και η πανίδα της πόλης στα 
αριστερά την προσδιορίζουν ως αιγαι-
οπελαγίτικη, πιθανώς μια άλλη, πιο 
μικρή πόλη. Επιπλέον, η πρόωση των 
πλοίων με κουπιά υποδηλώνει ότι οι 
δύο πόλεις δεν απείχαν πολύ. Η σκη-

νή μπορεί να είναι μια αναπαράσταση 
μιας εποχικής θαλάσσιας γιορτής ή 
ακόμα και μια σκηνή από ένα χαμένο 
επικό ποίημα. Τα πλοία είναι διακο-
σμημένα με λουλούδια, πεταλούδες, 
χελιδόνια και σύμβολα της φύσης που 
όλα υποδηλώνουν, ως πιο πιθανή, μια 
θρησκευτική γιορτή. Δελφίνια πα-
ρόμοια με αυτά της Κνωσού πηδούν 
ανάμεσα στα πλοία και τα κτίρια. Η 
χλωρίδα και η πανίδα σε κάθε λιμάνι 
σχεδιάζονται με μεγάλη λεπτομέρεια, 
όπως και τα μακριά ενδύματα των 
επιβατών του πλοίου, που υποδηλώ-
νουν ότι κατέχουν υψηλή κοινωνική 
θέση και, για άλλη μια φορά, συμμε-
τέχουν σε μια σημαντική θρησκευτική 

γιορτή. (Εθνικό Αρχαιολογικό Μου-
σείο, Αθήνα).
Η συντριπτική πλειονότητα των 
τοιχογραφιών βρέθηκε στον πάνω 
όροφο των κτιρίων και η παρου-
σία τους σε κτίρια όλων των τύπων 
υποδηλώνει ότι οι τοιχογραφίες δεν 
περιορίζονταν σε μια πλούσια ελίτ 
αλλά τις απολάμβαναν όλες οι κοι-
νωνικές τάξεις. Οι εσωτερικοί τοίχοι 
καλύπτονταν με ένα στρώμα λείου 
ασβεστοκονιάματος και στη συνέχεια 
βάφονταν, είτε όταν ο σοβάς ήταν 
φρέσκος (fresco) είτε ξηρός (secco). 
Μερικά από τα γεωμετρικά σχέδια, ει-
δικά οι σπείρες, εμφανίζουν σημάδια 
μηχανικών οργάνων για την επίτευξη 

μεγαλύτερης ακρίβειας. Ομοίως, για 
να απεικονίσουν τους ανθρώπους με 
ακρίβεια, χρησιμοποιούνταν φιγούρες 
με ένα σύστημα πλέγματος το οποίο 
προσαρμοζόταν ανάλογα με την ηλι-
κία ή τη διάσταση της φιγούρας. Οι 
βαφές προέρχονταν από ορυκτά για 
να παρέχουν ισχυρά χρώματα όπως 
κόκκινο, πορτοκαλί, μαύρο, μπλε, μοβ 
και λευκό, και οργανικά υλικά χρησι-
μοποιούνταν ως σταθεροποιητικό.

Θέματα
Σε πολλές περιπτώσεις και οι τέσσερις 
τοίχοι ήταν διακοσμημένοι για να δη-
μιουργήσουν μια πανοραμική σκηνή 
που μερικές φορές μεταφέρει τον θεα-
τή έξω από τα όρια του δωματίου. Από 
το 2000 π.Χ. μέχρι τον μοιραίο σεισμό 
και την έκρηξη, η Θήρα είχε καθιε-
ρωθεί ως ένα ακμάζον μεσογειακό 
εμπορικό κέντρο με δεσμούς με τους 
λαούς της Κρήτης, των Κυκλάδων, 
της ηπειρωτικής Ελλάδας και της Αι-
γύπτου, και αυτό αντανακλάται τόσο 
στα θέματα ορισμένων από τις τοιχο-
γραφίες και στην τεχνοτροπία τους, 
που εμφανίζει πολλές ομοιότητες με 
τις τοιχογραφίες της Μινωικής Κρή-
της και της Αιγύπτου. Οι τοιχογραφίες 
δείχνουν μια ξεκάθαρη αγάπη για τη 
θάλασσα και τον φυσικό κόσμο με τα 
θαλασσινά τοπία, τα ζώα, τα ψάρια 
και τα φυτά να αποτελούν δημοφιλή 
θέματα. Υπάρχουν νατουραλιστικές 
αναπαραστάσεις με ταύρους, κατσί-
κια, αντιλόπες, πιθήκους, αγριόγατες, 
πάπιες και χελιδόνια, ενώ υπάρχουν 

και μυθολογικά πλάσματα, κυρίως 
γρύπες. Τα γεωμετρικά και αφηρημέ-
να σχήματα, ειδικά οι καμπύλες και οι 
σπείρες, αποτελούσαν επίσης ένα κοι-
νό θέμα, καθώς και σκηνές της καθη-
μερινής ζωής, όπως οι θρησκευτικές 
τελετές και η συλλογή κρόκων. Αυτές 
οι τελευταίες σκηνές είναι ανεκτίμη-
τες για τους ιστορικούς για να παρα-
τηρήσουν αντικείμενα όπως ρούχα 
της Εποχής του Χαλκού, κοσμήματα, 
χτενίσματα, πανοπλίες, όπλα, αρχιτε-
κτονική, τοπία και κατασκευές όπως 
η ναυπηγική.
Ο καθηγητής Ν. Μαρινάτος συνοψί-
ζει τον σκοπό των τοιχογραφιών στο 
Ακρωτήρι ως κάτι πολύ περισσότερο 
από έργα απλής αισθητικής αξίας. 
Υποστηρίζει πειστικά ότι οι τοιχογρα-
φίες είχαν μια συγκεκριμένη σύνδεση 
με τη λειτουργία του δωματίου στο 
οποίο ήταν ζωγραφισμένες:
Για έναν Μινωίτη ή Θηραίο, μία τοι-
χογραφία αντιπροσώπευε μέρος της 
παράδοσής του που ήταν κατανοητό 
και ακόμη και προβλέψιμο. Μπορεί να 
ειπωθεί ότι η τέχνη ήταν μια αναπα-
ράσταση των συλλογικών αξιών της 
κοινωνίας της οποίας ήταν μέλος ο 
θεατής. Έτσι, η σχέση τέχνης και θε-
ατή ήταν οικεία και η λειτουργία της 
τοιχογραφίας σημαντική.... Τα θέμα-
τα επικεντρώνονται γύρω από θρη-
σκευτικές εμπειρίες, αν και αυτές θα 
μπορούσαν να είναι έμμεσες αλλά και 
άμεσες. Το πολιτικό πορτραίτο φαίνε-
ται να απουσιάζει τελείως. Πηγή: Αρ-
χέγονος Ελληνισμός 



Σημαντική αύξηση κατέγραψαν τα τουριστικά 
έσοδα της χώρας το 2024, σύμφωνα με την 
Τράπεζα της Ελλάδος. Το ταξιδιωτικό ισοζύγιο 
εμφάνισε πλεόνασμα 18,9 δισ. ευρώ, ξεπερνώ-
ντας τα 18,16 δισ. του 2023. Η άνοδος αυτή 
οφείλεται στη μεγαλύτερη εισερχόμενη ταξιδιω-
τική κίνηση (+9,8%) και στη μεγαλύτερη μέση 
δαπάνη ανά ταξίδι (+5,4%).
Αν και τα στοιχεία αφορούν το σύνολο της Ελ-
λάδας, η θετική τάση αναμένεται να επηρεά-
σει και την Αργολίδα, που αποτελεί δημοφιλή 
προορισμό με σημαντικά ιστορικά και φυσικά 
αξιοθέατα. Τοπικοί φορείς προετοιμάζονται να 
αξιοποιήσουν τη δυναμική του τουρισμού, ενι-
σχύοντας τις παρεχόμενες υπηρεσίες και προω-
θώντας ειδικές μορφές τουρισμού, όπως ο αγρο-
τουρισμός και ο πολιτιστικός τουρισμός.  
Το  2024, η εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση κα-

τέγραψε άνοδο κατά 9,8% και διαμορφώθηκε σε 
35.951,4 χιλ. ταξιδιώτες, έναντι 32.735,2 χιλ. ταξι-
διωτών το 2023. Ειδικότερα, η ταξιδιωτική κίνη-
ση μέσω αεροδρομίων αυξήθηκε κατά 10,7% και 
αυτή μέσω οδικών συνοριακών σταθμών κατά 
8,9%. Κατά το επισκοπούμενο έτος, η ταξιδιωτική 
κίνηση από τις χώρες της ΕΕ27 διαμορφώθηκε σε 
21.795,1 χιλ. ταξιδιώτες, παρουσιάζοντας άνοδο 
κατά 11,0% σε σύγκριση με το έτος 2023, ενώ η 
ταξιδιωτική κίνηση από τις λοιπές χώρες αυξήθη-
κε κατά 8,1% και διαμορφώθηκε σε 14.156,3 χιλ. 
ταξιδιώτες. Η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες 
της ζώνης του ευρώ αυξήθηκε κατά 12,1% και η 
ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες της ΕΕ27 εκτός 
της ζώνης του ευρώ κατά 8,9%.
Με τις τουριστικές προοπτικές να διαγράφονται 
ευοίωνες, η Αργολίδα μπορεί να αποκομίσει 
οφέλη από τη γενικότερη αύξηση των επισκε-

πτών, συμβάλλοντας στην τοπική οικονομία και 
τη βιώσιμη ανάπτυξη της περιοχής.
Ειδικότερα, όσον αφορά τις σημαντικότερες χώ-
ρες προέλευσης ταξιδιωτών από τη ζώνη του 
ευρώ, οι εισπράξεις από τη Γερμανία παρουσί-
ασαν αύξηση κατά 0,9% και διαμορφώθηκαν 
στα 50,4 εκατ. ευρώ, ενώ οι εισπράξεις από τη 
Γαλλία αυξήθηκαν κατά 21,3% και διαμορφώ-
θηκαν στα 16,8 εκατ. ευρώ. Άνοδο κατά 68,3% 
παρουσίασαν οι εισπράξεις από την Ιταλία, οι 
οποίες διαμορφώθηκαν στα 18,1 εκατ. ευρώ. 
Από τις λοιπές χώρες, αύξηση κατά 32,7% ση-
μείωσαν οι εισπράξεις από το Ηνωμένο Βασί-
λειο, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 27,6 εκατ. 
ευρώ, ενώ οι εισπράξεις από τις ΗΠΑ εμφάνισαν 
άνοδο κατά 117,7% και διαμορφώθηκαν στα 
53,1 εκατ. ευρώ. Τέλος, οι εισπράξεις από τη Ρω-
σία αυξήθηκαν κατά 21,4% στα 1,3 εκατ. ευρώ.

Τοπικοί φορείς προετοιμάζονται να αξιοποιήσουν τη δυναμική του τουρισμού, ενισχύοντας τις παρεχόμενες υπηρεσίες
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Το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών, σε συνεργασία με την Ανεξάρτητη Αρχή Δη-
μοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), ανακοίνωσε πρόσφατα 
σημαντικές αλλαγές στον τρόπο έκδοσης και δια-
χείρισης αποδείξεων για επιχειρήσεις και επαγγελ-
ματίες. Οι νέες ρυθμίσεις στοχεύουν στην εξάλειψη 
των πλασματικών δαπανών και στην ενίσχυση της 
διαφάνειας στο φορολογικό σύστημα.
Σύμφωνα με τις νέες οδηγίες, κάθε απόδειξη θα 
πρέπει να περιλαμβάνει τον Αριθμό Φορολογικού 
Μητρώου (ΑΦΜ) του υπόχρεου, διευκολύνοντας 
έτσι την αυστηρότερη παρακολούθηση των δη-
λωμένων δαπανών. Επιπλέον, όλες οι αποδείξεις 
θα διαβιβάζονται ηλεκτρονικά στην πλατφόρμα 
MYDATA της ΑΑΔΕ. Αποδείξεις που δεν καταχω-
ρούνται στο σύστημα αυτό δεν θα αναγνωρίζονται 
από την εφορία, γεγονός που καθιστά απαραίτητη 
την προσαρμογή των επιχειρήσεων στα νέα δεδο-
μένα.
Μέχρι σήμερα, ορισμένοι επαγγελματίες δήλωναν 
δαπάνες που υπερέβαιναν κατά πολύ τον μέσο όρο 
του κλάδου τους, με στόχο τη μείωση του φορολο-
γητέου εισοδήματος. Με τις νέες ρυθμίσεις, τέτοιες 

πρακτικές θα καταστούν δυσκολότερες, καθώς η 
διασταύρωση των στοιχείων θα είναι πιο αποτε-
λεσματική. Η ΑΑΔΕ έχει ήδη εντοπίσει περιπτώ-
σεις επιχειρήσεων με υπερβολικές εκπιπτόμενες 
δαπάνες, υποδεικνύοντας την ανάγκη για αυστη-
ρότερους ελέγχους. Χαρακτηριστικό παράδειγμα 
αποτελεί κατάστημα ψιλικών με τζίρο 353.000 
ευρώ, το οποίο δήλωνε μηδενικά κέρδη και κα-
τέβαλλε μόνο το τέλος επιτηδεύματος, καθώς και 
χειρουργός γιατρός με τζίρο 133.343 ευρώ που 
εμφάνιζε επίσης μηδενικά κέρδη, αξιοποιώντας 

πλασματικές δαπάνες. Με τη σύνδεση των αποδεί-
ξεων με το ΑΦΜ του υπόχρεου, τέτοιες πρακτικές 
θα καταστούν αδύνατες, διασφαλίζοντας δίκαιη 
φορολόγηση.
Παράλληλα, το Υπουργείο Οικονομικών αναμένει 
την έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την 
υποχρεωτική εφαρμογή της ηλεκτρονικής τιμολό-
γησης, η οποία προβλέπεται να ξεκινήσει από τις 
αρχές Μαρτίου 2025. Αρχικά, το μέτρο θα εφαρ-
μοστεί στις μεγάλες επιχειρήσεις και σταδιακά θα 
επεκταθεί και στις μικρότερες. Η ηλεκτρονική τι-
μολόγηση θα διασφαλίσει την άμεση καταχώρηση 
των συναλλαγών στο σύστημα MYDATA, επιτρέ-
ποντας στην εφορία να παρακολουθεί σε πραγ-
ματικό χρόνο τις οικονομικές δραστηριότητες των 
επιχειρήσεων.
Οι επιχειρήσεις που θα συμμορφωθούν με τις νέες 
απαιτήσεις θα επωφεληθούν από ταχύτερες επι-
στροφές φόρων και άλλα φορολογικά κίνητρα. Η 
μετάβαση στο νέο σύστημα μπορεί να απαιτεί προ-
σαρμογές, αλλά μακροπρόθεσμα αναμένεται να 
συμβάλει στη δημιουργία ενός δικαιότερου και πιο 
διαφανούς φορολογικού περιβάλλοντος.

Νέες φορολογικές ρυθμίσεις για τις επιχειρήσεις της Αργολίδας
Αλλαγές στη διαχείριση δαπανών με στόχο τη διαφάνεια και τη δικαιοσύνη
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• ΝΕΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΓΙΑ 
ΔΗΛΩΣΗ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

Το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης ανα-
πτύσσει το Ενιαίο Μητρώο Ακινήτων, μια νέα 
ψηφιακή πλατφόρμα όπου όλοι οι ιδιοκτήτες 
ακινήτων, συμπεριλαμβανομένων των κατοίκων 
της Αργολίδας, θα πρέπει να δηλώσουν εκ νέου 
τα στοιχεία της ακίνητης περιουσίας τους. Αυτό 
το μητρώο θα συγκεντρώνει πληροφορίες όπως 
η έκταση, η θέση, η αξία, οι πολεοδομικές άδειες 
και οι ταυτότητες των ακινήτων, με στόχο τη δη-
μιουργία μιας ολοκληρωμένης και ενημερωμέ-
νης βάσης δεδομένων.
Η νέα αυτή πρωτοβουλία αποσκοπεί στην ενο-
ποίηση και τον εκσυγχρονισμό των υφιστάμε-
νων συστημάτων, όπως το TaxisNet της ΑΑΔΕ, 
το Κτηματολόγιο και το Μητρώο Ιδιοκτησίας 
Ακινήτων (ΜΙΔΑ). Με την ενοποίηση αυτή, επι-
διώκεται η διευκόλυνση των συναλλαγών και η 
βελτίωση της διαφάνειας στην αγορά ακινήτων.
Οι ιδιοκτήτες ακινήτων θα πρέπει να προετοιμα-
στούν για τη διαδικασία δήλωσης, συγκεντρώνο-
ντας όλα τα απαραίτητα έγγραφα που αφορούν 
τα ακίνητά τους. Αν και η ακριβής ημερομηνία 
έναρξης της πλατφόρμας δεν έχει ανακοινωθεί 
ακόμη, συνιστάται στους πολίτες να παρακολου-
θούν τις επίσημες ανακοινώσεις του Υπουργείου 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης για περαιτέρω ενημέ-
ρωση.
Η συμμετοχή όλων στη διαδικασία αυτή είναι 
κρίσιμη, καθώς θα συμβάλει στην ορθότερη κα-
ταγραφή της ακίνητης περιουσίας και στη βελ-
τίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους 
πολίτες.

• ΝΕΕΣ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
ΓΙΑ ΑΝΕΡΓΟΥΣ

Η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) 
ανακοίνωσε την επέκταση του προγράμματος 
απασχόλησης για ανέργους ηλικίας 55 έως 74 
ετών, προσφέροντας επιπλέον 6.000 θέσεις πλή-
ρους απασχόλησης σε φορείς του δημόσιου το-
μέα, όπως Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
(ΟΤΑ) Α’ και Β’ βαθμού, Αποκεντρωμένες Διοι-
κήσεις και Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου 
(ΝΠΔΔ).
Το πρόγραμμα στοχεύει στην ενίσχυση της απα-
σχόλησης των μεγαλύτερων σε ηλικία ανέργων, 
παρέχοντας τους ευκαιρίες να επανενταχθούν 
στην αγορά εργασίας και να συμβάλουν ενεργά 
στην τοπική κοινωνία. Στην Αργολίδα, οι ενδια-
φερόμενοι μπορούν να απασχοληθούν σε διάφο-
ρους τομείς του δημόσιου τομέα, συμβάλλοντας 
στην ανάπτυξη και βελτίωση των υπηρεσιών της 
περιοχής.
Το πρόγραμμα προβλέπει επιχορήγηση που κα-
λύπτει το 75% του μισθολογικού και μη μισθο-
λογικού κόστους, με ανώτατο όριο τα 750 ευρώ 
μηνιαίως. Το υπόλοιπο 25% του κόστους θα κα-
λύπτεται από τον φορέα υποδοχής.
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Οι δωρεάν μικρές αγγελίες αφορούν ιδιώτες και αποστέλλονται 
διαδικτυακά στη φόρμα που θα βρείτε στο anagnostis.org και 
αναγράφονται πλήρη στοιχεία (ονοματεπώνυμο, διεύθυνση και 
τηλέφωνο επικοινωνίας) για να μπορούμε να επικοινωνήσουμε 
μαζί σας αν χρειαστεί. Κάθε ιδιώτης δεν μπορεί να δημοσιεύει 
περισσότερες από μία μικρή αγγελία ταυτόχρονα. Δημοσιεύ-
ονται και στον έντυπο Αναγνώστη Πελοποννήσου και στο site 
anagnostis.org

• ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ • ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ 

ΜΙΚΡΕΣ

ΣΤΕΙΛΕ ΑΓΓΕΛΙΑ ΕΔΩ: anagnostis.org/category/angelies

Στις αγγελίες για ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ ή ΠΩΛΗΣΗ κτηρίου – διαμερίσματος είναι υποχρεωτική 
η αναγραφή του δείκτη ενεργειακής απόδοσης (ενεργειακή κατηγορία ΠΕΑ).

ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ

ΑΝΑΖΗΤΩ ένα δωμάτιο, για ένα 
άτομο συνταξιούχος προς ενοι-
κίαση, τά Σαββατοκύ-ριακα, 15 
μέρες τού Πάσχα, και δύο μήνες 
Ιούλιο Αύγουστο, τουλάχιστον για 
2 έτη, στην περιοχή Τημένιο Άρ-
γους. Τηλ. 697 970 1239. ΚΩΔ. 1222

ΑΡΓΟΣ. ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ αυτόνομη 
γκαρσονιέρα 3ου ορόφου, επί τα-
ράτσας (ΠΕΑ:Δ), με θέα, 27,48 m2, 
χωρίς ασανσέρ, επιπλωμένη, με 
όλες τις ηλεκτρικές συσκευές, a/c, 
τέντες, αυτόνομη θέρμανση, χω-
ρίς κοινόχρηστα, κατάλληλη για 
εκπαιδευτικό, δημόσιο υπάλληλο 
και φοιτητή. Τιμή: €300. Πληροφο-
ρίες: 693 273 5226. ΚΩΔ. 1212

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Άργος Σιμι-
τζοπούλου 40, διαμέρισμα 1ου 
ορόφου, 85τμ, ενεργειακής από-
δοσης C. Αποτελείται από 2 μεγά-
λα υπνοδωμάτια, μεγάλο σαλόνι, 
ξεχωριστή κουζίνα, 1 μπάνιο. Δι-
αθέτει τέντες, ηλιακό θερμοσίφω-
να, καλοριφέρ πετρελαίου, πολύ 
μικρή αποθήκη. Επικοινωνία: κα. 
Μαρία 698 593 6181. ΚΩΔ. 1209

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ υπερυψωμένη 
αποθήκη 350 τ.μ. με αύλειο χώρο 

πλησίον του Άργους, στην οδό 
Άργους  Ήρας, ενεργειακή κλάση 
Γ’. Τηλ. επικοιν: 693 461 8399. ΚΩΔ. 
1207

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ επιπλωμένη γκαρ-
σονιέρα 33 τ.μ, πίσω από το νοσο-
κομείο Ναυπλίου. ΠΕ Δ. Τηλ. 694 
490 9346. ΚΩΔ. 1204

ΖΕΥΓΑΡΙ με σταθερή δουλειά 
αναζητά σπίτι άνω των 50 τμ 
στην πόλη του Ναυπλίου. Τηλ. 
694 474 3261. Ώρες επικοινωνίας: 
17.0020.00. ΚΩΔ. 1203

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ μονοκατοικία 40τμ 
στην Αγία Τριάδα Ναυπλίου. Έχει 
ένα υπνοδωμάτιο, μπάνιο και ενι-
αίο χώρο σαλόνι, κουζίνα. Ενεργει-
ακής κλάσεως Γ. Τηλ. 697 661 2187 
και 2752 044845. ΚΩΔ. 1200

ΑΡΓΟΣ. ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ μονοκα-
τοικία πέντε δωματίων στην οδό 
Φορονέως, με θέρμανση καλορι-
φέρ πετρελαίου (ΠΕΑ Ε). Πληρο-
φορίες: 698 075 8781. ΚΩΔ. 1198

ΑΝΑΖΗΤΩ ΓΚΑΡΣΟΝΙΕΡΑ ή ένα 
δωμάτιο προς ενοικίαση στο Άρ-
γος. Για μία εργαζόμενη κυρία. Τη-
λέφωνο: 699 682 6308. ΚΩΔ. 1195

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ισόγεια μονοκατοι-
κία 85 τ.μ 2 κρεβατοκάμαρες ενιαία 

σαλοτραπεζαρία με μεγάλη κουζί-
να μπάνιο μεγάλο όλα φωτεινά με 
τζάκι αυλή πλακόστρωτη με κήπο 
και πάρκινγκ στον Άγιο Ανδριανό. 
Τηλ. 697 919 1509. ΚΩΔ. 1193

ΠΩΛΗΣΕΙΣ

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ η κεραμική κουζίνα 
PITSOS 4ετίας(250Ευρώ) και το 
κλιματιστικό TESLA των 12.000btu 
2ετίας, πρόσφατα συντηρημένο 
(200Ευρώ). Τηλ. επικοινωνίας: 694 
599 1560. ΚΩΔ. 1218

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο 4.500 τμ 
άρτιο και οικοδομήσιμο επί της 
οδού Επιδαύρου Κρανιδίου στην 
είσοδο του χωριού Φούρνοι. Τηλέ-
φωνο επικοινωνίας: 694 628 2658. 
ΚΩΔ. 1214

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο περίπου 1800 
τ.μ. στο Κουτσοπόδι Αργολίδας 
τα 700τ.μ. εντός σχεδίου πόλεως 
οικοδομήσιμο πλησίον παλαιού 
Δημοτικού σχολείου με πρόσβαση 
από ασφαλτοστρωμένο Δημοτικό 
δρόμο. Αναστασάτου Αναστασία, 
Οικισμός Καλλιθέα Δρεπάνου 
Ναυπλίου, Τηλέφωνο: 694 554 
2064. ΚΩΔ. 1210

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ με 60 
ρίζες ελιές στην ευρύτερη περιοχή 
Κουτσοποδίου στη θέση Αμπέλια 
περίπου 3.700 τ.μ. Αναστασάτου 
Αναστασία, Οικισμός Καλλιθέα 

Δρεπάνου Ναυπλίου, Τηλέφωνο: 
694 554 2064. ΚΩΔ. 1211

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟ κτήμα 
6 στρεμμάτων με τρούφες στην 
ορεινή Κορινθία, κοντά στην Λίμνη 
Δόξα. Το κτήμα είναι περιφραγμέ-
νο και αρδευόμενο. Για πληροφο-
ρίες επικοινωνήστε στο 698 642 
2989, ώρες 5 ως 10 μμ. ΚΩΔ. 1184

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ εμβα-
δού 1800m 2  στην θέση : Μαυρο-
γεια ή Κοκκινιά Κτηματικής περιφέ-
ρειας Άργους. Με πρόσοψη επί της 
δημοτικής οδού. Πληροφορίες: 
2751 0 21523. ΚΩΔ. 1180

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ 222,26m2  
με ΣΔ 1,8 επί της δημοτικής οδού 
Βουρδουνιώτη (πάροδος οδός Κο-
ρίνθου)  Άργος. Πληροφορίες: 2751 
0 21523. ΚΩΔ. 1179

ΕΡΓΑΣΙΑ

ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΩ φύλαξη παιδιών 
από Παρασκευή απόγευμα μέχρι 
Δευτέρα Πρωί. Ελληνίδα. Περιοχή 
Ναύπλιο. Τηλ. 697 970 1239. ΚΩΔ. 
1219

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ για παιδί 6 
ετών. Φύλαξη, διάβασμα 23 φορές/
εβδομάδα. Περιστασιακή βραδινή 
φύλαξη. Ναύπλιο. Τηλ. 6985 948 436. 
ΚΩΔ. 1215

ΖΗΤΩ ΕΡΓΑΣΙΑ σε καθαριότητα 

σπιτιών, γραφείων, φύλαξη ηλικιω-
μένων, όχι εσωτερική. Τηλ. 698 318 
7862. ΚΩΔ. 1213

ΚΑΘΑΡΙΣΤΡΙΑ ψάχνει δουλειά στο 
Ναύπλιο με 7 την ώρα. Τηλέφωνο: 
694 255 0241. ΚΩΔ. 1206

ΟΔΗΓΟΣ με δίπλωμα Γ κατηγορίας 
με ΠΕΙ και κάρτα ταχογράφου με 
εμπειρία ζητά εργασία. Τηλέφωνο 
697 153 6881. ΚΩΔ. 1202

ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΩ ΣΠΙΤΙΑ και γραφεία 
για καθαρισμό 7 ευρώ την ώρα. Τη-
λέφωνο επ. 694 255 0241. ΚΩΔ. 1201

ΑΝΑΖΗΤΩ ΕΡΓΑΣΙΑ για φύλαξη ηλι-
κιωμένων, εσωτερική, στο Άργος. 
Κυρία έμπιστη, έμπειρη. Υπάρχουν 
συστάσεις από το προηγούμενο 
σπίτι πού δούλευα. Τηλέφωνο: 699 
682 6308. ΚΩΔ. 1196

ΖΗΤΕΙΤΑΙ έμπειρη κυρία με προϋ-
πηρεσία ως εσωτερική για φύλαξη 
ηλικιωμένης στο Ναύπλιο. Τηλ. 697 
304 2766. ΚΩΔ. 1199

ΔΙΑΦΟΡΑ
ΠΩΛΕΙΤΑΙ HONDA civic, χρώμα 
γκρί, του 2005, κυβισμος 1590, με 
105000 κm. Τιμή 5000 €. Τηλ. 694 
587 7258. ΚΩΔ. 1220
ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΣΕΤ ΤΡΑΠΕΖΑΡΙΑ δρυς 
μασίφ με έξι καρέκλες 1.80  Χ  0.90 
c.m με δυνατότητα επέκτασης 
και μπουφές 1.90 Χ 0.41 c.m και το 
ανάλογο διαστάσεων χαλί τραπε-

ζαρίας pierre garden και ενα στε-
ρεοφωνικό sony με τα ηχεία του. 
Όλα σε ΑΨΟΓΗ κατάσταση λόγω 
μετακόμισης. Πληροφορίες 697 
220 4656. ΚΩΔ. 1208

ΠΩΛΕΙΤΑΙ καρότσι Kinderkraft 3 σε 
1 σε άριστη κατάσταση ελάχιστα 
χρησιμοποιημένο (250€ από 420€ 
που αγοράστηκε από κατάστη-
μα Mothercare Αττικής με όλα τα 
αξεσουάρ. Πληροφορίες 694 077 
3873. Περιοχή Ν. Αργολίδας. ΚΩΔ. 
1205

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στεγνωτήριο Siemens 7 
κιλών ευρώ 220 και ψυγείο Morris 
Inox 252 λίτρων € 250 σε πολύ 
καλή κατάσταση από φοιτητικό 
σπίτι. Πωλούνται μαζί ή χωριστά. 
Πληροφορίες τηλ. 694 206 6048. 
ΚΩΔ. 1197

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ καινούργια έπιπλα. 
Ψυγείο, Ντουλάπα 3φυλλη, Τραπέ-
ζι με 4 καρέκλες, Ημίδιπλο μεταλ-
λικό κρεβάτι. Περιοχή Άργος. Τηλ: 
697 802 3888. ΚΩΔ. 1194

ΠΩΛΕΙΤΑΙ MERCEDES CLC 180 
Compressor, 1.600 κυβικά, 157 ίπ-
ποι, ατρακάριστο, 1ο χέρι, πλήρες 
service, 1η κυκλοφορία: 8ος του 
2009, 247.000 χιλιόμετρα, 13.000€, 
τηλ: 6944 65 55 00. ΚΩΔ. 1190

Η επιχείρηση ΜΗΤΡΟΣΥΛΗΣ  Α.Ε., που δραστηριοποι-
είται στο  χώρο  των  εξαγωγών φρέσκων φρούτων, στα 
πλαίσια της ανάπτυξης των δραστηριοτήτων της επιθυ-
μεί να προσλάβει Γεωπόνο ή Τεχνολόγο Τροφίμων.

Περιγραφή Θέσης:
Οργάνωση παραγωγικής διαδικασίας, επίβλεψη ποιότη-
τας κατά την παραγωγή τελικού προϊόντος, παρακολού-
θηση συστήματος ποιότητας, εκτέλεση παραγγελιών.   
 
Προφίλ Υποψηφίου:
•  Πτυχίο ΑΕΙ ή ΤΕΙ.
•  Επιθυμητή  εργασιακή  εμπειρία  σε  ανάλογα  καθήκο-
ντα. 

•  Ο χειρισμός Η/Υ, η εμπειρία σε συστήματα SAP  & η 
γνώση Αγγλικών θα θεωρηθούν πρόσθετα προσόντα. 

•  Ηγετική και αποφασιστική προσωπικότητα.
•  Ικανότητα αποτελεσματικής επικοινωνίας και διαπρο-
σωπικών σχέσεων.

•  Αναλυτική  σκέψη,  με  δυνατότητες  προγραμματισμού 
και οργάνωσης.

•  Εργατικότητα και ομαδικό πνεύμα.
•  Ευελιξία  σε  εναλλαγή  εργασιακού  περιβάλλοντος 
βάση των αναγκών του τμήματος.

Παροχές Εταιρείας:
•  Σταθερό πακέτο αποδοχών
•  Ευχάριστο εργασιακό περιβάλλον
•  Δυνατότητες εξέλιξης. 

Αποστολές βιογραφικών: mail@mitrosilis.gr
Μετά τη συλλογή και αξιολόγηση των βιογραφικών ση-
μειωμάτων,  θα  επικοινωνήσουμε  με  τους  υποψήφιους 
που πληρούν τις απαιτήσεις της θέσης ώστε να οριστεί 
συνάντηση για συνέντευξη.

Όλες οι αιτήσεις θεωρούνται απόλυτα εμπιστευτικές. 

Η  επιχείρηση  ΜΗΤΡΟΣΥΛΗΣ  Α.Ε. ,που 
δραστηριοποιείται  στο  χώρο  των  φρέσκων  φρούτων, 
στα  πλαίσια  της  ανάπτυξης  των  δραστηριοτήτων  της 
επιθυμεί  να  προσλάβει  Υπάλληλο  για  την  στελέχωση 
του ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ. 

Περιγραφή Θέσης :
Μηχανογραφημένο λογιστήριο διπλογραφικών βιβλίων.

Προφίλ Υποψηφίου:
•  Πτυχίο ΑΕΙ ή ΤΕΙ.
•  Επιθυμητή  εργασιακή  εμπειρία  σε  ανάλογα  καθήκο-
ντα. 

•  Η  εμπειρία  σε  συστήματα  ERP  και  ειδικά  η  γνώση 
προγράμματος SAP θα θεωρηθεί πρόσθετο προσόν. 

•  Άριστος χειρισμός Η/Υ, πολύ καλή γνώση MS Office.
•  Καλή γνώση Αγγλικών.
•  Ικανότητα αποτελεσματικής επικοινωνίας και διαπρο-
σωπικών σχέσεων.

•  Αναλυτική σκέψη, με δυνατότητες προγραμματισμού 
και οργάνωσης.

•  Εργατικότητα και ομαδικό πνεύμα.
•  Ευελιξία  σε  εναλλαγή  εργασιακού  περιβάλλοντος 
βάση των αναγκών του τμήματος.

Παροχές Εταιρείας:

•  Σταθερό πακέτο αποδοχών
•  Ευχάριστο εργασιακό περιβάλλον
•  Συνεχής εκπαίδευση
 Αποστολές βιογραφικών: mail@mitrosilis.gr
Μετά τη συλλογή και αξιολόγηση των βιογραφικών ση-
μειωμάτων,  θα  επικοινωνήσουμε  με  τους  υποψήφιους 
που πληρούν τις απαιτήσεις της θέσης ώστε να οριστεί 
συνάντηση για συνέντευξη.

Όλες οι αιτήσεις θεωρούνται απόλυτα εμπιστευτικές. 

Το μεσιτικό γραφείο GEOLAND REAL 
ESTATE αναζητά νέους συνεργάτες για το 

γραφείο του Πορτοχελίου

Το  μεσιτικό  γραφείο  GEOLAND  REAL  ESTATE 
μεγαλώνει την ομάδα του και αναζητά νέους συνεργάτες 
για  το  γραφείο  του  Πορτοχελίου.  Απαιτείται  πολύ 
καλή  γνώση  τουλάχιστον  Αγγλικών  και  Η/Υ,  δίπλωμα 
οδήγησης και επικοινωνιακές δεξιότητες. Επιπλέον ξένες 
γλώσσες  και  εμπειρία  στον  χώρο  των  πωλήσεων  θα 
συνεκτιμηθούν.  Τηλέφωνο  επικοινωνίας  6974904719, 
αποστολή βιογραφικών στο sag@geoland.gr

Πωλείται Τρέιλερ μπαγκαζιέρα 
συρόμενη

Πωλείται Τρέιλερ μπαγκαζιέρα συρόμενη. Κατάλληλη  για 
μεταφορά  ξύλων,  λιπασμάτων  και  άλλων  αντικειμένων. 
Βρίσκεται σταθμευμένη στο Λυγουριό Αργολίδας. Πρόσφα-
το  μηχανολογικό  σέρβις.  Βεβαίωση  μηχανολόγου  για  το 
τμήμα συγκοινωνιών. Βρίσκεται σε ακινησία 3 χρόνια και 
δεν έχει γίνει η διαδικασία για άδεια κυκλοφορίας. Εμφάνι-

ση σκουριών που επισκευάζονται εύκολα.
Τιμή: 300,00 ευρώ. T. 6976511108
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απροσάρμοστα
απροσάρμοστα

Ο Παλάσιος σας έφταιγε, αρκεστείτε 
τώρα στην τριάρα από την τελευταία 

της κατηγορίας

Η σούπα 
Πάει ένας σε ένα εστιατόριο κάθεται και διαβάζει ότι το πιάτο 
της μέρας είναι η σούπα. 
Παραγγέλνει λοιπόν σούπα. 
Τον λένε όμως ότι: 
-ο κύριος δίπλα σας μόλις πήρε το τελευταίο πιάτο. 
-ε, τότε θα πάρω μόνο έναν καφέ. 
Μετά από λίγο ο τύπος παρατηρεί ότι ο διπλανός κύριος έχει 
φάει πολλά πιάτα και το βαθύ μπολ με την σούπα είναι γεμάτο. 
Τον ρωτάει λοιπόν: 
-θα την φάτε την σούπα σας; 
-όχι. 
-θα μου την πουλήσετε; 
-αν την θέλετε σας την δίνω τσάμπα. 
-ευχαριστώ πολύ. 
Παίρνει λοιπόν ο τύπος την σούπα και αρχίζει να την τρώει. 
Όταν έφαγε την μισή βλέπει στον πάτο ένα ψόφιο ποντίκι. 
Τον πιάνει αναγούλα και την ξερνάει όλη μέσα στο μπολ. 
Ο διπλανός κύριος του λέει με συμπόνια:
-και εγώ κύριε τόσο μπόρεσα να φάω.

Η Φεράρι και ο Πάπας 
Η Φεράρι έκανε δώρο στον Πάπα το 

καλύτερό της μοντέλο. 

Την άλλη μέρα, ο οδηγός μπροστά, ο 

Πάπας πίσω βγαίνουν για βόλτα στην 

εθνική 

Ο οδηγός πηγαίνει σχετικά προσεκτικά, 

αλλά ο Πάπας επιμένει: «Πάτα το, 

μωρέ!» 

«Μα, άγιέ μου, με 80 πάω…» 

«Πάτα το!» 

Το πάτησε ο άνθρωπος, έπιασε 100, 

τίποτα ο Πάπας! 

«Πάτα το!» 

Ε, πάτα το και πάτα το και πάτα το, στα 

130 ο οδηγός είπε: 

«Αγιε μου, δεν κάνει να τρέξουμε περισ-

σότερο». 

«Φεύγα μωρέ», είπε ο Πάπας, «θα οδη-

γήσω εγώ».

Κι έκατσε στο τιμόνι και γκάζωσε. 

Γκάζωσε όταν λέμε, πήγε 180, πήγε 200 

κι εκεί που συνέχιζε να γκαζώνει, νάσου 

η τροχαία! 

Βούι βούι βούι από πίσω του η μηχανή 

της τροχαίας, κάποια στιγμή τον πλευρί-

ζει και του ζητάει να σταματήσει.

Κατεβαίνει ο φουκαράς ο μπάτσος και 

πλησιάζει… Τι το θελε? 

Ρίχνει μια ματιά, παγώνει και επικοινω-

νεί με το διοικητή του: 

«κ. διοικητά, σταμάτησα ένα αμάξι που 

έτρεχε με υπερβολική ταχύτητα αλλά εί-

ναι μέσα ένα πολύ σημαντικό πρόσωπο. 

Τι να κάνω;» 

«Όποιος και να ναι, ρίχτου κλίση!» 

«κ. διοικητά, δεν είναι όποιος κι 

όποιος…» 

«Ποιον σταμάτησες μωρέ; Κανά βου-

λευτή;» 

«Τι λέτε, κ. διοικητά; Τι βουλευτή; Πολύ 

σημαντικό πρόσωπο σας λέω» 

«Υπουργό μωρέ;» 

«Τι υπουργό, κ. διοικητά; Μιλάμε για 

πολύ πολύ επάνω πρόσωπο… Τι να 

κάνω;» 

«Τι σταμάτησες μωρέ; Τον πρωθυπουρ-

γό;» 

«Πολύ επάνω σας λέω, κ. διοικητά… Τι 

είναι ο πρωθυπουργός μπροστά του;» 

«Ποιον σταμάτησες ρε ανόητε; Τον Πρό-

εδρο της Δημοκρατίας; Μη με τρελαί-

νεις! Ρίχτου την κλίση του να πάει στο 

καλό και άσε μας!» 

«Ο πρόεδρος της Δημοκρατίας δεν 

είναι τίποτα μπροστά του σας λέω» 

«Βρε δε με παρατάς; Ανώτερος απ΄ 

τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας… Στο 

τέλος θα μας πεις ότι σταμάτησες 

το Θεό…» 

«Τι να σας πω, κ. Διοικητά… Δεν 

ξέρω… Αλλά για να ΄χει οδηγό τον 

Πάπα… 


